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8.18 45°
Z?\\HG’ Vi’%‘} S~ 16" b&g\\
‘], 450 19° ; H Vv
E 6.9 T
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Ife <1 A Bryell § 9 te S & R e @ S W 1 ugd Bw
@ S oY, g B & 59 o 1 g € 9 IRER W B § 9o usd e
@ S ol AR ST a1 579 o7 &1 gl 8, a8 W a8 2 | 391 UBR Ugel
S & ST BT AR S & 59 BT BT [T Sl &, I | 1T B 3 |
ISTERV— &I FaH sl ABC 3R DEF &1 Ud—g@ & $HWR & R A}

MY A, I D W Tsdr 2
MY B, N E R gear g 3R
MY C, 3N F w® usar g

E
fra—8.19

a1 89 Wl fb AABC waiTaq & ADEF & 7 {6 AEDF a1 AFDE a1 AFED

3 | Fifd MY Ao 3N D ), 3N B> 3T E R G2 I Ceo 3N FR gsdl 2 |

3fefi] 319 89 B8 Adhd & ABAC= AEDF

379 MY Ia1sV fb | 1)

N

)
)
)

A W

U IR BT HRUT AT ST |

ACAB = AFDE
ACBA = AFED
ABCA = AEFD
AACB = ADFE gIfTT?

SeTevl 1. Gol'd IF § AABC = AEFG 2 | %7 &T 919 =i1d SIforg—

1) EF &1 914 B E 5 H G
2 BC®1aH 70°
3) ZG & °9H é%
4  LF& 9 < &
@ %
40° 707
C
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g foar T © 5 AABC = AEFG

U1

Y2
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31 AABC @ 1 e1a9d AEFG & 41 F77q e1aval & ax1ax 81 |
1)  gf® EF- AB,\ EF=3.4 3

2) df& BC— FG\ BC=5 ¥l

) Tbb LG £C, £G = 40°

) ZEFG ¥, ZE+ £F+ «G =180°

=70° + Z/F +40=180° («G = 40°)

—/F + 110° = 180°

—/F =180° — 110°

w

4

99

\ Z/F=70°
YTl 8.1

Ife AABC=AXYZ B I %rf%m—A

L ZA = e,

y 2SR =2Y
TR =/

4. AB = e,
ST =YZ

B. e = XZ

Jfe AMON = AXOY &I,
dr AXOY @) Haiieli &R
I BT AT IdT8U |

afe AABC = APQR =,
a1 faeifed & & 9 v
T HUAN & oIy 9T H
@(/)mw(x)wﬁﬁwﬁ

ot

3




100 Tforg—7

AABC = APQR
ABCA = ARPQ
ACAB = ARPQ

9o AC = o7 QR
/B=,Q

APRQ = AACB
/P=/,C

Iﬁﬂﬁﬁmﬁmﬂmaﬁmzﬁﬁm

HINTIH B W Uh D qH DI s & | B B
CNEN smﬁéﬂfbrg T U T & E—‘lzriaaﬁw EGAEL! asqiw?crblun CICNCNESE
A

R gl B |/atTad  8hr?

N o ok~ bR

. for3—8.21 P
Jsl A =/P

/B=,Q
/C=/R R

FHIR AABC iR APQR & I 19T JMMUH ¥ IRIER 8 UR=] QT ] FaNT=IH
T 7 | Rl?
qF 9§ 8 qFl P gained T8l 8ld 8 dfeh @l EUd go] Al o H
gt 1 B T 3ravEl & HIY A 81 AR |

MY Sl &1 FIRTHAGT & IR H UG © | 3T Sl &l e HRA1 1 S
S, @7 379 &I AIRTHAA il B AT BR Ahd 8°

| faemefl B[St @ el BRAT S o b &1 FahTad S &1 AT B
DI SY? I A ol | T 1019 7 dal— “fhel B[St @1 =1 |8 AUl Bl b Bl
STl € | IfE A AT DI R &l FBrgel @ A1 =+ B &1 SI1Q ar g1 Bl @l
Gl YSIG T B0 & A FHH 8N | §9 YBR a4 a4l ol waired g |”

3 ¥ BET, "B M USRI R[S 991 AT B | Ugel— oid ol oy &
g3 B, QERI— Sid &I YOI 3R S d1F BT HI7 AT g1 &1 qA1 TeRT— 59 U
ol Td &1 ®IvT fay gy 8 | 39 dFi UBR 9§ 89 U &1 A1 &I aI—al ol a9 rax
I TH B 991 Fad 2 | Tl T &) AT BT ofd] EH Qe HarTad BRSS9 2|

3 AT Bl @1 AT R U 9918Y AR S7UeT |1l Bl 3 gIRT QU
MY AYT & FATEH ST B @ HRA BT QIoTY |
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| E S fepaThITI—6

RTET S U I11— “HIRTHH S D1 AT DISTY [STADBT YSTRAT & AT HHeT:
5 I, 6 I QIR 7 WA B I”

A 7 U gARI— “FINTAH S Bl EAT DIY [STD T YSIY A 4
JHAT 3R 7 T © qAT 39 qoTRAT & dra BT DIV 60° T |

BR ¥ U RI— “qaad il &1 =1 BITg ST T ol &l A9 7
JAI AT I oIl TR I HIT HAY 50° 3R 70° & T |

<M, 31 IR B8R §RT §91Y Y UeHi & AR ‘-3l Bryel =" 9491Y 7 & |
MY 39 il & F1 3@l b1 A9 S HR <Rgy b I Fairad & dr T8ie

3 %
éf % %\
A 5 I ° ° 5 I -

fr—8.22

L
@ /\
N &
A
60° 60°
Q R M
4 T N

4 98 fer—8.23
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50° 709 F 50° 707

i 7 %%—8.24 7 °

SR 3 HHIG—8.22 H Sl &I | Yo HAM AT &I 2 IR AT Ul 3
fep FrgSil & G BIol &I AT W) FAE 2 | 37 QI ST Al § | 1 T gHen
&1 Sl @1 | YolG F9 819 WR QM1 S Hairaq gi?

S UBR 3 BHid—8.23 H Il Gl &I &I YoIl 3R I 41 BT DIVl
SRTER AT P § IR 77 Ut § 6 1 Bt \atrad & aon = sAie—e.24 H Ml
Brysil @1 &1 DI AR T Yol aRIER A9 &I & | A0 I8 A1 R 6 J <=1 s
HINTHA € | A1 T &R R S 0N & AR W §H T Fdhdl & [ aHl SRSl FaHTH
SII? 3YTSV, SId dy—

I'g\m—‘g\m—ﬂ\ru (S.S.S) waiwrgHar faw

C

& |E
© <
A B
3 I
‘b{\&\ ;
v ‘
4 9 Rrz—g 26




RSCIRNL I 103

fer3—8.25, 8.26 Td 8.27 # Ay 7Y At wafmwH g | 1 fasl Byt a1 yoig
AR ST &1 AT STl & a_TeR 81 dl S FaiTad ol $edid & | Faiad
BN @ 9 U7 Bl JO—YoI—oll HaRTHAGT AT [eld § Y—H— FaRTHAd
(S.S.S. Congruence) ®&d % |

I'g\—rn ®IOT 9ol (SA.S) Falrawar Frm

A= Al # g1 sl @1 g e T 2 | uRe g H usel e @1 |l
qOIU 3R I@ d1F BT DIV TAN ST B FId & STl 3R U DIV & SRR 7 |
Ml Brye walmad © a1 E1? o9 $ifg—

A Y, 5 é—ﬁﬁ 7
90°
: :
C 0Hp X

4 F fre—8.28




104 .

| 9 9l
R S
%\r\ \\%
G H %
9@"% T

f=r3—8.30
5 THI
M N
L 5 @T‘ﬁ’ K 350
35°

v ;3

E) i
J fors—8.31

O

SRIET 5828, 829 T4 8.30 # AU Y < waim<H & fog RIF—8.31 #
fag v e watram 98 2| @ Aae) dRT AT it # faRay |

fr5—8.31 H I YIQ AT FAH A9 bl 2 fdbw G QA1 DIV Dbl AT A
TE © s el F[ST | 35° BT DIV 4 I 3R 5 T AT Bl oTAl & 7 g1
g IR AN ST H 35° T DIV 5 FH AT B ol AR AR Yl & Hed §7 & |
9 BRUT Ul S & 91 ©: 37agd SR Sl & 41 B: W1 faqal & FHA ol
g T 7 | 31 s HalH T8l 7 |

e ugel FBYST &1 &1 YSI¢ T4 I §1= BT DI, TEX Yol &1 Fa o
qoTRll Ud ST drd BIvT & SRIER Bl A I QM Sl HaRTH 8 © 9T §9
AINTAAAT BT “HSAT—DIVT—H ST FANTHAAT” AT FeY § Y—h—Y FaTaAa1 (SAS
Congruence) Hed % |

UEel PRIT &1 U ol Gk RSt 1 W ST & WA 81 9T Use e &
IR IS v ol Mot b B oo | B B A B IR s I B IR L
2| FINEHAT & 9 U Bl BIV—ST—HI0 FANTEHAT IT GG H DDl
FairaAdT (ASA Congruence) %Ed & |

| 2R R aTHATI—7

e Rl | S—ar Brysil & g™ QY MU § | gde g A ugd ol @l Ue
HIT 3R QT BIT, TR ST B G oIl 3R & BT & aRIER & | YD IH & QI
81 | afe =gl a1 @ai?




105

W fer—8.34 C

70°

50° v
8 W A 50° 70° B
835 8 aH
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JEIEXT 2. A &I 3o CAB 3R RPQ & ¥ 2 | qarsy o <M1 FBryst swai=
2 T F8I? AY JaIdl BT AUBY I9h g1 Tr= a1y |

A R 4 I Q

120° ﬁ%
1202/ »
c 4 B P
frs—8.36
gd I8 ACAB 3R ARPQ ¥,
BC=QR=4 3
/B=,Q=120°

3R AB=PQ=3 ¥
I8l &I ACAB &I YuI§ 3R I drel T DIl ARQP Bl &1 | YoTaAl AR
SHG 1 & BT b IR B |
31 YoIT—PHIU—4T (S.A.S.) FaTaEad | W< & b
ACAB=ARPQ

g & Pl H,
AC=PR=6.1 91, «C=/R=26°
Uqd LA =,/P=34°
3ra: Yol ACo 4ol PR, ZC/R 3R /Ao /P
SETEXT 3. A AT # &1 B g T | SFf el | S A AnT a_eR g
I QT A7 2 | gAY f& AABD=AACD g 31 =T81?
A

fr3—8.37
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gal fo § AABD @R AACD 970 ® |
fSraH #~BAD = ZCAD (7= # f&am garm &)
AD =AD (B )
3R ZADB = ZADC (=7 # f&am g2 %)
31 HIOT—YTT—dHIoT (A.S.A.) FafTaAar 3, AABD=AACD
Qe 4, A9 AU gU BSll d qofell & A1l $I qEd) FanTaHadl RIfud
DIFSTI—

6 AH

P fas—8.38

gd ¥ T REER APQR 3R AXYZ #,
PQ=XY =29 a9 (R # faar gar )
QR=YZ=6 ¥ (= # a1 gar ©)
RP=ZX =5.3 ¥ (-3 ¥ f&ar ganm &)
3 YoT—qoi—4oT (S.S.S.) HIRTHATT |, APQR = AXYZ
It gl B FalA 2 |
IWUT ®f gom (R.H.S) A
FIRTAATT & A1 9 FHT el IR AN 8 8, IR FHDIT Bl Yol a4
HHABIOT Y W & AN Bl © |

“afe o FHSI YT BT B 9 Tb oll TER FHBIT Byl & ol
g UH Yol & SRIOR 8 Al aF el \aiTed 8 8 | A EdT & §9 00
® FADIOT FHYI ol FataHar (R.H.S. Congruence) w8d ¥ |

O fraTHeT—8

3T Rl # qI—<1 AH1o Byl & g fQu ¢ €| ydd g § usel By
BT HOT T YOI, T S & 1 T Yol & TR & | TP A & QA SRSl dl
ARIY YT @ DIV DI AU BR Sird BT b ST ol Falrad & sferan =81 | afe
T dr Far?
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A P
& /
o
B 33 C Q 3 R
—8.39
L S
M N T U
fora—8.40
D
7.5 IH H
85 =
&z
Ss %
_
E 7.5 I F
fir—8.41 G
JEIENU] 5. A AU MY Sl @1 agar qa1sy fds AABC=ADEF & AT F181? B1RYl
A QAR |
B 4 9 C D
S
&
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A fr—s42F 4 I F
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g fod ™ AABC 3R ADEF

AC=DF =5 3 (&)
BC=EF =4 3 (M)

IR /B =ZE=90° (G9®I0)
3 R.H.S. gaimadr 9, AABC=ADEF

YIATdell 8.2
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<t 1 2ol ABC 3k DEF & f© |19 faU 77 8 | A4} & 3eR R Jarsy fd
Sl ST Faigq 2 A1 T8l | Ife Faid 2, A FairgHar b1 e o

fIRIU? Teh IETERT Bl R QT AT B, IHD AR U Tl DI Tl BN |

CA=9 3+

FD=9 &+

. et @1 w9 GEIRE G CIREST
g a1 18| faH
1. |AB=7 9+, BC=5 ¥l |DE=79#I, EF=5%#  |&1 9499

BC=3.54Hl, CA=6.2 4!
ZC=47°

EF=3.5 &I FD=6.2 &I
ZF=45°

£B=90°, BA=5 %!,
AC=13 &I

ZE=90°, ED=5 %I,
DF=13 ¥+

AB=7.19%1, ZA=30°,
ZB=43°

DE=7.1 &I «D=30°,
ZE=43°

5. | £C=110°, «B=30° ZF=30°, ZE=110° | | e
BC=5.5 &I EF=5.5 &

6. | CB=8 9+, ~C=90°, FE= 89T, ZE=90°, || i
AB=10 &1 DF=10 ¥+

7. | AB=6 ¥¥I, BC=8.2 91 |DF=6 "I, EF=8.2 ¥ | ..o | oo
CA=7.8 3+ ED=7.8 9!

Y2

QU TQ arepferal # SHT Sl & AIRTAATT DI Sird HITY | FaraHdr 9

BT Jeoig AT HIfoTe—
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J4a

U5

Tforg—7

3Mapfa—3 3Mapfca—4 w

afe & w1¢ amgfe § AB=AD, ZBAC=/DAC d1 a1 AABC=AADC? IfZ i
ar i R

B C D
APQR Tt Hfgarg et 2 f5raH PQ=PR af& PO, /P &I |RIGHINTT BRall
g 3R IR QR ¥ fd=g O R MHeAdT 7, 5 ST U I & 3R DAl HAA
ITI—
)  APOQ=APOR
i)  APQR=APQO
i)  APRQ=APRO

&1 TS apfd § /P=/S=90° qer P S

PQ=SR dI @1 APQR 3iR
ASQR waiTad 87
Q R

Hror A forRau |
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U6

U7

& T Q1 eIl H DI Hadn H HahTaH 2?
)  AABC=AABD
i)  AABC=ABAD
i)  AABC=ADBA
iv) AABC=ADAB

P S

Q R

6GHJCL
EauEIEC)

I TS @& <1 N1 WUS Uh—qEN Bl QNI dRE & oid § gdeiy qaid

BId € |

HAM A9 3R AMHR DI T MBI FIHTHEH Bl ¢ |

&1 Fr[o FaiTd BId § IfQ U ol & i1 Yol Ua <1 BIor gEr Brpal

& A1 T oY U 1 ST DIV & a_1ER B |

& waiTd Bl 7 g st @1 A9 gg gd A9 BT g S & |id

YoTI3it Td BIvN & Jed B T |

R B3RSt @1 &1 YTl 3R S91a a9 &1 BIvT I TN ST & |Fd &l

YoTrel 3R I 419 91 DIV & FA B Al RSl FaiTad 81d & | $9 Yol

HIT oI (SAS) HANTHHAAT HEd 2 |

el Byt & Al o] SR B[Sl & A9 A1 YoTell & -1 81 df e

HIRTHH BT 3 | S Yol Yol ol (SSS) FaiTaAdr $ad & |

T ST & <1 BIUT 3R b ol N ST & I &I BIvll 3R qolrsll &

3T T—TeTT §RIER 81 a1 Brfl wafmd 81 €| 39 BIoT—yol—HIo7 (ASA)

AR BHE ¢ |

Pl FHABIOT ST BT BV G Uh oI, TEX FHDIV ST & H91 g T ol

@ STCIT—3TeT aRTER &I Al &I ST FaTd BId & | 39 FHDIT B Tl

(R.H.S.) afTaHar Fed ¢ |

O 0, O
0‘0 0‘0 0’0
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I Al

NP -

(Operation on Algebraic Expressions)

6GHFED

3ifhar & U Raei=r &) 3 ufedl 2 ude Ul § 9= 9T # Raeiy & | a9
Racii<i b1 dwr fooa=r 2rfl?

9 UhR IS ude Ut § 9 Rgcll= & a1 fol Rl & F@ar =3x 9

I Ud U H x Rgell= & a1 gl Raail &1 §&=a1 = 3 x X

Th Ul H Rgadl &1 9T x 89 W) 3 ufedi # Racdi &1 dwam 3x & W&l © |
Sl UhR, U UST H Rl @ W1 P 84 R 7 4T H RaclAl &1 a=m 7P
BT |

3T UBR, U Ul H Rgeiiy & G=AT z 89 TR 11 UST § Raoii=i &) axan
............ BI?

U USI H Raciy &l =1 S 89 WX 21 U<l § Ryl & &7 ... R

Uh U H Raciie @ @ x 89 Wy U H Raaiql & | r ... gRfT?
3MSY TRIDI BT FH AR ISTIRT TW—

cheh; 0;tdk dk tkMuk , o %kVkuk

RMET & T Q¥ A U Y § Vg a1 iftai € o 99 aIHl & U dl
TRId! Ud S a1 A @ geii?

IS T & U JKIdh DI 6T X UG DUl S G y & Al M & U9 R/
QXIhT Ud BTN & G x +y BRI | T & U9 WH ¥ A TKd & Aedq
RTET & U9 Gl Dl H&AT 2x BN 3R ™ ¥ o= oif9Al € a1 ¥em & ury 3y
ST BRI | T & U ol YRAd! Ud iUl ol Fe&ar 2x + 3y Bl |
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SFT & U el fhardl @ Hifvdl o W&d) = ¥E & U Y&idl Ud

DTN BT FAT + T & YN JKID| Td HIGAT D F&AT |
=(x+y)+(2x+3y) =3x+ 4y

Tl U8 W ¢ & a1 doig &Sl & INTh H Ao @idl (fhae |
fhara vd Siftal & Siftdl) & [one oMo § 9 O €| S UBR ged #

AT TRIDI & OTH &€ S 3 |

mnkgj .k 1- 5x+ 6y @ 3x + 2y WIST |

gy |t (5x + 6y) + (3 + 2y) Tl AT RN 5x Ud 3x TAT By TG 2y T | Ao
TRIB] & MDD ST TR

5X + 3x = 8x Ud 6y + 2y = 8y

AT Bx+ 6By + 3x + 2y = (5x+3x) + (By+2y) = 8x + 8y (Tg &fast fafsr 2))
s 9 gaR | W1 g fHar S e B |
5X + By (SireH a1t &9 I 39 YHR -iId IE&d © (B
3x+ 2y AT oRI%G Tdh §R & A1 & )
8x + 8y (g w1 fafyr 1)
mnkgj.k 2- 5xy + 3z# 8z + 7xy &I HAISY |
gy = (5xy + 32) + (82 + Txy) Vhi& 1) RO quiiel | 0T Brd THY
HIQH Wiel IR GAHD YUl
=5xy + 7xy + 3z + 8z FOHS Td FOHS Ulidh E-THD
=12xy + 11z quiehl § 99l I @ |
) 2) BSH D AW R g () D
f}rh; fof/k (T8 w1 fafd) T
5xy + 3z
/Xy + 8z
12xy +11z

mnkgj.k 3- 13xy — 822 § | 522 — 7xy & €CISY |

gyt 13xy — 822 — (522 — 7xy)
= 13xy — 82> — 522 + 7xy
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13 xy + 7 xy — 82— 57°
20 xy — 1322

g7 13 xy — 872
+ 7 Xy +522 (e 959 W)
20 xy —13 2

mnkgj .k 4- 3x®y + 8+ 3y # & 3x+ 7 — 8xy P! HCISY |
gyt =3x%y +8+3y— (3x+7—8xy)

=3x%y +8+ 3y —3x— 7+ 8xy

=3x%y + 1+ 3y — 3x+ 8xy

=3x%y + 1+ 3y — 3x+ 8xy
3fqar 3x?y + 3y + 8

(=) +7 +3x+ 8xy (Fre Teet W)
3x?y + 3y + 1 — 3x + 8xy

Tl ASThT H IO Ug | 819 IR AhAT & 918 Sl &1 AT 98 Sl © |
1"ukoyh 9-1

geq (1) f=ferlRad &1 O s HIfg |
a  2pg 3R 7pqg
b)  2xy — 4xy 3R 8xy
C)  3x+4y3R 7x+ 6y
d) 7y +3z3R 3x+4y
6 X+y—z,x—y—z3Ry+z—xX
f) 5X + 4y — 12, 6X + By 3iR 12z — 7x + 9y
g  3x— 7xy, 6xy — 4y 3R X+ 2
h)y  xoy?+3x2— 7, —5x%?>—5x +7
g3 (2) f=falRed # gom aioie & fgda asie &1 o™y |

a SxHW XA
b)  12x¥ | —4x BT
c) -9 HAX®I

d —5xH ¥ -8x &I
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e X—3X+7HH-3IC—4x—2 Pl
f) x—-3yHAS5y—x—3zH
g Xxy—5a—9b# ¥ 3ab+2a— 3b &I
g% (3) IR PIToTe
1. 5ab— 7b*c — 6ab + 2bc? — 4b’c — 3bc?
2. n? — 2n? + 7mn — 5m? — 11mn — 3n? + 2n?
Ue (4) 2eMieh 1 Gcih Hel H 4 ®UJ DI &R I X J&ib, 5w Bl &R I y Y& AR
U X WU B &R ¥ 7§D dATy U $I &% I 8 YK &Wal § dl 9
Gl T v =4 fha?
U2 (5) TP ST BT O3 BT TS B 1 4x® + x-1,2x2 - 3x+5 Ud _x2 1411 &
ar ST &1 IRAY ST BIfST |

|aﬁvﬁu DI BT [OH
RET & U m el @1 ufedl 8 vd gde d nRacll+ & @9

RIcil= &1 AT T BIRT?
e

B R + e m & 9 & el

=mn k—5 JH. ——

JBf Raei =l B A= = m x n=mn

g faamR BT I T T &1 ofdls 5 9. 45 @
. ud AIerE 3 WH). 8 d9 GBI &bl fobam grm ? B

gAh = of. x 3. E
5 %3

gFABA = 15 HHI2

39 IS T I THTs 8 TH IR dlsls 3 I B T &Fhel T BEIT? ST
JhR IS AT BT oTHTs X WHI 3R dIsls 3 TH & ar &% T 8117
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mnkgj .k 5 Al BT maa &1 Tvars p W dAT dIels QWHI B Al SHD] EAB

T BITT?
o1l T BT &FH = dlg X AlSls
=pdHAL x q FH.
=pqgaH2

JBT START fhy U F) =RIPT BT BlIs - Pl AATHD A1 & ST I I
| Al BT uTee B ST @AY B © | U B B Rl S HaRddl,
faf o vd e 9| & IR H 31UH Ugdl el ® |

I, Ao AT 59 AT BT UTeld Y Bl & <X |

i g U arferet # 1 Aoy @oid AT ST UM% 337 T & 3R BB
I gTell 2| @Tell I # 31T Yo Ud fgdly &oie & I R dis o doiy
ST flgd HUR S T IRV & AR I 0N BHIfSTg—

.9, (oM o g e | gue Ia9d X e &9e x | ToAwd

fgda <o qqd ISP
-3 a -3xa ax (—3) —3a
X 5 Xx 9 S x X X
2a 5a 2ax5a=2x5xaxa |bax 2a=5x2xaxa] 10&

O Ok WN B

HIT UG BT W geel | UM% dacl &l 87

39 et & il STl & o wrEl a1 ey ur g § 2 ferRae—

o9 fH=l a1 Sl ASdl i o H o fHAr ST § 99 QUiel @
guifel & A1 Td RIG! BT aRiBI S A1 O 8al 8| diferdT I8 H e
g & 4ol =® om & foy 4 A s &1 ures &_d 2 |

TR, 3d HY AR R IR B —
9 RO B U X HIeR o1 3 SIRAT € | Ife 98 e SN H 4 Hiex ofw ! SR

Sirs ot ® 9 SIRAt B |or o s @ gl ?

k X #495 k X s> 4—>i.‘< X S
ol X HIeY N SN H 4 Hiex R SRI Siled R U6 SNl & oI Tg = (X + 4)

HIex BT ST |

Al SIRAT & AffAferd oW = (X +4) .3 HIex A7 3. (X +4 ) HIx

9 U W 39 YR A1 f[9R &R dad 5—
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AFT SIRAT BT AT BT ART = X+X+X = 3X HIeR
g1 8BS oWls =4 x 3 =12 HIex

AT AN dg @ dIa AT ofR T = 3X + 12
S Rerfert § a1 oarE wa e 8T |

JNATT 3 (X +4) = 3X + 12

Il (X+4)3=X3+4x 3=3X+12

3F Y W b I 39 IR X 918 @1 5 SIRAT & Td Udd SN H y oS
B SRI Sirg o Sy @9 SIRAT &1 fol orarg @1 B2

X OIS @ SR H y oIHTs @1 SR $ Siled IR TP SR &I AHIS=X+Y

3G WA SIRAT @ HeT oIS = (x+y)5  (FfF T SIRAT 5 7)
=5(x+y)
=5x + 5y

U: fIaR &R x oS &1 5 SIRAT &1 |l dds = X « 5= %5

Udh SRI H y oRTs &I SKI Silewl © 3fa: 5 SINAT &1 oaTs 4 fdl gfa

=y x 5=y.5, gfg & 918 o aRIs =x5+Yy.5

foreg Sl Rerfodl 3§ o ovarg 99 81,

Jafd (X +Y)-5=x5+y.5=5x+5y

FETERYT 5. Sidl —5a TG (6b + 3C) I IO BHIFSY |

gcl: —5ax(eb +3c) = (-5a) x (6b) + (—5a) (3C) [a(b + c) =ab + ac g]
=—30ab-15ac [faaror 9]
ST 6. (7h —3C) &7 4b # | oM HIRT |
gcl: (7b—3c) (4b) =7b x 4b + (-3C)x 4b [(a+ b) c=ac+ bc gr)|
= 28b?—12cb [faaor o]
= 28b*-12Dbc

SETENT 7. (—5X+%yj B 42 H F T BN |

g: (—5X+%yj X 43 = (—5X)(4a)+gyJ(4a) [(a+b)c=ac+bcER ]

= —20xa+2vya
=— 20 ax+ 2ay



118

RINGE
geTdell 9.2
R Tl @ g rfog—
()  (2x+3y) x2Z =2Xx 2Z +3Y. ... =4XZ + byz
(i) a(12x+xy)=ax12x+ax Xy =....... + axy
1 1
_ 3 - - — 2y_—
(iii) X( XY+22j ......... S ST 3x7y >
5 X
(iv) (Em —6n xp= +(=6N) P2 = ... S
J
(V) (3%y +22) xy* = ... + o = e F o

(\Y)) I +7y%) X (-2°) = (5X) x (-2°) + (7Y?) x (-2°) =5 X2 — ..........

() w(7+sx) @) @eE-s92e (i %“[’”%]

(iv) mst(r-st) (V) E?.I[Zb2 + lc.\
3 2 )

BHF 7
EanEGIcl

IS ST & FOId UGl BT FHE bR Sils+ AT e I YfhdT Hd 7 |

ol STdl & ge™ &I Ufhar H§ ged arel ual &l fagd uRafid o S=

SITST ST 2 |

TSI STl BT O BRH & ol Usel I Yuliehl b1 U ¥ [0 Tg R

TRIDT BT AT H IOM B ¥ |

*
*
*

0 0.6 0.0

L)
L)
L)



YT <

R (GRAPH)

T fo GRer 71 srearud § Riaad o {6 9 w©d | forel! 98 T8 ¢ |
IS + G W YT BRI WH HEl oT?

R ~ 39 Ufad A U8 IE W |
YD —  forell gmrl Sire el 87
forel — el Ui § URY ¥ g e WY |

foTell 3R |uer &7 3o+ FeiRA ITH WR 981 BT PHed gU edUS - Algd I YBI—
A8 T ST ST 6y ygad 8l |
LIER] — W SR uiEdl AR H URY ¥ Al R R ©

I 10.1

IS - EHIG, AT IR IHaR A Al Hefl § I do-1 @l RIfT gur—
NI o HE— Y 4 STl §8d & SHd! Rerfa MiR=d g, sy v & Rerfa &1
gl o i Aeell Wel Tei—



120 fora—7

| 2R fraraaraé ]

A TER BT BIAM BT FF 2 3MUSD! dldb A Al db UgaT & I o—
3MYDT V&l TR I ¢ |

AIH HH A BT AT AT 2 |
91 4 A1 dhad TP IR o1 2 |
JtiX
T
F
B
D A
e «— pkd — Td
M
L
C H K
o)
o 10.2 o

R W SR T Al R Uged & Ty =19 7Y STERYT AR KT BT I DIToT—

Bkj.kh 1
@- | edku dk pkd I edku rd igpu dh fof/k 1k fd, X,

ldr dy [kku:
1, A O¥ Ud &I 3R U @Il 1
2, B O Y IR Bl AR T G 1
3. C O ¥ Uf¥ed &I 3R 3 @M R gleor
Pl 3R 2 @M Y@l O | o & IR 5

2 @ R uf¥=d & IR 3 WM

N oo &
O MmO




AR 121

;Xe gk fLRkfr n’kkuk &
e ¥ a1ffe TWeldha YRR & S/avR R Il & aR 9 | 9]
T, IRl BEl TR Sis o TV | AT &1 el 5 9, 6 di, 7 91, 8 4 & Bl &

§IRT ST Y 7S I HIY 7 SR gd, UlRaH], IR, S0 & I IR IAB Ugdl
g

o T 1 o = e , T 8dl & Fel

B E Bsé’f

s 10.3
DT 3MMSdl & AS AR fofell & 37T Il I 37 dd Ugd Ae+ 4 H 30 HIex

b AT T8I H IR Bl AR 20 HIeR ATaR B 3IS TP g |

forel Uget SR e # 20 Hiex SR Cdd Uge d.f ¥ 30 Hiex 4d Iaidr 31s
B de ugdl |

&% ¥ s 3 RIT 7B 39 TBR 5

e AU
gq 30 #HIex
IR 20 #HIex

Biﬁﬁ{’lﬁf(w‘ﬂ?? 20 HIR) — (T4 @I AR W, IR BT AR V)
Herg H (30, 20) — (Td, ITR) A
s@wmﬁgﬁﬁwﬁﬁm@%l
Rerfa Fregor 3k d&ar varg—
HeaT 6 1 d 7 df § MU AT N YANT HAT ST 2 | MY HE AT el
& o H qd—uf¥es | (3) Us T N1 QT IR I8 H WSl U 6T Nl
g Tl W1 XN BT bed fdg qa fdg O o 4,




122 fora—7

{kfrt L[k p[k 1] Od nk;h vkj 10 dk /kukRed i+ fn’kk rFk O di cki;h vkj
i1f’pe dk __.kkRed (-) yir giA
m/ok/kj imYkj&nffk.kt L[k ji[kk ij o d Aij m¥kj dk /kukked i+ rFkk O d
uhp nf{k.k dk __ .kkked fn’kk (-) yir gA

9 dRE W& g g Reafa feuor 8-

8 i =ier ( 30, 20)

5 4i &I 3T (—30, 20)

6 di &1 ST (—30, —20)

7 41 &1 3ieT (30, —20)

T b= $I Reafa &1 (O, O) BRI?
9 dRE foell 0 famg @1 Rarfa &1 den g™ gR1 <9rian 91ar & |

fun’kk{k vkj ry

SR A T G AT RN BT e 318 FEd © |

{kfrt fun’k v{k& (=1 TSI RS X@T | ST AT 8) BT XX' TAT IeafeR
(@) frder a1eT & YY' 9 S0 € |

SIS B a1 bl fun’k ry osd g | 39 Ugid &1 YA Fdyes Tiors X S
BId o fhar|

SHa g # e aa dkrfi; ry sEerar g |

fun’k vdé& s df @ 3is @1 Rerfd (30, 20) # g <91 8w 30 &1 X s
FEd 8 | s T8 XX' 316t @Y fewm # aamm T &fw 7 | fgdia fder &fw 20 &1 Y
fdena ded T w®ife I8 YY' et 3 fowm # qamar T 3@ 2

JtiX

vy gHTHG e
30
8 df
(-30, 20) o BT ST
29 B
(30, 20)
10
FOTTHG Q9T gTHG e
E A - ’ﬁn
| | [ | | it
fg X -30 20 -10 o 10 20 30 X
-10_
. 220 7 @ @1 SiST
- : G H
6 df BT sieT (30, -20)
(-30, -20)
forsr 104 -30- S AURED faem

garoT



AR 123

fun’kk{kk 1j fcUn dh fLFkfr

1. XX'3eT )R Rerd favg &1 Reafc — fag A, XX' 36T R HaAfd=g 9§ 30 ghlg @I
R W ATH Uga @ oy g4 Seaier e § fhae gemr g | W vy
q I8 X T ERfl o A fasg @ Rerfar (30, o) BRf
sl YR E fa=g o1 Rerfa garse?
“XX' 3t R Rera udw famg & forg Y fdene gw gl

2. ®TYY'3eT )R C(0, 20), G(0,-20) H STAT ST |

g9 YY' 31 W fagen &1 (0, 3), (0, 12), (0, —4).... (0, Y) ¥ Tl AT & |
7o fIg &1 <@ (0,0) § I8 S I & &= 2 |

ry ei fcUn dh fLFkfr n’kkuk

1. a5 P(4,3) @ folg 0 & XX'3ie &1 gD Q2§ 4 3HhIg ot (ON=4)
fog N TR ugd qam N YY' 3ief & g-cAqs a2 H 3 sabrg (NP=3) o1 W
g8 fa=g P(4,3) &1 Rerfd 2| [N &1 Fcens = (4,0)]

2. 1995 Q(-2,5) & forg XX' 317 & R uTcHe T H 2 gahls o1 IR M A YY" 37eT
@ gATHD Q2 H 5 gDh1g FABR 95 Q (-2,5) IF UgH |
[M &1 cena® (-2,0)]

3. 145 A(6,0) fory XX' 3feT &1 gTcHD Q2 H 6 3hlg IR g8l | YY" 3ief Bl
o= # 3 gobrg Tl & ar fawg A, XX' 31T )R 2 |

4. fa5 B(0,-4) & foq Hat fa=g O 1 XX' 31&7 I &= H 0 gabrs <1 372iq O
UR ¥&d BU YY' el Bl FUMHD (2 H 4 ShTs g’ YY' 38 R & fog
B(0, -4) s §aTT |

a-2l5)] [




124 fora—7

P NER ISRV
B Tt WR 7 fd=g aifdhd di—
G2 ()E-4 ((i)(-1,5 ((v)(“44(v) (@O0
(vi)(0,-2) (vii)(4,0) (viii)(-3,-5)
Idkrhﬁ; ry e fuzfir fcin di fun’kkd Kkr djuk
(1) % | fag H Fdene e - & oy H T@ ugert & forg XX' 3fer &1 fa=m
H Tel T8 A qAT YY' e B = A/ Fell O Ui A BRT | 39 aRe—
H® X s = 2.5
H®1 Y Fcens =-3
3ra: H& e (25, —3) U |
@ fog K,YY'3e R g o/ XX'3fer &l faem § T =0 YY' 37 &1 fa=m
¥ =23 K(0,2) 2|
@) fIg Ld® uges & forg XX' 3187 TR G2 —3 T YVY' el R N 4 B, o1eh: g
L & fcer® 3id (-3, 4) 7 |
I oRE 9 958 M, P, Q, R, S& fcera d $ifTg |
b
FEgE<

———— — —

Ii




AR 125

I[:k ,omld x.kt d e/; vkj[k

el et 3§ U qorel & fawg # ugr 2| A folfoiy ®Is &==m 3 & al
IqD U 6, 9, 12, 15, 18, ........ e 81T | 51 bR Afe Hear X & dl S oo
2X, 3X, 4X ...... BT | S AT &l oRW # Uef¥d &1 & oIy <) T8 I%=a1 3T U
XX' 3181 H vd IS T BT YY' 3T H g T

QareNT 1Y =2X

fh X I-T Y & & 01 & aRER © | X & | 741 I XX' 3T R Td IqD
IO 2X T YY' 318 W Seid 2| 3 fag (X, Y) @& forw 9+ frdernas fort g |

R fpaTep &3
Rad Il &1 gfd &R s H fSwgeil &1 Aam—

kj.kh 2
@ 1- 1gyh L[ ;k nlljh B 5k fclni (X,Y)
(X) (Y=2X)

1 1 2 (1, 2)
2 2 4 (2,4
3 3 e
4. (I
5. T
6. 4 -8
[

Y.-l\

5 4

4 ®(2,4)

3_

2+ e(1,2)

]_...

EEEERDRERSRET

-2 —

3

-4 —

15

T vl g @
e v i @?
e (-4,-8)




126 fora—7

|iiekuk lekuhb
Ife fcene & uTa ofe SuTer 97 81, T IT% UuR § <9Iar ST 999 8l
ar T Wiad g9g Stad 59T ae) (el B <9I S HahdT © |

I gBR cere 98d BT 8 IR Id U911 AFdR Fera! & g=iiar o
HHT T |
ITERVT — el Mg &1 A= aui &7 Seaen FErgaR & TS 7
Iy x 2000 2001 2002 2003 2004 2005
ST y | 500 670 720 860 940 1000

SURIGT 3Tds H A Y BT X & R TG SITHIT DI Y 31eT TR DR 3fTeld g1
AT B | ST § YW offdhs 500 Td 1000 & T Sfad UHMT AFGER UTH UuR H
JeiRad fohar a1 & Rife g7 g 3fdbsi bl UTh UIR UR SIAT ST GHT 8] © |

YT XX' 36T TR 10 BIC W@ = 1 9§
YY'3leT TR 10 BIC @ = 100 (SIFEE)
31T 500 B TAEIT B foTU 50 BIC GH AT 5 9 WA o BT |

J‘\Y

1000 + o
9200 1 >4

800 + ®
700 + Co
7. POE] IR B
sdo-—¢

400 T
300 T
200 T
TG

<

] ;:,1 muuS g TmEE pewa; pamas SHESY (EWED TENRY ENpES SREES COEE.
X 2000 2002 2004 2006 .« X
2001 2003 2005  (@9)

T BT IYIR STAIAAT BT NG
o= 10.8



AR 127

ox dh Hktk ,o ifjeki d e/; vkji[k

fOwell Perat # 3o a¥f B oIl S 814 W URATY (4 x Yoi) feprerr A
ferar g1 S—

i @ BT Yol 5 FAT 81 AT URATT 4 x 5= 20 T BT |

I UBR IfQ g BT YOIl X goblg 8l Al IHDBT YRATT 4X bl BT |

g AN AT fharehery oY |

| WD ;kdyki 4

= AR BT Ul SRd gU SR Wi |
Bkj.kh 3
@-1-| ox dh Hktk dh ox dk ifjeki| fcln
yECkaX y = 4x
1. 1 4 (1, 4)
2, 2 ——
3. 3 ——
4. — — (4, 186)
5. — ——
6. — ——
17 +
16 +
15—
14 +
13
12—
El—
‘g 10 -
e
1 S i
E o]
6
i
‘E 4
3
2
1
B0 + 4 & &4 Lt &3 4|
Y I BT ST = X HIex




128

le; rikk Bk/Akj.k C; k€ dief; vk

AER &AT6 = AT X &R X FHI
S Holgd R &R a8 a1 GRS = Fdie x 99y
AR AT = K x F7
Il AT FeTe T2 &% 1 (Fad v@d €l AR TSl HHY & AT

Bl ® |

|&f®;kdyki 5
AR BT gof e e Wifey STafds Jered 1000 F. AT &R 5% aTid 8 |

Tforg—7

I 10.10

0kj.kh 4
@-1- | le; Yo'k e 1kC;kE = 1000)(150’(‘) RIS feln ix,yi
1, (1, 50)
2. 10 | —
5. | 3 | @ —— | —
i | ——— (4,200)
5, | —— | @ ———— |
Y
: UHTAT
X =381 — 10 ®Ic @M = 1 9§
Y = 3187 — 10 BIC WH = 50 %.
4001
& 3504
E 3001
SE 250
% 200+ ® (4,200)
150+
% 100+
50 T
€ 0 emmEs ey neswd pAEES EREE yram | s |
X ! 2.3 456 7 8 10 X
v! FHT g9 H



AR 129

VKkj[k dk 1<uk (Readingsof Graph)

jfd VEji[k

319 A TA AR & IO, I BT oIl d YRATT AT &bl &
R HY dUT FIYUR IS & Heh 3ING Wi 2] 39 g9 &

SR DT TSHT TG |

[=a:idyii 6

o T RW (UTh) R A= ARY |

AY REIRL

X = & —10 BIC @ = 1 §H1S
e Y = 3i&T —10 B WHl = 5 FH1S
Y —5x

+-10
+-15
(-4,-20) T-20

\rYl
a1 10.11
SURIFT 3ATelkg H Al N1 H 3 gU fa=gall & forikey |
Bkj.kh 5
@-1+ fcln x dk eku y dk eku
(—4, —20) —4 —20

Cis R
s | @ —— | ——

> W=




130 fora—7

IORIET AR H (1) y BT UAD A X & & A A9 A a1 A7 22 y e x &
A HdY IASd?

ARV ¥ A1 BT & {6 y &7 UAD A9 X & Fd A4 | U AT 2 39 THR
y T X & Aeg Hae y=5x T | 3Meld # 89 @d & b X & A9 9611 WR Y BT 719
q¢ ST © U4 39 fqURd X @ A BT geM R y BT A9 "edT Sffdl © | 37Ifd X, y
@ STIHHATIUIC © | 3Td: DIg W T—aR ATTE H SJHATGUI B I I Hed UTK NG
AR YT | BT & |
WY Ud U D ALY NG —

el derell § 39 ug gab © fb o = /997

A X FAY =

Ifs a1 @ F9d @ SR A S 9T & STSATUl Bl ® 3reifq

R = Fgdid x F9Y

39 A FHI BT X 3MeT IR AT X BT y 31& W old & d S1d #eg I el @l
U1l Bl B |

TP Arexdsfod Iee T ard 9 Id R8T | 3IRW ¥ S99 gNI fafa=
Il & | I DI T g USRI B g 2 | 7 v | 3l 1 gReft H Rad
Il B gl B el S By |

Y QHTT
X = 38T — 10 BIC WH = 1 39T
Y = 387 — 10 ®IC W9 = 40 {HHAL

T 1 I 1 I

PR ) ey IEa ANTe EENu EEN T P PEREY ey P e pt R |
X 120 % A 3 &7 8 9O O X

v ey (Tet W)
THT Ud g3 @ Hed 3IMMeid (ATH)
1 10.12




131

AR
Bkj.kh 6
B d /e
@-1: fcUn x v{k dk fun’kkd |y v{k dk eku fun’kkd |pky = P
80

1. | (2, 80) 2 80 e
2| E) ——— | em————
3. |l ] - —— | ——
4, | ————| —4—mm8 | — | ——
5, b——— ————— | — | ———
6. f———— —————— | e | ==

(25). (=34), (1.-1), (=3-2), (0, 6) (-3, 0), (0.—4)

1’ukoyh 10
7o 1 e fasgelt &1 uw W welRfa #ifTg |

ye 2 qarsy e gy few =gufer €

2-2). (-4, 4), (-5, —4), 2. 0). (54), (0-4), (0. 6)

ged 3 =1 f9vgall &l U% 4§ e’ I= MAersd, &1 U< Sfdpfd dRel @l

g7

@ —1). (11). 6 -3). 6-4). (-2 4). (-4 6), (8-6)
939 4 J94 UTH Hrdl H fAifed o=l & g91ae) far U g3+al & SR

TIRTU—

7N

X

10+

| P
gl |8

T l ‘: Q

g

L U R

C

4+ b,
3 —

2 4

R

(G

0 1 2 3

4 5 6 7

8 9 10

>X



132 fora—7

(i) B9 PQR® ol & s S1d ST |

(i)  AHDIV S STV & NNl & fHaslie Sid B olldl &I ddrg Sl DIy |

(i) @R oSt ABCD & oWl & azna Sd &R 4ol AB ud DC &1
EEIEREISECII

(iv) 9d @ &= L& Maie 9d R < &I A1 =1 DI |

Ued 5 A& AT IHD [ BT NG Feqv) HIfY |

U9 6 HeTE 800 %, BT 10% YAy I &% | A= a8l & HId AR TSl T
PR ING I |

Ue 7 U TSl 60 fhH T € @1 Faa =ra 9 9 <2 7 | fafe wwal § @
DI T3 T T D A NG I |

Bl e
617UHH

geu Bh[kk
=iy +f fovg @1 Rerfr o1 dem gm (Fden®) grr <wiar S 2|
U SIS Al $I Q9 I a1 S e $ad 2 |
X T Wy s Fded T a1 y 318 R x & Aaie I B ¢ |
qal favg @I f<zna (0,0) BT € 39 B Tl Pl b= DEd © |
fAceral @I W& Y@ W IR 9 | giel Offdr 8, UE ART ageie
HEAT © |
6. I I TR & He IHAUNI BT G B, Al S9d AL ATeld [H T
Xl Bl & |

o b =

*
*
*

0 0.6 0.0

L)
L)
L)



I TIRE

(DECIMAL REPRESENTATION OF RATIONAL

NUMBERS& OPERATIONONIT)

ﬁ@ﬁawmﬁgﬂﬁé@% Db i i el i i) el _
et SEf =0 TG p, q I ¢, Wﬁﬂﬂwmﬁ% eﬁeﬁﬁ— Eﬁﬁu'i?ﬁ'
IE AT & S p B A FIRa = &R w6l §

URHY FEIRAT BT YA DR Y AR & A4 H Ig [IaR 3ol b Al g9 o
DI B W AN § d9 T BIT?

Itrﬁﬁ?lﬂ@ﬂaﬁﬁﬂﬂm

3T, W?wwwﬁwﬁltﬁﬁﬁm— 2 BT 5 9 faqrforg o=
TR T Bl © |

(2 BT 5 | P9IRIT &= & oIy BH I BT ATaLIDh @ |)

2
0.4

5 ) 2
— 0
20

- 20
00

2 .
37 320'4' 39 ISR B URUY G

forg T 2 |

W,éﬁ%aﬁmmﬁwwwml

13

=325
g

éaﬁo.uswﬁ

3.25
4 N3
_ 12

10

_ 8
20
20
00

. ) i .2 .13
ST SSTENVN | YNThST 0.4 Td 3.25 hU9: URHY G131 c Uq 7 BT I
g P 2 |



134 TfoTa—7
AT feT U gR¥Y Ae=TRIl BT SIHAd e /T BRI —

O R O D B VR

G@T?Wﬁﬂﬁﬂﬁl
6.666
520
—18

20

—138

20

—18

20

— 18

2

3 ?=6.666...

I Hid TAT AT GIMHAd

TR & T el H AR B fhar {5 ual § O 8 W g,
wit= o ﬁ?g’z—;)zﬁﬁwwﬁelwmgﬁ?ﬂzww%WWﬁ%
e 6 IR—IR 3MMAT & | 39 YHR 9FT a1 fbar & 721 8l 2 | orcT: o
BI0LOS | wrr 1 fiper @9 wel ¥ g @ W ® @ 3w wemr @
TeMAd YT Wi’ e 7 qAT o9 90T @ fhar g 98 g @ @ 9w
T $1 M euer s’ dEanar g |

319 =1 =131l BT qeHerd FReuvr Aid & AT ITAId ST Ity |

. 3 . 15 1 . 1 2 . 2

e () L A () =R ) B 1) B

a0 WUs § R URHY HEITST Bl Aid Al AAid SHAd b v H afud
fpar T 21 3¢ e # & T W & B uRAY Gl BT 7y Al Hid ferr
3Id AT B HU H wfud By |




IR R BT ST PR Td ATy 13

0]

(i)

(iii)

3 0.375
3 8)3
—0
30
—24
60
56
40
40
00

T %:0.375, gid SIEd 2

15
= 3.75

4 4 )1
—12
BET R
—28
20
20
15 | 00
34?{:?:3.75,WW%\'

0.1666
o
10
-6
40
—36
40
—36
40
—-36

ol

4
a1d: —=0.1666... 3rFid <IHAT &

1
6

MY BT HY IdR) Fid © 14T 3R ?

)
8 95



136

0.14285714

) 1
(iv) 7 7)1

30
_ 28
>
o %=0.14285714..., oRTid TIrerd 2 |

V) 2 0222

9 9 )2

~0

20

—18

20
—138

20
—18
2

ara: —=0222..., 3rFId SIHAd ¢ |

O |t

(o RN



IR I3 BT Sl feyvT Ug Gfhamy 137

. 2 1
VI - =
AT 0.1818 22 2271
11)2
0
20

—11
90
— 88
20
-1 1
90
—838
2

ara: %:0.1818..., AT SIHT © |

=T SSTERVT (i) U4 (i) & TerHerd freuer |id € | Stafe gRe demait (i), (iv),
(v) @ (vi) @ TeMerd fAeuor arid 87

3T HB YRAY TN ARG T AT A Yoy & 961 SeMerd FReyor A1
& 3JAAAT I |

Iwﬁaﬁwwﬁﬁw

SETERT (jii) BT HITHS 1666...... T | TAH 6 TR—AR QIEAT ST &l & | SETER0T
(iv) BT YITHeT 0.14285714... ® | ST €09 H <@ W Uh, IR, T, 3116, Ufd, AT Bl
IR—GR SN S J8T 8 | ¥ UBR (v) # 2 77 (vi) # TP 318 IR—IR QIERIY S
T © | 371 9NT Bl {1 1 Ul 781 Bicl! © | A SeHTd D 918 bl 37d N § | Yfeb
Th I UH W ARG AR b R B YIRGRT IR-IR B g | 3y 3 S
3t SIWed g Wl FEd B

GIHd B 918 Jfe IR & 3 18IV ST & a9 ol 3fd T8IV Sl & S
SR '~ AqAT ' . ' BT I 0 < g |

M — %:0.1666....:0.16 7 0.16




138 ToTg—7

IS TIHAT & 91 Udh I b 37 BRIV S & dd YAb 3N b b HUR
Y T AT UAH TG IffdH JTdel 3fh IR . 7 Bl g oI < & |

SRy - ==014285714..=0142857 a1 0142857

=0.222..=02 71 02

oI N

| ~o

—0.1818...=018 37 0.18
11

|&mﬁmrq1
A B yRAY H@AY &l TS § WA Bl S¥MAd MUY R Ig qdsy fd
J id T 31qdT 3T |

®4. | uR#g " TUHed T |id 3feEr IFAid
] L
2
2. 1/3
3. 1/4
4, 1/5
5. 1/6
6. 17
7. 1/8
8. 1/9

Jid IR 3Gid URTT I8N Bl I T—3TTT BIfeU | fbg yaR & uRuy
T3 BT SHId U did AR & wy § {hI7 ST Fhdl 8, Iad! T

feryamd 87 forigy —

IR — Q?ﬂﬁ IeITU & ST TeMord ey aid Gt
P wY H BT B



R AR BT TIHAT 0T Td Hiharg 139

H%%WW%WW%H#&WWWW@T%WW
g leq?

MY I I o &1 g& 7 & Ad iR id gererd, uRaa dw@sii & &% @l
faIydT & BRI UTe B © T

ATV <, fhd YR fHdl URHAY H&IT & &R B J1Y [UAETE & TR TR
ST B d1& I AU Aid AT AT BH |
524 3 21

Egﬁgaﬁ Mg H efUa Ity e <Rau 6 3 Aid € srerar [&1?

AR & 99 Ugel s 8Ihx HEl fb I a4l |id 2 |

319 3 AT B B B Y [UFEVS IND SRIT |

Y <@ BT b g1 G ASARIT & B & J9IT YUAUS H HEAQ 2 Al
5 7 Q1 21 T | 31 39 PR DI ARl & TIMd F0g0 H S9Hcld & 918 & 3id
|id B |

gd # g <@ b
H=TY ST B |

1 ARl @ B B I e MdTad] ey | dar s ol b R B
ST T[OTRITS H 2 IT 5 & AMIRET 3= T F= A1 272

I 3 YBR B G & TIHAT 000 § TUHAT B 91 B 37 AT B |
SETEXIT 1.

= ¥ 3 e dwTmell § 9Hed @ 918 & e Aid & dl fhae orid?

T & TIHT YT H TIHAT b IS DI

\o|w

1122
6°7°9°11

. 4 .. 5 . 11 _ 13
(i) — (i) 18 (i) 3 (iv) 100
() —ﬁzﬂmsmaﬂww 5x5x%x5

125
TEl B B AW YUEUS H 5 B | 3T T A & S
U 4 TIHEd & 918 &I GV gid 8l |

5 .
(i) Eﬁgmsaﬂaﬂmgum@@=2x3x3

TBl ST UHETS H 2 I 5 B IffaiRGd I HE&T 3 Hl
2| 3T TP <IHAd fUuT § SIHAT B dTe Pl AT AT BT |




140 ToTg—7

11 .
(iii) Eﬁaswmwzzxzxz

TEl B D AW VWS H AT 2 T I SHUD Qe
Ut § <vHed & 91T B A A91d © |
13
100

(iii) H B 100 BT 9T URITS =2x 2x5x%x5

TE BR D IS UETS H G 2 qAT 5 & | A D
G fRUvT H TIMAT B 91 HI AITe Aid 81T |
3l I 17 aR%T Al @ g3Merd U R foeR fhar 7 9 eqTes
IRTT Y o | oS IRHT RT3 BT S¥Herd oo fhd bR 8RTT?
T |
IWFH‘CF IRl HI SIHAd  Freunr
FUTHS TRAY IR & g Foue & fow uga o r o s &

URHT T BT TIHAT RBUYT YTl R 7 | SHD U] QLHeAd &7 H ST Bl

forg o o 2 |

7.666
23
WE‘\’UTZ—?EHW]%REWWI 3 )23
B 23 . y - 2t
g Y WYE W 3 BT TIAAT BT ST B | 20
- 18
23
3 BT GIMHAT HY — 20
- - 18
T ?:7.666...: 7.6 20
-1
23 - 8
w — =76 2

UIATdl 11.1

1. fo=m 97 feu fo= & 9 919 U9 AT SMMaci! UGl daTell SITHTd ARATST Bl
BIfey |
4 8 -—-15 7 3
5 7 49'50° 28

2. 9 oR¥g SRl & <eMad w4 H dafoly |

4 7 -—13 9

25" 107 125° 40

3
53



IR R BT ST PR Td ATy 1

3. = oRug Wl &1 geed wu H forRau |
2 58 319

37 6" 15 11 45

Iwmﬁﬁvﬁﬁuﬁ'@niﬁmqﬁwm BT

g+ AT foh aR¥ A3l &I &Y SIMeTd & 918 &I Ald AaT AT 3fTadi|
eeent # wefdfa fehar S dddr 2

IR R ST el BT uRey et # uRafia fear i daar 22

MY T U BT IR BB IRV B §RT GG |

025x100 25 1
025 = - (FReTdH )
100 100 4
26x10 26 13
26 = =—=— (FRTTH W)
10 10 5
0.317x1000 317
0.317 = =
1000 1000

4.625x1000 4625 37
1000 1000 §
SWRIFT IV 4 I8 W © & T <vmad gl & aRay g |
IRAfTT B & foly F=T & &R H 1 & 918 a1 Y ford & 5+ geMerd & d1g
TERC 2 Q7 Y H H T¥HAT BT & a9 URHT FATQ 9T &1 ST |

4,625 =

721
o 721 = —
100
42 21
42 = — —srrf%{
10

T Tﬁmﬁwfﬁ?mﬁ? 59 YHR Al g9 SIHMAd & 915 Dl Aid GRI13T Bl
U ARl § uRafdd &R Add @ b= Il T2 & 918 oI AN I 4id T
Al € d9 89 S8 Hd gRafdd di? wifd 38 SIEAT b 918 Pl A

JURAfid 8| oY : 1.666..= 16

ISV, TIHST & 91 Bl IRATd Ud ATdait Fegmeil &l uR¥y dw=ar § gRafdd
B BT UhaT R TR & |




142 TfoTa—7
TJEIEU] 3. g DI URHY Hwar H uRafdd oIy |

gl ¢ AT X= 06
Ir x=0.666... ()
Q1 UEl § 10 BT O DRI W
qr 10X =6.666... (ii)
FHHT (i) F A (i) BT TN W

a1 10x-x=6.666... — 0.666...

a1 9x=6

moox=2=2  om 5=2
"9 3 0673

SEIEXU] 4. 234 @I URHY AT H gRafdd ST |
gl @ AT X= 0234

I x=0.234234234 ... (i)

Q1 Ul § 1000 9 IOU HRA W

7 1000x = 234.234 234 .... (ii)

BT (i) F ¥ (1) B TSN W

g7 1000x — x = 234.234234.... —0.234234234...
a1 999x =234
N < L)
999 111
31?1'- P é

9 IS0 Bl B BT & folU g9 91 ufehar 3ruArs —

(1) Y U=l 1 TS ST AT Bl BIg | o (X) AT d7 39 FHIGRT (i)
e |

() <IHAT b UTER] O 3d B YARIGRT 81 I8 ©, 9 & 1 A IR fored 2 |

(B)  YIRIGRT drel 3fehl DI FIFdR 1 & d1g Ia- &1 Y STBR Q4 Yell H IO HRad
g TAT 39 T (ji) forad 2 |




IRAT AR BT T eyvr Ud Afeharg 143
() TR FHBROT (i) § 9 (i) BT TSTHR TR BT AN T B ¢ |

T HTER 7 AT 9 g o, i sgicd arel 3idh <3Meld & BB 3ih] & 9]
MY I : 1.25666... Td S5 URHY G&IT H gRAfd Hd B2

AT | § IS TS | 33T, $9 I8 & HY Al Iarevvl oY |
TEIEXU] 5. 3216 I URHI H=T H gRafdd By |
§cT : AT X = 3216

I x=3.2166....... (i)

Q1 Ul § 100 9 IO A W

AT 100X = 321.666....... (i)

g: (i) @ <7 el | 10 BT YOI B W

AT 1000x = 3216.666........(jii)

TR (iii) F F (i) BT g W

Ir - 1000x —100x = 3216.666.... — 321.666...

I 900x =2895

2895 193
g7 X=——=—
900 60
_ _ 193
3d: 3,216 =60

TEIEUT 6. (01523 BT URHY A& H gRafdd Sy |
g @ AT X=0,1523

qr x=0.15232323..... (i)

FHIEROT (i) & <1 Gell | 100 T I[OM BT W

T 100x=15.232323.... (ii)

g: (ii) @ QM7 el | 100 BT O B W

T 10000x = 1523.2323.... (iii)

TR (jii) F A (i) BT TEM W

10000x — 100x = 1523.2323...... —15.2323......
IJr - 9900x = 1508



144 Tford—7

o L= 1508 _ 377 R 1/
9900 2475 01523 75495

QI SRV H H&T Bl ol U H oM & oy eMeAd & drg {91
YRIGRT dTel 3fehi bl B 1 & 3N I 81 Y IR I F&IT | o
PR o B | FT9S 717 AT arel i I & d1g X8 Od ¢ | $9d 918 Ugdl
Tl UfshaT AUATPR TRAG AT A1 PR ol Sl @ |

gIAIadl 11.2
1, = gegrett oy uRuy G § uRafdd sifvie —
@ 02 (b 055 (c) 625 d) 2175 1453

2. o A o uRuy e @ vy # ey |
@ o0z (M 725 (¢ 0056 (d 027 (& 054

SIMAT HEATAl BT 0N
R RT3 BT eHAT B B9 H foraeT 3Mue Hkg forar 2 | fUeell wefaii
H JATY YUriehl T O HRA1 AT HI@T 2 | ATgY SLHAd AARIT BT 0N b Geb1R

forar SITaT § < |
3MEY T ARSI BT I[OM R 2, AT 8 02 x 0.3 HIAT Al&d & a4

2 3
0.2=— 7l 0.3=—

10 10
2 3 6
0.2x03=—x—=—-=0.06
o 10 10 100

3d B9 IWd © fdb Yoliepl 2 3R 3 & UM AR .2 dAT .3 D U H
U 3R 21 6, 0.06 ¥ 100 AT F<T 2 |
TATENIT 7. 0.31x0.04 BT A T BT |

31 4
g : 031=— 004——
100 Rl

100
31 4
0.31x0.04=—"—x —
o 100 100
124
10000
= 00124 TN
JATERUT 8. (0.015%0.3x 0,02 DT AT A BT |
15 3 2
: 0.0156=-=>_ 03="— 0.02=—"—
gcl 000" 10 O 100

15 3 2
S 0.015%03%0.02 = 7600” 70 100



IR R BT ST PR Td ATy 145

o
~ 7000000 = 0-00009

N BT 3
. @, 1 D IJTAR A Rad Il § Sa J1 forRgu—
_ o ToAEE R SR H ¥HAd B
. FTIT o gfshan 2 o & SR e sigh @ g
1 2 2
1.10.001 x 0.02 1000 Xm 100000 0.00002 5
502 —-—- 22590
2.10.502 x 0.45 1000 100 — 0.22590 S
3.00.22x0.101 | ceeeeeeeeeeiiiieee | i e | e
4.001%0.003%0.05|  cceeevveeeeviie | s i |
500,006 x0.4%x0.08] = oeeeiriiiiiieeeee | vvieeee s |
6.10.85%0.05 = | e | e [ |

QT SYMETd T3 BT O B UR [UFhe H GeHeld [d=gall &l g4l FRemsif
H TIFAT & 9] Fel 3fehl Bl MTHR IV W 10 D IR I 3 BISH oWTd 7, Al
3ip B AT HH Bl Al 9N TRG I IGIHR SaT 3idh g4 2 |

|?§§\%zn-cwm4

=1 o Afdharell | ST WM W) ST BT I ISy —
1. 4283x341=1460503
2. 326.7x0319=1042173
3. 907 x134=121538
4, 69.05x5044%x195=67916199
I‘qr%ma—d qEgrell w1 fareTT (W)
R UHR QU] H fA9IeE (|TT) 81T @ S UBR qeHad Al H ol
favToT B 2 |
If wIos qurie &
FETEY0T 9. : 25.2025+25 BT A I BT |

8ol 25) 25.2025 (1.0081
25
00
-0
20
- 00
202
- 200
0025
25

00




146

Ife 9qoTp T 9rog Sl S¥Fed GT H BT

SalexXvl 10.

(1) 45.27:15=227 .15
100 10
_ 4827 10
100 ~ 15
4527
~ 15x10

=45.27+15 = 30.18
QERT TR

45.27+1.5

U TP -

45.27 4527 10

15

452.7
- —
15

=45.27+15 = 30.18

—X_
15 10

150) 4527 (30.18
- 450

0027
-00
270

-150
1200

- 1200

0000

15 )452.7(30.18

-45
- 002
-0
27
-15
~ 120
-120
—000

ST AISTd S¥MeTd &A1 &1 A1 99 YU ST 94 & [Ty 91 doIl 9ol &l A
10, 100, ...... NS HEAT P IO TR HIOTdh BT YU AT # 98 ofd 8 | D 915
T T Bl IS & 9T e S 2 |

55553?5?ITH76TF1 5
: qUTAH A UTAHA
.| Tgell A X T VIR YoHB :
0.2 0.24
—=—=0.6 =2 -0.4
1. 0.4x0.6 0.24 04 5
2 0.014 0.014 _ R
: 0.7x0.02 . S s
3 0.0420 | ——== 0.0420
: 0.12x0.35 . T 3 =
4 216
: 7.2x03 | e o=
5 0.2712 0.2712
: 452%x0.06 | ceeeeeee 25 0.06
..... 0.0000056
——=0.0007 T —0.008
° 0.008x0.0007 | - 0.008 . | T




URHY RT3 BT TeHerd FReyor ud Afhamg 147

59 IRV ¥ I8 W Bl © b I W1 & U A U [UEh H AfE ugel!
HRT 91T <d & SN 9T U BT & SiR A U oHhel H A 6T | T
3 W Ugel W& UTe B |

afs xxy=p,
ar x=§ av y="

X

|\’E\@r7&mﬂ'q6

= 9T Afharet ¥ Ifd W\ R g¥Mdd &1 eSSy —

1. 68.64+-44=156
2. 400.14+-855= 468
3. 0735+-07=105
4., 51.1875+105=4875
5. 37713+-0.98= 385
TEIEYT 11. 0.512x 4.375 &ol HIfoTQ
ol - 0.512 x 4.375
2560
35840
153600
2048000
2.240000
0.512 x 4.375 = 2.240000= 2.24
SETERTT 12, 315002 & HI 2 )315(157.5
gel - -2
315 315 100 11
3.15+0.02 = = X -10
0.02 0.02 100 5
_315 -14
S22 %10
- 10
—3.15:0.02 = 1575 =

JATEY0T 13, 0.3942+1.8 BT HMF A HINIY —

0.3942 10

: 0.3942:18 — =

&ef 18 10
3.942

18



148

18) 3.942 (0.219
-0
39
- 36
x34
- 18
162
- 162
XX X

=0.3942+18=0.219
0.005x0.84 x2.25

PEEICK]

SATERIT A4 0 021%0.05x1.10
I 0.005x084x2.25 10'
' 0.021x0.05x1.10 10’
_5><84>< 225
~ 21x5x110
_ 900
110
20 _
=— =819
11
1. AT PHIfTY
(i)  10087+0.321
(i) 3.81+0.009+10.0023
2. HE ST BIVU—
() 7.89-2.324
(i)  1.01-0.1-0.001+10.001
3. B IV —
(i)  243x0.15
(i) 0.1x01x0.1x0.1
4, B DISTT —
(i) 225:15

IARA DIIT —

11.3

(i) 0.2+0.02+0.0202+0.20204
(V) 2.45+6.908+0.125+1.0074

(i) 501-0.00729
(V) 7.802-1.4+2.8—-0.00107

(i) 0.879x0.021
(iv) 37.06x0.384x2.05

(i)  10.204-0.06



IR RN BT TIHAd ey Ug Gihamd 149

(i)  0.3942:18 (iv) 45225:15
5. HH STd DIfoTT—
(i) 0.46x0.92x0.1 (ii) 0.00315 x0.5x 3.613
0.023x 4.6 0.005x0.019 x 0.03

6.  gAIAT I GIGIR ¥ 23 . 50 UH BT A, 8 . 15 U BT AGH, 12 3. 39U ¥ yraex
RIS | 15y GAIAT = Gl fbd™ ®wUd BT A WRiaT ?

7. ORI & == P71 f95Tell &7 {91 438.70%. 3mar © | IfT fasTell &1 fhvmar 1.20 <.
gfar e 81 a1 R @ =R fdhae give faega @ua (@d) g3 |

8. B HpI (BRI 205.75 . UGHTE HI &R W <dl © Al &l a9l H Y8 §RI ol
fhaT HapT foh_TaT fe=m e |

"

HSF

617

g9 raEr
1. UAd GRHY G bl I b w0 | foral Sl Fehell & |
2. TIMId I BT URHY WRAT H d5oll Sl FhdT 2 |

3. URHY AT DI AT H gaell WR IS BB UGl & 18 9RT DI YihaT FAT
g Il 8, Al 98 id SREAd hEdll § ST I |

4. i SIHAT dTel TRHY F&AT & 8 D J9SY YUAEUS H hael 2 3R 5 b
TS B 7 |

5. GRTI AET Bl TIFAT H dacd- IR SIMeId & d1¢ dfq Udh IT U 3 31fed
3 TR—aR AT & 3R 91T &1 gfehar wf ) A 727 81l 8, af IR—aR
T dTell TRAT3T DT TIEAT B dIS Bl ATAdT IV bad © | ATdd] 3 B
SUR Teb N1 “"—" AT Ugel TAT 3HfcTH Ml b b HUR fd=g” . AT
ST ® |

*
*
*

L )C R X R X4

L)
L)
L)



150 TfOTT—7
YT dIXg

P, YT g T R Yt

Angle, Pair of Straight lines& Transversals

3MI™ Gd GHeTT H BIVT, BIVT DI A Td BIVT & BB UHRI & dR H ST & | 37TV A HI0T
gl Bl T B |

MY U <@ B8R o 2% fdwg WX Uah | SATQT PIVT 9 2 | 3MSY, 39 & dR H §HB A |
T4 IHAMTS oIl & QM1 AR TP 81 W R 99 T DI Pl ofd 8 AT $9 UHR & BT B A
P HEA ¢ |

C\/B )
o /
0 = <
I 12.1 o 12.2
S

o 123 o 124

SWRIaT o 12.1 §# £ COB Ud Z/ BOA ST B & | o 122 H £/7 90 Td LT T
JRT~ D17 & | o 12.3 £ SPQUA £ QPR TH BIvT B | fo 12.4 H £ 1IK UG £ KJL 3= P
=

MY, A BV & IR H HY 3R SAAHBINAT YT PN —

C

o 125



BV, XTI vd e g 151

SR o 12.5 7 Afe O M IR OA T IWIS Yol & dF 1 £ AOC 3R Z/AOB
A~ ®IVT 82 I Tl I al?

SWiad forF 125 # 30 @ R 2 6 £ AOB Tl £ AOC SWIfTS X@1 OA S Udh
Bl 3R 99 %2 & 4fely J M~ BT &l 8| £ AOB 3R  BOC 39~ &I & Fifd o
IS Yol OB & GMI 3R & & |

AT BTV BT d YoITY Sl SHIYMS &1 & Yeb AR YT H 8l Al S I ATA~ D107
g g™ deard © g te nk vkllu di.ke di ekik dk ;kx 180° gkrk g rc ml
Jf[kd ;Xe dgr gA s= W=e Y& T BV A7 & BT Al dEd T SN—
(IR NE 34— HIvN)

/ )/ RQKM/L

N
11 12,6 o 127 I 128 13 129
IR F 126, 127, 12.8, 12.9 B TG | T4 I~ DI T IAHI INT AR & —
o 126 — /ST + 99T =180°
o 12.7 — /ABC + ~CBD =180°
o 12.8 — Z0OPR + ZRPQ =7
o 12.9 — /KML + ZLMN =7

=D kdyki 1
A g Y R H A BieT U NG B0l & I Bl g dx aRell # faRag |

PR

f=rE 12.10 o 12.11 o 12.12




152

TfOTT—7

/ A N
P Q R A « v

form 1213 o3 12.14 s 12.15
Ikj.kh 1
fp= B[;k|[ wvkBUUkdk.k Ji[kn; dk.k
P I e ———
1240 | e | e
1243 | e | e
1244 | e | e
245 | i | o
‘ “kn'kkfhke [k dk.k
A C
O
D B
o 12.16
I T § £ AOC & fAURT BT BIT B? oo
T UBR £ AOD B fITRIT BITAT DIIT B2 oo

3o <t foh 19 Q1 ARal YR A7 XET Woe U Sk & [l fag IR dred € a1 dem

g R =R BT g 2 RTH A UG f&=m & 1 SIS eNiwgRg BIvT ded & a1 9 719
# U R & A (equal) B B |

E fD;kdyki 2-

Sg B QT AP PR S ddi—drd Udh U9 a6 | 599 Al garil S el |

3rerT—aterT Reyfadl # garex il & 419 a91+1 arell A BIvN Bl ATIHR ford |

X <

I 12.17



BV, XTI vd foder g 153

U BIUI IR T AR NEEUS 9 UHR G {6 I Ua g W wred 8 | $799 994 d1el
HRIRI IV BT ATY |

1jd dk.k rrkk FEnjd dk.k

fay v €| 3= AU | AuaR forg |

T

o 12.18 o 12.19

3 12.18 3T~ ®IT L ABC+ £ CBD =

R 1219 M SV L G @ T+£T T H =
s 12.18 & AT T~ DIV & AUl BT IRT 90° B |
s 12.19 @ 3= BT & AUT BT AT 180° B |

|ijd dk.k
9 &1 DI HI AT BT IRT Yb FHDIOT AT 90° 81 Tl YA DIV Uh AN Pl YR HIoT
HEAMT ¢ |
o - 1218 §  ABC + ZCBD = 90°
$feTy £ ABCRIR £ CBD REWR TR I & |
afe Z~ABC = 40° & dI R DI £ CBD = 90° - 40° = 50° &7 |
BEijd dk.k
L] [ 1 ATGT BT ANT &7 FHGBIOT AT 180° BT Al UAH HIT T
TR HT GRE BT HEAT & |
SRl — R 1219 H LD @ T+ £7T @ ¥ =180° Thas
AT £/ % @ T 3IR £ 7T @ 9 IRER ARRE BT £ | BVHHAN
I £ 6 @ T =125° & A 9FRS £ T @ ¥ 180° — 125° = 55° BRI |

RSP kdyki 3-
fau q oAl | S0 @ A Ay gy 2| ARl # QU MU B & R &R RS Bl
@ A faRay | afd e 1e@r RS S0 T80 99 Fdar df a8 A forfRay |




154 TOTd—7

G
C
40° 95°
A B T T
I 12.20 = 12.21
K 37
75° 90°
L (A\m g 4
I 12.22 I 12.23
EQ T
B
1§0°/ 60°
A @)
o
I 12.24 s 12.25
Q 3
58°
114°
R q H
o3 12.26 o 12.27

L M
250°
I 12.28
K



BV, XTI vd foder g 155

Bkj.kh 2
EaKile] EaKile] el ol FI°

12.20 ZCAB 90° - 40° = 50° | 180° - 40° = 140° < 2|
1221 7% @ T

12.22 ZKML

12.23 a9

12.24 ZAOB

12.25 Vel

12.26 ZPQR

12.27 /399

12.28 ZMLK

1’ukoyh 12-1

g3 1. f=faRad e & g faRee —

(1) 3T B (@) D BT () i B
geq 2. IRad SIvl & GRS DIV qa18Y —

(1) 40° (2 50° (3) 60° @ 75° () 0> (6 70°
geq 3. F=feRad w10l & F¥Re PIvT qa18y —

(1)  110° () 70° (B) o0° (@ 120° (5) 45° (6) 50°
U 4. U BIVT U YReb HI0T BT AT © | QI PIVI & AT TS |

U 5. T PIVT U AFYRD BT ST B, T8 BIT A DHIFTT | X v
3 6. XOZ 9 SOY T I¥al X7 & | I ZXQOY = 40° & oI
/807 d /XOS T A9 ddr1sy |
U3 7. gfe 1 g~ ®Ivil b7 iy 180° &1, a1 9 & BHIvr ¢ |
e 8. Ra® W BT Y IV A AT T | ST DI AG S Z
DIRTY |
(i) 35" (i) 105° (iii) 72° (iv) 1400 (V) 125° (vi) 54°
g 9. A 3w T A H g wier &1 A4 e T 2 | g it @t @
A ST HIRTY |

300 \1i00

() (i)




156 Tfora—7
g3 10.  Ara fou U R ® U o7 7 719 3T 1 ? | A9 A4l BIvi BT 719 =1d

PR |
PN
50° \
(i) (ii)
e 11, A AU MY fF #§ A= Dol H U Bivr 1 74 T T B | R S
BT S DI |
43 60° 33 \\
(i) 45° (i) 60’ (iii) 35° (iv) s5°

| N FrarhaTy—4

37U DYl § &1 AR @MY WY | 39 WRel @13l I 419 9 aRay iR =
fQu 0yl & IR ¢feu—
1. 1 MUS gRT il TE Y@ U TR Pl HIC I8 22 I 781 FIe B 8
FIT 3 @RI BT 3R g TR J Y AR DI ISP
2. ufe I Rufdl & emuer SR T8 & a1 ¥ fow avE &1 Y@ 87
R, 5] R 3] 1 HB 39 TRE DI @ @il |

g i @ | RS EERURCIEIICIRCE B-INIRCIEISCIN
fara—12.29



BV, XTI vd e g 157

TJEf 31 ERT Widl Tl @ UHh GOk B B 18] dredl 2 | 1 I AR
Y@ € | BN 3R WIS g7 Wi T8 Q@ Uh GO BT B T&T & 31qaT M e W
HIeT, I vl Y@ ¢ |

SR M <@l fh |1 Rl X@ fhdl aR8 & Widl Sl 9l 7, S UhR
3MY I BT 7 T TRt Y@ g18Y 3R <Ry fr =2 foha+l dve & dig dad
g |

/< >

31Msq, FHTiad Refodi &1 ad—

1. o9 I ¥a1¢ FgrR 8 99— m & >
N & >
= 12.30 (a)
2. O O Y@ Uh gHR BT TP & g R BIe & 8L o
A m
< >N
\
fr3—12.30 (b)

T8t 4, meiR A @ 2|
3. U9 Udh TRA NG Y &I GRSl @RI Bl &I SN—3felT fdwgall wR
dbIel B, OI—

n

e
f3—12.30 (C)

BT AR YWY N, el NGT £ 3R M BT AT—3TerT fagail Pk Q W drech
2 | SAfeTT X@T n, X@T 43R m W foie a1 ufeed Yar 2

SR = H £ 3R MBI AN ¢ TR d U AR DI BICHT Al a7 IET M@l
¢ 3R XET N &Y f[Rie Xar grf?

T XET £ @7 m 3R @1 n R s var grfi? afe fode xar grft ar «aie?
PSR TIRIY |




158 TOTd—7

T @I m, XGT £ AR N BT AT f[dgell W Predl 2, S TSR &l
£ ™1 m 3R N BT ATT—7e fdg3ll TR Bledl 2, AT Y@ m 3R £ fdd 3@
BT |

I g8 Y@ Sl UH & ad A Rea & A 1 9 e @men &
IeT—3rerT fageli W @red &, fods var sgard 21"

REIETIEECILY

R fIF—12.31 9 12.32 § &1 T8 Y90 fodsd g¢ 27
RrE—12.31 H@T n, £ 9 m RER U & fdg W) Dredl &, 37 I G @
p

n
/ \/
A Ny

‘é/B K S
fra—12.31 faa—12.32
frE—12.32 # @1 p, IGRAT £, m g n BT A4 T3 fdgall UR &l Hred

2, A IT NG p, NERAT £, m T n & i Y@r 78 8| IR X1 p X1 £ g m B
fiRi® Y@r 21 S UeR Y@ n 1 X@1 / a m P R W ©

fora—12.32 § FTHT RgrAl BT AT IATSA?

Iﬂ‘r G B 9 fode W@T gRT §9IY MY BT —

=l

N
\
3

m

fr3—12.33 # £ 3R m &1 X@{ T201 n foRkie ¥&@1 § wifd I8 X@Ril £ am 6l
QT T3V fawgal Her A 9 B WR dred! 2 |



BV, XTI vd foder g 159

fr3—12.33 W @I n, X@T / & AT {5 A TR 4 BT AT W M & GqreF fo=g
BWR W 4 ®Ivr g97chl € | o1 dig ) fordes Y@ fhesi <1 vmell o) et 8 HIo7 g+me
2| DION B HHE: L1, L2, L3, L4, /5, £6, /7 T /8 GRT AT AT B |

IEl'IE?Iaﬁ'UTQ_CfSJr_d:Eﬁ'UT n
5\*

fr—12.34(a) % £1, £4, /6T /7 9184
HI7 & R®ife T T BT @RI /a mD <
TR BT 3R 4 2 |

q18a BT fodes X@r & o gU 91T AB
@ AT T8} 99 § |

faa—12.34(b)H 22, £3, 45 a /8
=BTV & Rifh A A BT ERN /dm &
TR AN AR T B | AP R X B Fe<——R
gY 91T AB & A1 991 & |

TR FATHATI—5




160 TOTd—7

aRof1—3
A wHie e @1 &1 AW | 9189 BT HHAIG | STADIVT HHID
12.35 N@Indg /T ndm| s, 24,2627 £2,/3,/5,/8
1236 | e | e
1237 | e | e
1238 | e |

SR T ITERON H MU T 7 b i N1 & Uh 3R &I 18 DIVl a1
ST DIV g9 8, S UHR I 3R ) &I 98T BT 3R T STDI 99 & |

|?§gﬁﬁamﬁmu—6

A1 g Ty R 1 SR AR 9B T e @ we G-

E
B
G
A
C
T
F
=13 12.39

U1 EF @ IS 8k & 918y divil &l forRag—

)  ZEGB oo ([i)  ZDHF oo
42 EF & TIfes 3R & 3= DIl &l forRgu—

0 N 1) N
43 EF & 9 iR & 918y vl &l forlRau—

0 N 1) N

U4 EF & 910 IR & 31d: IV Bl foTRau—
0 N 1) N



BV, XTI vd e g 161

g3 5 EF & S iR 9l IR @ S 9189 DIV & Sile 9918y o i &1 &
oI 3R 81 TT U g ¥ ¥ gU AT 8| Sii— ZEGB 3R /CHF <Mi
qIET BIvT 2 AT fodies vam & fIodid &R 999 32 € 3R U R 9 9 gu
T8l €| s UBR ZAGE @R ~.......

U6 EF® SRi qe 9l iR & S I & Sils 991 S U ¥R ¥ A¢ §U
AT 8 Ug Ui 8iR & |

9 UPHR 98T DIV & I8 Srel of fodd @ & fJuea ik Rea @n
Tl U TEX W 9T B3 71 B, 9153 UPIR DIV Hedll © a1 Sl YD
I=THIVN BT g8 Siiel o foade & & QU 3R Rerd & 9o (& g 9
HS U A B, =T UHIR BV HEAT 8 |

fhaTha 2 & Rl § 989 YdHiaR BIoT a7 31T UHIaR DIV D Bich
ferfag |

KoL)

MY S & b &1 |Rel YRl &l o Usp [l x@r g
HIedl &, AT del 8 HIT g7d &— [ T & Teb AR AR PHIvT \m
4
A3

g GO 3R AR BT | O o 1240 ¥ fode @1 & <Ifg=l
MR /1, 22, /53R /6 AQAT a0 QIR 24, /3, /8 AR 7 88
P 99 TR 2 | SN UPR YD &1  HUR aT DIUT T=AqT =
TP IIIRE | ORI— NG £ B FR £13MR 24T 22 215 1240
MR ABIARXEIVH B BTG M & HUR L5 30 L8 T

NG & A £6 3R L7 @ B

e Y& @& @ @ AR IH @RI & HUX a7 - Bl 3R g1
qrt DIV BT TG DIV Bed & | 7 1240 F fid @1 n & =i R X1 £ 3R
M & $HUR g9 Tl DI /1 3R 5T DI 2 | S UHR I&T N DI S MR @l
/IR M & A 99 dlel DT 23[R £6 T DIV & | X@T N BT a1 IR g4
qrel Gd DI & Sirel df forffay—  —--mmmee- | mmmmmmmmmne |

1
5 0
5

6




162 TOTd—7

" I 12.41 | TG BT &
1>\\9 A 1IN U‘ﬁ?:f Pl w—
N «:q () oo AR
BV 14 (II) ......... MR e
(1) MR o
fer 12.41 () MR o

s 12.42 ¥ G BT B
IR sl B ferRag—
(i) ~PAS 3R ~ABU

T 12.42

MU= g7 o FId BT & Sis faded Y&aT & U & 3R 99 2| S ¥
TP 98T DIV g TP S BV BT § AR U DI & & fog W 781 a4 3 |

= frareeTa—s

et Rl § 1ol T AFIfhd dka G DIV & A &A™ dlfeldl
p

/ \ |
r
< =

I —12.43 I —12.44




BV, XTI vd e g 163

qrRofi—4
ICEIETICT G DIV T
Rr—12.43 (1) cooorrnns (i) e (i) oo (V)
Rr—12.44 (i) oo (i) e (i) oo (V)

DIV BT JTH

foRie a1 gRT &1 IRl @RI &l hled IR IR A= BV 94 & | 39 TR
3T DIV & & T I9d © | AT, Fifhbd = @ -

fo3—12.45 *r3—12.46
r5—12.45 | DIV & JH £39 67, SNl &b foRid @1 & Ta & 3R Rerd

2 | 9! UBR IADIT & IH £47 /57 SN & fd® 3@ & A oIk Rerd 7 | 34
UhR rF 12.46 H f0d &1 & Q1 AR G991 Tl AADIVN &b JTH Dl Ygad DR

ferau— (). , (i) ,
AT DI & Y O @1 & U Bl 3R Il & IR U 8l fd=g R T8
A © | . PN 4
4 r
: 21 f <\}1§\{_6
gl N
< e >m
/ {
fo—12.47 frg—12.48

o 12.47 9 12.48 § fRI® a1 & UH Bl 3R & A=A-HIVN Bl dle DI TSI A

HIUDHR IADT RTHe Dl \>ﬂQ |




164

o 12.47 L2 e, Z5.....
£3 i, /8.
o3 1248 2., Z5.....
£3 i, /8.

.......

.......

.......

.......

/Z3+ £8=...,

TfOTT—7

R I 1247 9 12.48 T INTHST FHE 31 X&T 22 Ife 21 o TAT 17 i |

| R FraTHeTI—9

& T =l | A BIVT, YhTR BIVT UG <TI0 & Y] bl dlfordl H

9 |

fr—12.49 fr—12.50 fr—12.51
arefl—5

oA | |9 I BT GTH | UPiR DIV DT FH AANBIOR | Ad DIV

e (GO | DIV KT YHIAR DIV P W

1249 | (i) £19 ~£8(ii)....... () R (i) z1a 46 (i) £3a45
(i) . (iV)....... () (1) I— () I

1250 | (i) wooeennn. (i) (i) 2335 (i) (i)eern
(i) . (iV)....... () (1) I— () I

1251 (i) o (i) Q) oo O O
AT (iV)....... (i) oo () I— ) —




BV, XTI vd foder g 165

Iwr—cr\fw vq forde v
Y T MU UeT & fb ST9 T FATAOR W13l BT Ueh foieh N@T diedl &

T TITT PIUT, THTR BIOT TG IJI=: BT g99d © | SV, 39 YHR g9 AT IV &
I, UBTR BI & YT TG 3T B Bl AT B gId] [IRIYArsil Bl S |

13 12,54 13 1255

SR 3l § e DI Bl g Bl A8l W ATGHY ifhd arRoii—4
H fer R el &1 gfed sifsg—



166 Tora—7
|anofl—6
HIT BT
(X BRI R IR g dreRT g T g
1252 | Al=., /5=..... L2=..... Z6=.... L3=.... LT=.| Ld=.... /8=.
1253 | Zl=.., /5=..... L2=..... Z6=.... L3=.... LT=.| Ld=.... /8=.
1254 | Al=., /5=..... L2=..... Z6=.... L3=.... LT=.| Ld=.... /8=.
1255 | /l=., /5=..... £2=..... Z6=..... L3=... LT=...| L4=.... /8=..

R 27 o pHie filRau |

AR 6 @A g8y b fha—fbe REl § H1d BT &1 & HIoT 3| 4

....................................................

T fRE # AT B T & DIV R &, S8 I T3 1371 DI GgAT |
FIT MY q1 Fhd & b §7 @13 bl 7 fIRyarg &7

MT 3 3p B AT | = 12,52 3R 1254 § fAded a7 9 Pble dreil WG
FHR YU 2 |
I RIT T4 ST FHEAR G131 BT U fadd g7 dredl & dl 99 dTol FITd BIv]

JMYH H IER B 27 ATZY, B9 BB 3R AAR Q@Y AT D] Bl drell fdd

JYTE Wi PR SHBT Sird B |

PHINTT b FITT I S-SR © AT T8l |

fa=ifed foat & <) T8 X AR © A Dl 91 e X1 Wi #R I8 S

// N\

frI—12.56

fRIE—12.57




F11, X T T i YT 167

| S frareaa—11 (i)

f—12.58 (8) a 12,58 (b) H HIF—HIF A Q@Y 3MIF H AR 27 MY 7 $
AR A HE1? BRI fIRau |

b c pf Q’\
X
l

7 <
Tl
——_

3 12,58 (a) ‘/ \

fr3—12.58 (b)
| IR R aTHATI—12

f=ifa oAl § I &l Jud) difeldl § Feemgar Rad el & gfd
BT

2 12.59 =3 12.60
ARofi—7
R HHlD UHIAR PIT I ITHIVT JTH
98T PR IT: Tbiax ATY ANTHe
DI BT A PO BT AY
12.59 L=y LT=.... 3=y L5=..... L34 L6 F,
L2 /8= LA=....., L6=.... LA 4S5,
12.60 L=y LT=.... 3=y L5=....... L34 L6 F,
L2 8= LA=....., L6=.... LA 4S5,

QTR DIV JTH & AT H T FHAAT 82 T 918 YehicR PIvT & Y aRIER
2° T I UBR 31T THI<R PIvT AT SRR 57




168 Tora—7

AT T ST &1 AR XETRIT BT U faie N Sredl & df g1 g YahlaR bIof
MU H SRR BT 277 U B Py TR N Had YHTR B0 & I Bl
UEaT=1Y 3R 1T HR RV |

a1 RIT 89 I e Ahd & b Il Thiax HIv sx&R & df & T Gl @I

INER gHIaN gldT 27

RIT SURIG ATfeThT H YT TP & J7H BT INTHA ATGH H SRR 87

$dh A JATUH H SRIGR a1 8 IR A<DV & AT DT ANTHe A (ST
180°) 3T R8T € 3R VAT & A1 3 1248 H ol ured garm |

Ol RIT &9 Hg Tdhd & (&b old &I AR XE1R7 BT Bhls fadd Y& bled! & dd
forles XET & TP &1 IR a1 =PIV BT T 180° BT 2 |

SEIENU 1. Hel\ O 1261 H /|mTAT £3=65°T, AT 3T A DIV & A M

HIFTY |

. m
ga  faamr g £3=65 ﬁ\ AN
/5= 65" (£3= 65" 3TT: YBHIAR BHIYN) 7 n
Z7= 650 (£5= 27 iR HIoT) L N3 Z 8
Z1= 65 (£5= £1 A BIOT) /E 4
b £3+46=180° (3T DIV ) \; \/
65°+2/6=180° =1 1261
£6= 180°—65
£6=115"
/8= 115° (£6= 28 <RI o)
Z4= 1150 (£8= 24 FTT Bl
£2=115° (£6= 22 FTT B0
SarENv 2. [ 1262 H £1=45'TF £2=45'8 AT RIg #INY f x@mgvs AD @ BC
TRER AR § | Y
gal: AR gf% £19 22 3 T TSR SI ¢, :
TAT L1=£2= 45" A E B

ADd BC TRER HAIR & 31 AD | IBC



BV, XTI vd e g 169

SaTExvl 3. foF 1263 H £3=35'TF s4=40° T

TAT B T G /I m IR gHIAN 27
3O IR BT HNUT ST |

gl

RETIR, df%h £39 24 FTd BT B,
AR /3£/4

AT NETT /g m IROR HHIAR T8l 2 |

TaTevl 4. Fora 1264 § fear ar © & @ ¢

Bl

/llmaer pllq 3 @ ¥Erdl

q /X, 2y U £z BT AF T4

DITY | 70
s pllqaen/ fids ¥ g,

<. ZX=T0° (3f: YPhIaR HIv)
95 ¢ | Imaer que R e @ Tt 12,64

o 2y=T0° (T i) & 12.63
g /[ Imd pus fRie v

o LZ=/X=TQ° (I BHIoT)

gl 12.2

Rae et o7 gt sifg—

(i) afE THIAR BT RMER &I, AT T TS &I Rl V@V TRER ... BT |

(i) afs @I fie Y@ 31 IR FHIGR XERI BT BIe, A AITd BT M0
i I B |

(iii) I YPHIR BT JTH BT Yeb PIOT 127° & Il A Bl D AY————
BT |

(v) S T BT W HT UH BT 87.5° &, Al GAX HIVT HI AT
—— 8T |

V) e T AR W@V U SAER B U Bl 95 WR die, dl IR @1
————— HEATI © |




170 RIRISE
2. FaafE A/ |Im g 921 n s fie a1 § 9 i T fo= ol § 9

FHYT BT Bifeu— N
()  afe 22=60° AT £4=60° B 5\\ 1
(i) afe L2=600 A1 £3=60° BT < }\X >
(i) afe L2=600 A1 L6=60° BT me AwN >
(v) Ife £2=60° AT £8=60° BT 7“§
3 Wad o # (|Imvd ve fode mrng i A A ?

() UBH=R BION B el @ ey |

i) sy o @ fofay |

i) s @ faRav |

(v) <Td Bl B SISl B fRav |

(v) =T ®roT gl @l foRag

Vi) afs  £5=70° B A1 AT PV ARY |
4. 0 U T A H 9HIAOR YR b Siis 9d13¢ Ud foie a1 & A9 forfRgu—

A

5. 0y ™ R § 2ZABC IR ZACB 3Td SIfvTT |

A
o 5




BV, XTI vd e g 171

6. st ABC # PQ||BC @1 x 3fR y &I A9 =1 SIS |

P A Q

r

60° 50°
B C

7. oA A # /| ImlIn dr pllgdr x,yd z A9 S0 SN |

/p/z‘q >/
Jul

;7
8. Woard g # Us BT &1 A9 foIar AT 81 4, bUd d T A SG
DIFTY |

N

N

N




172

10.

11.

12.

13.

14.

o e ford # x &1 A7 3 Pt Ife £ [ Im B

L/

e o | £ | |m, paﬁ‘\fqagrsr%%@é’r
T & | BT w1 ST A |

0 z21+25

i) 23+

TfOTT—7

N

(i) 3T £11=9007T £10 TG L9 & A
ST DITSTY |

Ao R # /[ Im | Indl yTd z

N

&1
J
B

/Y

BT A ST DI | B
Sefh /2= /1+/2
m €<
<

Ford T H 2 [Im @ x &1 949

ST BT |

o=t i 5 BL | ICY, ZA &T 919 S1d I |

G AL
6YHICA

L Y
Z
4 x
A
\120“ 6x -~
W
B C



BV, XTI vd e g 173

15.

11.

o fora & za, #b, ~c, 2d
Tg /e & A9 Sd BT |

g9
3T DIV — IAITS ol & fIId IR &1 &1 BT s o e 1 =¥ |
NI T M BT BT & [IY GHR 2 | §7] SHITS ol & 3Tl 31
&1 Yol Udh Ol @1 991 &, O a Ud & IR 7 BIvT 94 ¢ |
URe BT — Jfq &I PIVN BT YT 90° BT Al 74 H TP DI Uh GAN DI YR
HIOT HEA © |
HAARS BT — Jfq QT DIVH BT AT 180° B Al STH I Y Bl Udh TR Bl
AR PV HBAT & |
IT QT ST &1 AT &1 9 3N &1 T8 X181l bl e T—3TelT fdvgall W ufaweg
Hl &, fodie ar el 2 |
e fodie v el Q1 V@Rl &I ufieege $) 8 BIv ANl @ o 4
3IA:HIV Ud 4 IIET HIVT B 2 |
STd Q1 @31 BT b foies Y@ Il @ 1 |Id HI0T & IR Y, 98d ThIaR
BT B ST FH TAT BN S T JH a9 ¢ |
Ud &1 del H Rerd Ul v S IR Ufa6 7 Y, FHIcR N@Y el ¢ |
&1 FAGR @R8I & 919 ofddq g3 9ad Yo FHH IEdl 2 |
e BIs foRie @1 I FHIR N1 &I Ufss &Y df
() T BT ITH D Al BIUT MY H GRIER BN ¢ |
(i) TBFR PIOT JTH & QT HIT YA H IR B @ |
(i) fRi® @ & UF &1 IR 99 I FRE B & | (AT ST
ARTHe 180° BIAT & )
IS <1 @Rl & Ud fojid a1 &ie IR Frifdd 3 | @18 Wl & o 9 & —
() STd BN B Yh IH D BV G 2 |
(i) THIAR PV & Yeb JTH b HIT SRIER 3 |
(i) f¥i® Y@ & UH & IR 99 A<D ARS & al & T3 Y@ TRER
HHIMR Bl 2 |

egron.k rfF; &

T NRaeh T & DIV RSB PIVT B & IR~ AP DIVI BT I g I

BT JAALIS T8l © | DIg |l &I DIV RAHT AWT 180° & WFRE BVl & | RIH I
B & foly 978 URel NG & U &1 AR 1 eV SR A1l B A1l I g%l Yol
SIS BT A11RT | ST 45° iR 135° & BIVT RS oI & o XRa&w g7a aft gt
g I8 U Bl XWT R Teb & IRB a1 i1l |

o O 0
0’0 0’0 0.0



174 ToTg—7

I AT
ﬁuﬁx - (Quadrilateral)

RSt & R H Y S B | 3T Y YR YT, Hedldl bl HaTd, hasel
BT HEH TG ATYD! DIG—Had BT U UST & T 181 Bl ISl & & | S
fhal oIy Bl §7 31U 3R Fei—dhal g9 TSR Bl Ia-RN & <@l 2? faRau |
T & angfodl R A T Rl # W sifey —

— 131 — 132 &3 — 133
— 134 — 135 — 136 — 137

Wﬁﬁ@fﬁﬂ‘fﬁﬁ&lw dlc}ngleﬁlﬁzﬁ‘r%}fW%ﬂﬁWﬁ
il w1 fraH IR oIl Bl €, I FEd ¢ |

I, BB snefadl 1 T8 € 9 A % IR ot | fAaex o 8| ®1 Y
a1 Fgqst €7 Ife 8l 8, o i ARy |




= — 13.10 =3 — 13.11 I — 13.12

/

I — 13.13

3 13.8, 13.9 UG 13.10 H 3777 Urdl € fob I 1 =R Yoarail & okl g5 amrepferd
g doT R g2 & # IR P17 99 ) €, gaferg ¥ it gy 2

3 13.11,13.12 T4 13.13 95 3Mpfadt 21 2 | gAferd A W) aqdt T2l 2 |

9 IR AR qolRll ¥ BNl 95 Jafd e o) & 9N | AR By
¥ B, Igyl deard 1"

‘ agYS B 3T

T4t ABCD # AB,BC,CD d DA IR ¥o¥ & @1 A,B,Cd D IR ¥ & |
T 2 &1 YSTRIl Bl AT & TS il & AT Ucdeh Y R Yeh—Teh A<:pI0l a4
el & | 39 UBR IR TPV 99 8 § forsd M HA: /BAD, /ADC, /DCB T4

/CBAZ|
D C
CE

— 13.14




176 ToTg—7

‘ R fpaTHemy 1
T 3 T R | yorell, oYl T IFAPIv Bl Bica] SfHd WIF W
ferfReg—

ARUfI—1
RE o et & 7 | it & AW S0 & A
13.15 A B 1 A (1) AB (i) ZADC T1 ZCDA
(i) B (i) BC (i) ZDCB 1 /BCD
/ \ | @€ (iii) CD (iii) ZCBA a1 ZABC
D c| (v D (iv) DA (iv) ZBAD IT /DAB
13.16 37 (€1 IR (1) oo (1) e,
() (i) oo (1)
A T\ DR I S I
« I T W V) oo V) oo
1317 P Whmesamann: ) ssmins )
T — CT) N (1)
/ (1) — GTT) SO ETT) SO
S Rl GV) oo (39 I (37 JE—

Iagﬁtrr BT ATAT T SIEIATT @ M

FIGS! D AT W B WA IR 1
Hel o H Fhass! & Ha H Raars! derd
gy fewE ¢ <@ € @ oy g1 dad € &
HeM & o<} fohae Raerrsr 27

oy 5 oy <@ w® § & Ho Rgars
HST & dT8” Wl | ITd] G&AT 3 ¢ |

HISS! BT HGM ABCD FIT T I 27

Ao ol § agyel & IR B IR
@ AN agHs BT I HEAT 2 |
3 13.19 7 =TSl & =TT H fa=g P3iR Q
fegmar Tar 2|

Il @I g8 9N Sl agds P drev
Edl 2, AgHS BT 98T 9N HEAT B |




ﬂﬂ"jﬁ 177

c = 1320 % Tt & 918 9T H favg iR e
RT SfRrm w2 | /
Wwﬁﬁﬂﬂwwfﬁ@mﬁ TR
wqaamaﬁwa%ﬁmwﬁm /-
A B Remg &7 AL S
‘%"«_)"_ 1319 . N A R
. . . o — 13.20
Her' Tq

Hel™ o 1321 H 3MY <&d 2 b iy PR SP 3R QP ~w@r @ve (i) e
® 2| UAR WY Q W PQ 3R RQ YWY fierd £ |

TgYS B gord o & e g (@) w s P Q
TR B B (@ed) § o ot dEarh §|
el R RSTd PS e Yolll & Sl ¥ SWR et 2| .

i Q wd oY R WR e arel Heli = YoTell & T e — 1301
ferfRay |

o 1321 % PQ UG RS YOI IRER Tal fAerl, I 4ol A= Yol Heearll 2 |

3 1321 5 TR Il & TN Sk &I A IRy |

|?&Wﬁﬁm2

A fau T =l | Her gwlsﬁfﬁ Sirel &1 Ugd aR 3 oY & A1l Rl

¥ forRgu — q Gl
? \
D R
— 13.23 el

13.22 q — 13.24
w'@ﬁ 2
[EEEZIE? A YoTldl & A S WY | 9e geni @
ik

T e DR () o
Bip oo | LA

- | [ () v
(W) =mmmmmmmm e e |

1323 | (i) =reeemmeceemmmememe e | (]
S I P

51 RSN [S— T —
(IV) e e e[

1324 | (i) mmeeememeemeeermeemeemeeeemeeeee |, PO
iy et | m—
(W) mmmmmmm s s |




178 ToTg—7

Iﬂ'?ﬂ:r DI [d HHG DI D c
g9 U g% ¢ & I # IR DI B B |
STH UH QT BIU Hel'd DIV HEA & o4 agysl B
TP ol IHATS BT 2 | A B
ol o 1325 /A, 4o DATd ABTR g 8 194 — 1325
qerm /B, 4o ABd BCWR &1 © | 94 YTl AB WIS
T | 37 LA TS /B e BT 2 |
R LA BT 3R PBIs Holi= I 27
39 YR /B, Z/CUd /D & Aol DI & A1 foIfRgu |
SRIET o 1325 H ZB @ &1 Ao dIvT LA T LCE, fieg £D, LB &1 Her A
HI0T TET T |
I IGHS B VH A BV, S Hod |7 B, THE DT HEA B |
e 1325 § £B &1 9@ BIvT, /D & R LC &1 A7 F BV, LA |

qHY D[UT THA—THA &ld §|

IﬂgﬁazﬁﬁzﬁﬁQﬁﬁzaﬁvﬁwm
ABCD U& Igqd & | 39& ®Ig al axgg 2wl A B
DI TH IWRGTE gRT Aa™ A Igds & Byl |
feuTfTer &1 e 2|
X@RIvS AC T4t ABCD T Aol SHgefrar ¢ |
Ig FQ i A9 C I e & &1 2| b C

s YR Yargus BD 1 fawul g1 | forsr — 1326

|?§§ﬁb—mao—o1m3

=1 Tt o ol Jiaer S M a8y —

[ [T\

— 13.28
— 13.27 1%5[

®

— 13.29

—_—
~—"

—_—
~—"

—_—
~—"

N
~—"

N
~—"

N
~—"



IF

179

MY <@ b © [ agysl 4 fdeel agys &l &l Brgell | dfear 21 =3
13.26 H a0l AC, agysl ABCD &I &I f3sil AABC 3fR AADC ¥ dfedr 2 |
MY S & b Bt & M1 SIo1l &1 AT 180° il 2 |

Tt ABCD & il B 1 2T

= AABC & &4l Il BT I
+

AADC & |91 BIoT T T

=180° + 180°

= 360°

I agHSt B AR =T IV BT AT 360° BAT T

| E ERIEEICE

A A T Rl 9 AgS @ T DIV BT AU dla D FSFAT H A0 DD

SIBT ARTHS YT & IGJIQ -

ARfI—3

IEES
i

ARY =DV BT AT

13.30

13.31

P

S

13.32

/

R
/Nl
N

SURIFA dferadT o 3y sy fpd R ugad € ? oo &) & faRay | o &
Tg R AT IR 31U Fshy @) S I |
& T =Sl | T SIHION BT /TG AT TS B | DY BT B AY T PR
Raa et o7 gfid sy —



180

ATRU1—4

Bl B B TROT

TOTd—7

ZP=90° 95

ZQ =80°
ZR =95°

HA: £8=360—(LP+ £Q +£R)

=360° — (90° + 80° + 95°)
=360° — 265°

= 95°

13.34

LA =
ZD =

A:£C =360° — (LD + LA + £B)

13.35

13.36

90°

5 OO

LU=
X =

LW =

FETEY0T 1. TSt ABCD # 19 SIvli @ AT U9 H a_IeR 2 | A DT HIoT al
19 60° B, AT Y AT DIV B A S DI |

g A9 fb6 / B=/C=/D =X

o LA+ /B+ /C+ /D = 360°

= 60°+ X+ X+ x=360°

= 60°+3X
= 3x=360°-60°

=

3x=300°

= 360°

[feam & f LA =607

[60° &7 TeTiaR A W]



ERLN 181

= SX - 300:1000(aﬁ=ﬁqﬁﬁ3aﬂﬂwwﬁw) D
3 3 c
X = 100°
60°
Ad: «/B=~2C =D = 100° A B
o — 13.37

FATERT 2. fdT IqdsT 9 1 BI &1 A% 1500 2 | Y 31 & DIV § ¥ U
HI0T 1300781, T =T DI BT A Feigy |

a1 : fear T ' 5 <1 SN &1 = 1500
AT T &I IV BT IRT = 360°— 150° [T & FT BT BT ART = 360°]

=210°

31 e Hior = 2100 — 130°

= 80°

SATEYUT 3. U AgHSl & PV H 1:2:3: 4 U & Al IS HIVT BT A 1
I |
Bl @ AT b TS @ PIVT BHAT: X, 2X, 3X 3R 4X T |
ﬂgﬁﬁzﬁaﬁaﬁvﬁzﬁraﬁv 360°
X+ 2X + 3X + 4x = 360°

= 10x = 360°

= X = 360°
10

= X = 36"

IS DT USAT DT = X = 36°
TERT DIV = 2x=2x 36° =720
AT BT =3x =3 x 36° = 108°
Tq AT BT = 4X =4 x 36° = 144°

geATdell 13.1
g1, Raa wHE a1 gid S —
@) ol T # fepol B € |
@ o I @1 Ao, I & 7 ——————— H qiedr 7 |



182

Y.2.

9.3.

U4.

9.5.
9.6.

Y.r.

9.8.

9.9.

rd—7
@ g " B B ——————— e 97 2 |
@ frfr TS H ————— HIL R R R I T — o v A=
T H e B |
S T PO H F=ADI0N & A & AR W DIH—dbIA A g fHdl Tgqsl

EE%TQQT‘TE[@W%:—

i) 600, 70°, 80° TG 1450 (i) 750, 75°, 750 Ud 1350

(i) 1020, 1500, 40° Td 68° (iv) 90°, 900, 90° T 90

TP ISl @ &l DIV T §A & AYRS 2 | IS AY B0 H UPh BHI0T 650 Pl
g1 = BIVT FHT A ST DI |

el <IgST # <1 DIV U 70° & & TAT Y &I Bl dRIER & dl GRTER DIOI
H UReh BT A A DI |

el TGS & /W DIV & AU RIGR 8 AT YA DIV BT AT AT DITOIY |
BT TGS B T DIV HA: 65° T 105° & & | 2T QT BHI0T 3TIH H IRIeR & |
IRTER DI H YD BT A AT DITOTY |

Bl =St & BT BT AU 3 : 57 - 9 2| WD UAb DIV Bl AU ST
PR |

A AT AT BT BIfCY —

() TIPS B ARI T DI BT IR IR FHADIT BT 2 |

(i) =TS &1 & fawol agds &1 TR el # giedr 2

(i) TS H Fel BN B AR FH B B |

(iv) TIPS H @ IO & IR I & 2 |

(V) TP D TR B0 H A TIH 90°HT TRl B HaeTT |

TP aqYsl @ A DIV G 80° & SRIER © | AT PIvT AT DI |

AGIT P TR

hel ! AT 9 1 & A1 & a_I6R, 31, Bl Al SISy 2

GHFAFK

iz | RR 3 RR B e g0 AT TRt o e T -
Wy | (1) 8 W1, 4 W1, 8 WA UT 4 [
& T A9 | 7 Tl ARSI DY [ MB!I & TS F —




4 [
A B
A 8 o B R
8 W
£ £ . . B
D C ® ® %@ %
8 o
_ C
o — 13.38 S
¢ 4 ° fersr — 13.40
o — 13.39
8 I
A B A 8 IH! B
%
& \ % a
"
D 8 o ¢ D 8 AT C
I — 13.41 o — 13.42

STH 9 3MTHIT 13.38 13.39, 13.41, 13.42 VAT & R STHA—HTAT b HSITY
URER FATR UG aRIER © | I HATR Gl heald & |

A g8 dgHY foae IR@ Yoy WRWR WK U9 )&% B,
AR agys (Parallelogram) &gard 2 |

3MHIT 13.38 TG 13.39 AR AT & T UAH HIT 90° 2 | =2 I
HET 2| I g8 FATGR IgHS fadT g&d HITT 90° HT 8, A
(Rectangle) dgeTar & |

JATHIT 1340 H 7 A AHE Yol FHAR & AR 7 & IRIER | 3T Ig§ FHR
IS T8 7 |
(ii) El—éﬁ‘cﬁ4§;[f|’r dw|saﬁd|<@?ﬁﬁw<a§"ﬁﬁaﬂ@—

A B

T FIFLY

D 43 C
o — 1343 — 1344 — 1345




184 ToTg—7

3D ERT IR Al § A Y AYsl SURIGT 3MPHiadl DI 4ifcr B | 31 A
ST FHTR TG &7

MY URAT 6 77 |41 il § AR ol IR¥R FHR Ud aRIER © | 3k
g 1 TR AT € | 39 agqSit @ I qoId 9 2, 39ferT 3 Ue faRy g
@ AR aqe 2 |

39 YPR 98 HHTR agyS fgel yde qol xR 8, 9uagys
(Rhombus) w&dmaT ® |

3P 13.43 W FHATHS &, SHD! T YoIT§ FAF Al © T A1 &1 394 {B
IR faerwer 41 2| 59 IgySl BT TP BIvT 90° &1 % |

W gaagyel forae! g® Yo G981 9T Udd D97 90° T Bl I
(Square) HEATTT 8| o 9 Th Y UsR &1 F9agdsl 2|
(ili) 319 hHer: 3 TN, 4 THI, 5 W T 6 [HI oIS Tt Wb o) R 9 RN

AR faf= IS a8 | 3D §IRT 991 T AgHST 4 A BB 59 THR Bl

HADhd & —

kil C

ek €

Aiepl 31 Fergar 9 <1 73 A4l ¥ IR AT gyl 319 9918 |

MBI 1346 H YD YOI ST AT BT & AT FHRE ol FAR
T&l 21 g foweg agds 2|

MTPHIT 13.47 Td 13.48 H TSN I Hadl &l TG YoV (AB g DC) HATRR &
ST STET—3AT A9 Bl & | 378 GHe Igiyol ded & | 390 AN 05 & T ol
TR STel T o8 P oI TS Uh FH Bidl 2 |




ﬂgﬂ\—ﬂ 185
A 98 aHS fordad] @ Hoell & UH Silel WA 8l, AHeS
Igde (Trapezium) ST @ |
|?§§ﬁb—aws
A fod T Rl 6 ¥ oI, o, AHAQS, SN aqyel, [9vH 918 agel
Bifey wd drferat # gfd aifog —

i \W

— 13.49

— 13.50
i B
t C K
iy Fora — 1352 L R~ 1353 N
\P
WA —/ :: ks Q
— 1354 — 1355 ﬁﬂ 13.56
r\mﬁ—s
a3 wai® AR I3l & A1 IR qSIRI & AH IS BT TBR
13.49 AB|DC BIg A TE LERERERE
13.50
1351
13.52
13.53
1354
13.55
13.56




186

g1.

9.2

Tford—7
gIEaeAl 13.2

(i) 3T 5T o &1 A qoTRll & B T SirsT FATRR 8l, dl 39
................ gt e B |

(ii) SMIT BT YD BT ... 33T BT BT % |

(i) Tagys d FHE Yol IRER ... Bl 8 Ud AR Yol g4 3
................ Bl € |

(iv) T AR TSl & U Yol aRTeR 81 Td 51T G bior 90°
L HEAT 2 |

(V) a8 TS e T GoTTd MU H SRTER B, o TYS ¢ |

A / A A BICY —

ar= | () 3T U@ FAWR ag4 & |
i 7 | (i) TS FATR TGS Uh 3T BI & |
= (iii) 9% FHAGHST U a7t B |
B ARkt | (iv) T U Aol © |
BHPEHB _ (V) T AQHST B TR oI IRER FAMR 81l 8 |

93.

fr=ifhe ISl &1 = g A B —

(i) wHe age (i) omra

(iii) a9 (iv) FH=R g4
Eakiksliell

IR ol A ol 978 NP foT9& 3_x & A § =R PV I ©, adqol
HEATH © |

2. 5l I @ IR oY, IR oY T IR BT BN 2 |

IS & TG YT BT A dret Y@RIve [qH0l BEad & | Tgys § al fdaof
Bl € |

TS BT d &I oy, g U oY 9IS BIel ©, Held Yol dea ¢ |
TS | I &1 gory = Big AT 2 SIS =181 &1, AR Yol dean o |
Igqst ABCD & 3I=: 91T, agqsl &1 URAAT (W3 aqysl) & |rf fAerax
TGS &3 ABCD 99T & |

TP B AR JATBI0 BT ART 360° BT 2 |

FAMR Al @ 9T Yolli IRER AR T4 SRR BT 2 |

IE TR AgHe, T®T Ud ST 90° &7 &, 3MAd HEard 2 |

. I8 AR g, Roraar 9l ot _1eR &, FHagqS dEan © |
. I8 T4, e R ol &1 Udh JFH IRIIR FATR 8, G agyol

HEATT B |

. I8 R agqe RST@ @ ol SRR 81 IR Y% HIvT 90° & &I, I

HEATTT T |

o o% o
b 040 %



<11 0 B

NEIGEIS
(Proportion)

Al & U R qAT SN & U SR | T AT R UG SR A H dieAr a3 |
AT 71 s BT 1ot 24 ORT H 12 IR Y &R M8 77 WA BT U+ 150 MR H I 75 R
T | SeqR P19 T8I UT %2 o | Al e <€ o fb AT g1 B o) Q| el B ara [Ash
F & AT SR ST U g {12 & Uy WY | e 7 el | Pl fb D U e 24 &)
o | sl Bl el 12 31T Y QT & ORI H ST §aT 12 : 12 AT 1 - 1

I UHR st 7 150 FR H & 75 R el o1 faw &1 el vd MAsh &1 ey oiRI
H U 75 : 75 AT 1 : 1 & 37T deaRT S g3 & | o fem &) a1 ey € ? 39 Rerfa #
ST B el Hell BT AU RIER © | TBT Hell BT Sl JCaRT gl ITH d=I BT dTeAT a_IER
12 : 12 & U H BT 3R RN BT 75 : 75 B AU H | A QIFT AU Ub A © 37T
AU § | O & Refoal § g6 &—aW srural @& o R @ STaIdhdT Bl ¢ |
3TSY B IR o —

mnkgj .k 1-

U B 10 Ybe HT 7T 150 %. UG 25 Ydbe & Iod 375 ©. ¢ | T81 gF & Yavel
D AT H AU =10:25=2:5

QU P PIAT BT AJUNT = 150 : 375 =2 : 5

J ST AU T & |

mnkgj.k 2. U@ IR A B HHAT 550 F. TG 20 IR HHS Bl BT 2200 F. T | AHe B
AT I AT H UTT = 5:20 = 1 : 4

ARic &1 PHIHd | U = 550 : 2200 = 1 : 4
IRI DI FRAT H U = PHIAT H U

1:4=1:4

T8l W S U aRER 2| A 1 ST uUd H9H € 3 = |ArUd el |
RIT 4 :5TF 20 : 25 ¥ 3O H RER © ?

3T Y IR IITERVT qdA18Y 53 T RIRIAT BT U = &I RN & AU & AAA
&l |

MY A1 39 UBR B! HB IRRATAT & IR 3 AIAY FAT I8 3Tl BT JelT BTy |

Ife <1 IRMET asiR b & &< BT 3uTd 317 &1 /RN c3iR d & 419 & U & a_TeaR
g dla:b=c:dara:b:c:d forad g R FAMUT &1 &g 2|



188 ToTd—7
a:b:c:d # ad d9TEI US HEA & UG b AT ¢ AL UG FHEAd 2 | a b. cT d HAT:
gerH, g, qa, Tl Us $ead © | SadR o &b aRI Y&l  Ugel &l Y&l &l JgUTd Y
Td e UGl & AU b aRIER @ 3Adl o |

1, 1:5Td 6 : 30
2. 20 : 10 U9 30 : 15
3. 4:12 Uq 18 : 54

FIT IWIFd A IaTeR0T FEUT H & ? e |qiiell 3 Sief Raq ug € 98 Fwrguma
@ | & SR 1R 4Ry |

@- | Dekumkrh In cka :Hlﬂ-khdklx:.kqu e/; ink dk x.kuQy
1 [1:224:8 x 8 =8 2x4=28

2 |5:6:75:90 — __

3 [3:4:24:32 — 96

4 |25:24:75:72 | 25X72=—— —— =18

5 |2:514:— —— 20

SWRIGT I&TERVIT H 319 URIAT o §1ed Ual &1 YUrthel FURI & OB & aRTaR BNl © |

lekuikr e e/;ink dk x.kuQy = cka ink dk x.kuQy

ST \efordl HIaT iR 1 U o dIoR T8 | S8 45 Ul 15 B H WAl | 15 T #
H 9T A dA 6 T FAGT A AU | 9 99 IR & BR 3778 AT 31 7 YT BT §CarT {B g9
TpR W fbar — &1 gl grer forg, fiF udi W oy |
39 qargy fb —
1 31 forsr erura ® ud dfc & 7 ?
2 BHIaT A9 &1 & b 31 U Bl dCaRT Sieh 8l BR R&T | BH IRIER—aRIER il Al
MY | 37 Badl © b &1 YT & el BT YA 6 : 9 3T 2 : 3 H b1 8 SHY
U 5 TN H W G U R dem O uad W SR | §ol 45 Ui @ gdfoy
2 X9 =18 Uy g% AT 3 x 9 = 27 Ua¥ gl fHeifl | 91 31 &1 T AEl 57 U

IR BT PR 4T 18y |

mnkgj .k 3- T 40, 30, 60, 45 FATIUTT H § ?

gy TE  40:30 =40/30 =4/3=4:3
60 :45 = 60/45 =4/3 =4:3
3T 40 : 30 = 60 : 45

9T 40, 30, 60, 45 AT & |



SRS 189
mnkgj .k 4- FETIUTT & Gl H AT UG BT A S0 BRAT

8 : 17114
S ISRV H ORI UG 10 81 2 | $9 WM R X @ IR AU 81
8:X:7: 14

vri cka ink dk x.kuQy = e/; ink dk x.kuQy
8 X 14 =xXx%7

7X = 112
X =—-=

T & &A1 H 89 2d 99 © | wed H wdaR Aelrs SRl 2 | afe 6 Fremr wea 7 12
T AGDHR [Herg TS o Ul [Ielr 2 o9 IR Sl 75 SiR e AIsT 3ed a4 & forg
afe Uiy Rt 3 =/ Aa eaas STel df QIFI UBR @ ed 4 Ui RIeRT eraaps &1 31T 2 : 3 BT |

39 UBR <fFTd Siiad H IUTd Ud AU & 98d | S8R9 § | 39 Qfid Siiae |
S AR A ITEROT e BR GG | &1 I fob U FH SbTg H ST T &l FAM
IR & drE & ST S g |
mnkgj .k 5-

IfT 100 X 75 = 150 X 50, i HITY fd T 100, 150 TAT 50, 75 FAIUKN 2 |
gy : 100/150 =2/3 =2 :3

50/75=2/3=2:3

W & 100 : 150 : : 50 : 75

37T | 100, 150, 50, 75 AU # B |
mnkgj .k 6-

TF fIemed & Wd @& 98 &1 o g IR dIeTE # 4 3 & U 7 | IS TS 28

Hex g1 Al dISTg Sid BT |
gy : A fF deE @ A x §
4:3 3R 28 : XTP O} U € |
3 4 :3:28:X
= ckg; Ink dk x.kuQy % e/; ink dk x.kuQy
4 XX=3 % 28
X=3x28/4
X = 21 Hiex

mnkgj .k 7-
2 fhell THICR BT I 16 % © | ST BINIY b 40 & | fha fdhell SHIER 31T |
gy : ¥ & 40 S0 H x fhar cHER Mg




190

gy :

2 : X 3R 16 : 40 (2 fHar 3R x fFHal TAT 16 B. 3R 40 T. TH O ©)
3 2 X1 16 : 40

X X 16 = 2 X 40
X:2><40:

5

16
Jd: 40 ©YY F 5 fhell THICY MU |
mnkgj .k 8-

1

[ FHIFUIT o Hebd g—

L4 =8 : 32 ¥ fBad FHAGUT g9 ST Fohd ¢ |

1. 1:4:8:32,1X32=4X38
2. 1:8:4:32,1X32=8X4
3. 32:8:24:1,32X1=8X4
4. 32:4:8:1,32X1=4X38

SWRIGT FEIRI A T HB AR FHAUT a9 Fbdl o7

1’ukoyh 14-1

FAMUT & 199 $1 a1 - gU daisy & 77 § § S |1 doF 9 7 IR F®ai?

@ 10
(i) 38 :
@iy 22
(iv) 24:
V) 25 :
v) 15:
(vii) 34:
(vii) 70 :
ix) 5
x) 33:
(x) 18
(i) 75

- 20 = 300 - 600
76 = 250 : 500
66 = 66 : 22
96 = 16 - 54
65 1:3
30 = 200 : 400
136 = 45 : 180
350 = 1:4

© 25130 : 150
11 5133 - 111

124 215 : 20

150 = 3 : 18

T o 9 BIT—dIF W AT G STl 87 Jfe FHGURT T8l © a1 /T I8 69
g [ P9 98 PR G ST Y7 FARIT B FHAGUT 1T ST qab? fbad Iz A1 72
febar I Aeparr?
@) 4 8 16, 32
(i) 4, 6 18, 12
V) 11,22, 88, 44
(i) 25, 15,3, 5
(ix) 67, 134, 45, 90

(i) 12, 16, 48, 64

(v) 200, 300, 400, 600
(Vi) 41,28

(Viii) 224, 34, 68, 112
(X) 1,236



(§) 57,9 13
3. Raa Tl &1 39 UoR W & SHl el & gt |9 &8 |

(i) 32:——=6:12
() 22 fHuT: 26 fduT = —— : 260 Hiex
(i) 45 f : 60 fHH = —— : 12 &S

4. 8 fhaum™ Il &1 g 72 . © AT 15 fbaAwm™ =9 &1 e 91d By |

5, Rl AT @1 oIS U4 dIels &1 Ud 5 : 2 & A & o Tg HIex | S1d DI,
afe drer 40 Hiex 2|

6. frdl aafdd =1 v gaes &1 A9 gfadr 75 © H @¥ial | gaigy b 300  H 98 AfHd
gdd dl fhae ufoar @dig \aar &7

|,fdd fof/k
&1 TE IRMT | Ul Ud IR &1 gHhIg A AT B R aifod de@n £
i @A S e AR W e R e o 2| [m] e
MU 3 Yd T3l H UeT 2 | T4 urd & Al Bl Ufhds Al | BA7AKT

W fHar 51 Faar 2|
mnkjg.k 9- Afe <1 HIfAT @ ST 20 T &1 A 5 BIUAT BT BT FT BRA?
Lekuikr d ¥jk gy&
ST BIUAT BT BIAT 20 T © AT DIUAT TAT DIFT BT AT = 2 : 20
al 5 PIUAT TAT BT DI BT U AT I&T BI1T | A 5 DIUIT BT BIAT X I o

ar
PIGAT : PG = BT : HIA
2:20 = 5: X
gfe  el; ink dk x.kuQy =ckg; ink dk x.kuQy
5x20 =xx2
100 =2x
X =50

3l 5 BIYAT @ BIAT 50 H BRAT|

,fdd fof/k di Hjk gy &

ST PTG & HHT 20 & =

ar 1 Bl @ HAT R = 10

3F 1 BIU BT BT 10 T &

ar 5 ST & g =10 x 5=50 %

N UBR & {B 3 AT YeAIael # Y MU ¥ | 3% g B |



192

1”ukoyh 14-2
A BIUIT BT DT 1650 . © | A 7 DITAT B HIFI AT DI |
Th PR 3 °el # 165 fharex gl 8| A1 98 BR,
0) 440 fheMier @1 X faw 999 § a7 0l ?
(i) 6% Hel # fha & a7 Il ?
72 foraral &1 a9 9 ferm 2 |
0) 80 fhaTdl &1 aud ST BHIfoTY |
(i)  fHan fraEl &1 a9 6 fharum™ grm?
fH=fY FoTgR &Y 25 AT &Y M 1500 T. T | SABT 30 AT B M A BTG |

g 22 HIeX HUS BT 9T 704 T & Al 20 AR HUS BT g FIT BT 7

R g AR -

EESICIRCAIRSEE T (3P0 # )
50 2500
o 75 —
A — 100
BXGTHE _
- 3000
geu Bh[kk

& Ul H AT FATGUI el ® | IfS a: bR c: d aRER AT WA €, A1 I8
AU a1 € |
FHIGUIT H USel AT Al UG Pl 18IS AT GOX AT TR UG Bl HEUS PHEd ¢ |

T4 IR AN G | 81 Al | SggUGl $I qUHhe = ARl Bl [OHA

Ife g4 ual 2 fb a: b3k ¢:d U FAM 2 Ol SHA -+ AAMUT 991 Febdl o—
3. a:b:c:d q. b:a:d:c

9. c:a:d:b @ b:d:a:c
Y TS IRRI W U U IR BT ShIs 79 9 HR O qifd G | IRy &1 |/
910 B B fafy &1 Wb fafr st orer 2

o O 0
0.0 0.0 0’0



AT U—xe

ga%ha (Area)

|{k%=Qy (Area)

Gl g 3MMPIaAT B X HB SIS Bl © | 37 APpfadl & arex Reyd ) fdg & g7a
3fex Rerd ) fdg T 3MphT BT Y@M BT BIc fSA1 81 ST Febel | d7 JATHTAT B HER Bl S8
T DT &F & | BB IMPIadl § SITQT S8 Bl & | FTH SITQT S8 8kl © 98l gl skl
=

A BTN & SISl | IS | DI SATGT SHTE URAl 8¢ QA1 AR H A DI AT
g1 87 9l § 1§13 gt |

- O

fer—15.1
SR ferAl | 3o q@ fb ©idl a1 g1 Pl BT BT [l Tt § I 3MMpic R
HH AT 3PS T8 ORA I ¢ |

Pl THTSA TR BIg aK /AP fba=l S8 BReAl 8, SHBT AY DY PR? U ATl
7 JeR & 2| 399 I8 <@l ol ® 5 feell eafa # ve Mf¥Ea W @ e s
JArpferat G | ufrdl, UgfSal @ 3 Ul a3l Bl ATHIT BT UTh YR IR IAR HR 3T
ST §RT BR T S8 DI Ul BR Ahd © | Pls a¥q / IMpfa el TR T S8 BRell &,
98 39@T {k=Qy @EaAET B |



194 ToTg—7

TMh UUR &1 Fergdr o BT Pl &1 &zhel 9T —

vIx )
AY [ X]|x
Ly xx Y
/| x [x |x
y [x |X |y
[Ix [x Y1
\x}/
fRIE—15.2

I YR WR PIS §a AT a1 | &3 BT T F=TgarR o |
1. 98 gpfa & Wik ot aefer Wi &1 fifg |
I MMPBIT B 3fER M W ¢ TNHR AR &1 fifg |
d< By & S o oIt & Wi @1 fifg
d< MBI & M & BIC 1 & BIS ¢ |

> w0 DN

o & forg a1 @1 W = (@O IR @Il & &7 + ST ¥ a9 diaR
Gl B G | b MY TBR Wl Bl T )
2

Al SMMHIT BT &FABA = HUR TUET [ T el T DT FRAT

A A g9 I BT W gul aFf # R T 2 SAfY o 9§ BT 3MHR & a1 Bl Bl
foar Tar & den die I W b I Bl 3mEn s A mar g

AT B gHIS 1 T x 1 T BT 99 7 | FTFa] Ud o1 1 TH1 § Sy &b 1
I JH JferEr 1 WP B /U H ST 1T 2 |

9 faf 9§ SR A U o &1 dawd
ol FfeR @We (@ x 7F) = 13

MY & 98 IR @+ (Al y AF) =7
3% A TeR wH ([} z #+) =1

z 1
X+y+2=13+7+>=205
HTPT BT &bl Ty =134 TS CRERE



SH A 195

| E fopaThITI—1

ST YBR 3T 8ol Bl TTh YIR IR G B URTST &I A8IAT I 8ell o1 e g918u
TAT ST &FB A DI AT DHIOIY |

vk;r dk {k=

Defl 541 3 37U 37 & IR H UST BN | I8 Ueh Yl &, e Aa AHH Bl Yofl
TWIER T TAT YAS DT FHDIT T |

|§ fop AT ATg—2

T 3T 2 foraa! awTs 6 Al Td @IeTg 3 91 © | U Yol R UH—Td Al BT g
R TTs d7 drels & 3R g od |

E

[N

6 TH
g et Refaq #

for— 153 3 Sl
3mgd e Reyfar 4
2 AT BT 1 T x 1 T & Foel H FFgER qic —

3

6 Y

6 T

13 [
1 99

fr—15.4 3

oY U o # 1 W x 1 W B 99 g a1 @l v
I Y A= =18
1 a7 BT 8B =1 I
18 I @1 &% = 18 I WHI
fu'd" b Rra=T g7 3mad 8 1 aFf I & it B H=r Ia-r & fde B |
PR = 18 a7 qHY
=6 UHI x 3 WHI IT 3 WA x 6 HHI

vi;r dk {k=Qy = yEckb x pkMkb:




196 ToTg—7

gfe qom & <fhar w9 fAaff & | &1 arerd wRa § o —
I BT Bl = rels x =T, 9 forg Fad 2 |

| fraredrg—3

(1) % YR R EfeRad gl &1 FHoT @R 3y S 1 WHI X 19 & fhad TR
guel ¥ dfc wahd g, folkar —
() 7 9 aHTE SR 3 9 e
(i) 10 T TR AR 1 FH AreE

(i) 5 I T IR 5 I deE

|on dk {k=Qy
i TP A9 TR BT MId 2 | 4 <
T Yoy FHIT 8 3fIid ofTs i alsTs aRTeR o |
4 [
fa—15.5
4 FHT x 4 T ST dTel 9 BT 1 FH x 1 HHT grel a9l H dfes R —
A
v
< |
fI3—15.6
1 I I =1 99 x 1 9|
A
T BT THT = I GUST P FAEY
- 16 4
1 TGS BT aABAd = 1 I T
16 TGUST BT SFHA= 16 I T4 v
« >
T BT THT = 16 I I 4 A

N = 4 O x 4 fm—157



&TAB T

ox dk {k=Qy

Motk x Motk = Utk

mnkgj .k 1- af e a7 @1 4o 5 FH B AT SHBT SFBS FIT BRIT?
A

5 JHY

\4

frs—15.8

197

o # 5 HT YSIT BT Usp vl famar 3T € | U oIl UR 1—1 41 31 WR g affdpd

HIFSTY |

Tch @]
1 JE?

firm—15.9

3G AFH—AF & T fIgall a1 femax o<l ok @r vt Hifem |
39 9 B G 1 99 o g 1 9 die @ b e

T BT B = g B YA} 1 9 o g 1 Q! dis GE Bl G |
=25 = 25 x 1 WM ®T dAB
=25 x 1 9 I = 25 T AH

AT T BT FHel = I DI oAFTg x I DI AT
= oIl BT I

mnkgj .k 2- U@ Imad H TS 9 WHI T TISTS 4 AHI B, SHDT FHel S DI |
gy ! u@f mad @ aHEE = 9 A
AT BT AreTs = 4 I
SAfCR I &1 &%l = oIS x dlelsy
= 9 IHT x 4 W = 36 AHZAT 36 a7 WH




198 Tforg—7
mnkgj .k 3- T o BT &FHA ST BINTY TSI GOl 6 FH = & |
gy f
3t T BT &bl = YoIl x 4ol
= 6 WH x 6 I
= 6 WH x 6 I
= 36 W12 AT 36 I I
mnkgj .k 4- T& HUS @ oIFTS 2 Hiex AR ASE 100 A B, IHBT &GS 1T DI |

gy

Il JIATPR HIS B TS =2 Hicx (Ffe 1 9. = 1009H)
JMIATHR HUS I el = 100 I
Tl TS d dleTs &l shls f~—~ 2 |
JMIATHR BUS Pl ol TS = 2 Hicx
= 2 X 100 I
= 200 WHI
(A) 39 ITABR HUS BT B = oHTS X dAlSTs
= 200 9HT x 1009H!

20,000 T3 FH AT 20,000 FH?
(B) IfT YoTRIl &1 Wex H gad fhar @g a1 —

JMIATHR HUS P THTS = 2 Hicx (GfF 100 T = 1 HIR)
JIATPR HUS Bl AISTS = 100 9HI

= 1 HIex
J7d: JIATHR HUS BT &P = o Ts x drsls

= 2 #HIex x 1 #Hiex

=2 @ Hex AT 2 HeR?
I8l A 9 B &1 ol R R
20000 I = 2 Hex’
I 10000 FH = 1 Hex’
aterfq 1 ehVj® = 10000 Bel’



SH A 199

mnkgj .k 5- U% SMAATHR BRI &I ofFTs 25 AHI iR AISg D 15 9T
15 T 2 | SHD BB 3 DI AlGHY T TSI TNDHR AT
YT Y ST ® | YT @ T &5l Siid BTy |
gy
ST 6 onue gqd & ooty # 25 T
<Gl off & IATBR B & HB
R BT ASHY Udh TBR IMPHIT
T @1 ST bl 2 |

A fr-1510a) B

9% oy ford # R AR STIaIaR GRS &) BIET 4ol W) Alg IR g1 4ol IR

RRYT | 316 BRI DT CB, XN & 3 REIRIR 6Ig BR DI Pl Wifey 3R A, B, CD dif
TS HISTY —

D C D C
15 TH a’%
15 TH
A B,
A B1
10 ¥
A B
A 'B
f=—15.10(B) for=—15.10(C)
3q 39 TS W TS TSR NPT BT &bl
= ST x Yol
=A,B,xA, D,
= 15 9 x 15 99

= 15 IH x 15 AT = 225 WH2

mnkgj .k 6- TH HR & JMIATHR B BT THTE 12 HIc T AISTS 5 BIC 2| 39 B W 2 BIT
X 1 HIE & B IR c3ed 8™ &1 @9 Fid Iy S6fd T <ged & 4 10 30 & |

gy | IEl ARArR B Bl oy =12 ®IC
AIATHR B DI dres = 5 Bic

9 MIADR HHR BT 8D = TS x dres

= 12 BIC x 5 I

= 60 WIc? IT 60 I HIT



200 ToTg—7

Tfs 1 CTged BT AFABA =2 ®ic x 1 B
=2 9 BT
gfdh 2 I wic B H TE AT B = 1

1 7 e B § oen Tl =%

1

Td 60 I HIc B H crged il = 5 X 60

= 30 <lgcH

3 UBR 39 IR B JMATHR B F o4 dlel Tsed bl AT = 30
3g 1 TS &I HIFd 10 . 2|
. 30 I3 B PHIEd 10 x 30 © BHII =300 %

A 99 HFR B IMIATPR B |
2 BIe x 1 B B <[5 I8 &7 @l = 300 ©
I’ukoyh 15-1

(1) YRS AT BT &Fh AT DI, s g dlels TR & —
)  =E - 5 W AR - 3 9
(i) =S — 35 9HI, drsls — 2 9H
(2)  fr=feRad avt e o IER 8 & 3% §1d difoy —
@ 5w
@ 799
B3) UP I BT TGS 1 THICI &, Al A I BT SFABS I FH H M DI |
(4)  TH G BT AFAB 10,000 T HH ®, Al SH I BT &ABel a9 AIe H A DI |

(5)  TH 10 T W IFATGR BTG B USSl A 1 o A9 & s I SIS S Tl 272

TR B Sy |

6)  TH 10 FHI x 2 FHI AIATHR BITS B Ths W 2 I T & {hd e HIC Sl Fahed
27 AN BRS Sy |

(7) TP R D AMIAAGR B &I THTs 6 Hex T drsTs 2 HIex g | 39 B W 10 FH x
5 I & TIgcd B BT &1 @I AT BIY STafd T <g5ed &l HIFd 5 9. 2 |




Sl 201

(8) UH A B TH oIl 10 WX & Al §9 I & &FABA W T GAG TS | IS
0} DT Yol B owTg A B I WY |
(i)  SED o B oTTs I W & SN

(9) TP <A B HUN AIATBR Tl HI o dlg 200 FHI 3R AMSTE 50 T & | 3H PRI a_E
TS DT H S BT Wd SYY H ST PIT STdfdh AIHISHT BT B 25 U Uiy ot
R

(10) TH HR H I IR MAAHR B | TP SHaR Dl 1S 3 Hiex T dlIelg 2 Hie 2 |
SR R YATE HRAM BT WG9 A DI Sidfdh gadrs & @d 10 99 ufd oif 30 2|

| oRr dk {k=Qy

HeT 541 H AU oI IR BT |

T UTH YR R WRBR Bl AT A gt a18Y | JATBR
a3 ¥ aieR Gl & A & |

ST YR MU Uil BT &bl [FhTar o, IAT YR g
BT B TNDHR WHT b [ B Febred | N

frE—15.11

L1 1
\__4/

A=Td & <R YUl GHET BT FRAT = -

B=9d & 3aR 3N ¥ W&l foR @Ml & FEr = -
_olk di vUnj vk dekj2 d [kuk dh B[k _

C

HA TBR Gl B G =A+B+C = - = -
+ T DR W BT 8T =1 FH x 1 T9 = 1 I F41
3 ged BT & FHA = (A+B+C) I AH

olk dk {k=Qy 1= fof/k I Kkr djuk

o 13 5 O g7 &1 &= & | OA 9 OB I &I f3ar & | g«
A Brow @1 r & vl w §) !
dem  AB =OA +OB BHZKOG
=r+r
AB=2r
AB =2 x 3
AB, 9 &1 WTH BB ¢ |
0;kB =2x f=T:k fF—15.12




202 ToTg—7

22 ) 22
p=" qﬁaﬁwﬁfﬁr@wmaﬂagqm%%HWWT @ I BIAT B

22
9 F dEw = —oxr’ = p x e

A= pr?
16 TR WR e Fiea B &1 ga Jifge den aeRr @Ml & e 9d
BT B YT DITSTQ | U I BT &G G DI FeRIal F U R aHl dF%hal b

I oI DI |

1’ukoyh 15-2

1. fy=faRad B arer 9 &7 &9%e 3 BN |

@G sw
@ 7o
(i) 14 =
2 fferRed < arel 9 &1 &5he F1d B |
@G 8w
() 20
(i) 14 =

L i —
6Y3G54

geu Bh[kk

el Fxaa W DIs ax] NTa1 wIF o:al § 98 SHHT &% 8l & |
JMIT BT &P = oNTs X dlsle

T BT &FTHA = oIl x Yol = (oI

g BT A = 2 x f2rean

< BT &Fhel = nr?, S8l r g bl Bredr € |

g3%hel BT HIZID d¥ Shls BIdT © |

o g M w0 N =




AT FIdde

gfaeraar (Percentage)

.:'u.l'.ﬂ:"
6YICTR _
UEH ATAT & oI 81 BT Rl IR 28—
AUl 1
CL] gfde B | S<IU BE
2002 200 160
2003 400 360
2004 300 282

qarsy fhd Iy &1 TRIeThel 315T &T?

SR U H R 99 2003 BT GNieThel Aad 31TBT TET?

T gfase BT &1 AT FHH Fo) 89 IR M) SV BT 3 AT SGdR I8
forspd el Iad & o fod a8 TNiewe e 3resT YEl?

T 77 ye # ¥ 9 v & forv {6 59 af wemwe aresT W& ' ufase
BT ® TP FHE IR TR IHOT BIAT DI AT ST BRAT BT | SR FHAT HR
@ forv &9 forefl ft Jm &1 QR & BU H 999 B ADhd ¢ |

A foram f 88 400 Ufase BT & YR R SNV BT &1 AT S1d HRA]
g9 —

¥ 2002 H 200 # ¥ 7T B = 160

af 2002 # 1 % ¥ wehf B :%

af 2002 % 400 % & S BT = %xaloo::szo

7 ¥ 2004 ¥ 300 § § <ol BT = 282

af 2004 % 1 % & I BT =%

af 2004 % 400 % & ST BT = %moo:s?é
= 376

39 YhR 99 2002, 2003 Td 2004 # FHME 3R TR 400 § F ST BT Bl
T 320, 360 TG 376 ®, o a¥ 2004 &1 WRIeThel e 36T V& |

JBI W AT ol A B oY MR & B9 H 400 BT =9 (61| 39 IHR
T R & oY R & 39 % 100, 1000, 10000 1 {1 Y 3=y Flaermsre |
BT T PR Fh & |




204 TOTd—7

I U3 WR g AR -
o€ 2002 F 100 § & wehh wrat A e = 120 %100 = 8

200
) . . ) 360
a¥ 2003 & 100 # 9 SN BT B &7 = EXIOO = 90
. . . ) . 282
UG 9¥ 2004 ¥ 100 & | SN0l Bl &) Ar = %XIOO = 94

39 UHR I 2002, 2003 TF 2004 F FA MR 100 H I AT BT Bl A
HHer: 80, 90 U4 94 T |

9 UHR ol B & forg A 9 MR 100 ofd & a9 399 Ufrera g
TS A R Fedl | fhg T AT @ S arell IRET 9gd 991 81 99 99
MR Th BOIR, T BOIR AT 1 IRg & BT H oIt © T 39 Ul SO, Ul 4 8ol
I 9fy g Pl |

1fr’kr dk foftklu -1k e fuz 1.k

3MUT 319 T <=l b 25% T 312l 100 H F 25 2 | U UHR 50% BT 372 100
¥ {50 T 39 FITEH 100 H W 25 AT 50 Bl 1 WUl H foRg Favdl 87 U bl
o™ @1 oy WRg ga €| g ufaerd U@ U ® iR A T guretd wu H oft
foRgT ST HhdT 2, 31 UfTerd I ¥l 3JUTd Ud SHAd & wU H (ol ST Fabell & |

ISV, 319 Ufererd &l fAf¥~ wul § Fad B BT UfhAT Bl Th—Udb HRb W |

I Afr’kr dk fiklu e cnyuk

MY S & b 50% T 37ef 100 H I 50 I 2 |sﬁw% A forg gaa 2|

mzso%mﬁwwwaﬁwﬁéﬁl

1. 25% &I 1 ®U ¥ 9&fe1y |
2. 75% BT faI= w9 § ggforv |
VY IR ) a1 IV T A1l &l 8 dR Ity |

1fr’kr dk vuikr e cnyuk
gd ¥ 37U ferd BT =T & WU H 98l © | 379 Yiawrd Bl JUTd H daeldhs
T T |

50 50 .
50%aﬁrfﬁ:rwm—o%‘,svﬁ:rwmaﬁso:mOSIW1 2 H ®YH

oY foram S ot 2|




EISNKKI 205

R P kdyki &2

1. 25% I U w9 H q&fory |
2. 75% DI U wY H dafoly |
W 3R AT Sarel |Ifeg 9 ARl &l & B QIoTY |

1fr’kr dk n’keyo ei cnyuk

$d gd MU frerd @ AT SR Ut | 9l 7 | JMEY, 319 Ui @l
SIHAT WU H gl DR o —
50%@%@%%%@@% 100 @ |31@%312ﬁq

50 ¥ 100 T 9NT S TR YNTH 0.50 BRIT | 31d: 50% bl SHId WY 0.50 2 |

|?}1 i@;kdyki &3

319 f=ferRad @1 81 R < —

1. 25% I TIHAT ®T H d&flT |

2. 75% Pl TIMIT WU H d&feIy |

VI 3R 1 Hare AIfT 9 IRt &l 81 dRA SIfTY |

flklu] vuikr ,o n’keyo dk 1fr’kr Zlk e fuz 1.k
3T Yfrerd ! 9+, 3IUT Ud GeHeTd H daal- Wikg b = | 3MY I |1 awr

feh BT A1 Udh FH & Dacl Ih B Je 3Tl ¢ | 314 3HD fAuRIT A=, J1urd
UG <IHAT Pl TH—Th PRD AT § daaihy o |
vuikr dk ifr’kr i e cnyuk

Ife faar a7 SruTd 1 :2%‘%@313124‘%%‘,

v 2x 20 10, 1 5. L 50w
2 100 2 100 100

|?}l i@;\dyki &4

3rg ferferRad aruTdl &1 ufcrerd ®u # deaax < |
@) 1:5 @ gfoea # g5fory |
(i) 3:4 P yfoed # geferv |
T IR T Harar AT g AR Bl g1 HRA B IRTY |

n’keyo dk 1fr’kr ei cnyuk

mnkgj.k 1- 0.75 @1 ufrera § gad &3

0.75x100 75
= = — = 0,
)% 075 ==~ o = 75




206 TOTd—7

1fr’kr vkj n’keyo dh ryuk
g foa grT faffr= |m=netl & ufaerd Ud g9ed § S2iar 73T B |

mnkgj.k 2- 02 = 20% 0.3 = 30% 0.4 = 40%
3 16.1 I3 16.2 ICEREK!
0.2 x 100 5594 0.3 x 100_ 35 ¢4 0.4 x 100_ 40 o4
100 100 100

i ST BT Gererd H gaer & oIy fQU 7Y <9merq 3feb H 100 &1 o1
RS U BT g oI 2 |

TR SeM™erd @l Ueh @l Jo=T ¥ Ufderd H dafer |
1. 2.25 BT gfI9d § gafe1v |
2. 060 ®I yferd # geferv |
U 3R T FaTer 991SU IR AR Bl 8l B DI QUNTY | S AT 3104 Bl A8y |

ftkUu] n’keyo] vuikr vKj ifr ke dk ikjLifjd Bc/k

gfe fell werm # faenfefal &1 aof ww&m 20 &, RFH & 4 fqemeft srgulRerd €

H g WR 20% faeneil srguRerd € | s refalRad Al # ysfRia faar a1 2 |

4 faemeft 16 foemeft 20 faemeff
) 7 164 g
3ruRerd faemeli IuRRerd faemedf
2io = 4:20

.02 .08

N
v

20 % ' R 165 80 %



EISNKKI 207

fu'd'k 4 zio 0.2 3R 20% e IRKAT € | W 7 f& A= & geMad # ik

TIMAT BT I H, SIHAT BT Tfaerd § AR Ufderd &I geerd § a1 <1 § g5l
ST ebelT B |

1 P — T (SeMTd W)
2. 045 = % = e, (T BU) = o
©REINACE)

U 3R AT FaTdl 918, Y& HIRY 3R AT Bl &R & o1y <oy |

ifr’kr dk fp=kdu
frforRaa o=l 16.6 T 16.7 & BHIfdhd UG JIBTAIfRd IRT &1 Ui Sid

PN |
N
\ 4
o 16.6 o 167
BRIfhd AT = % BRIfhd AT = i
= 50% = 25%
IBEIfhd AT = % IBEIfhd AT = %
= 100 @9 ) = J00

= 50% = 75%



208 TOTd—7

1’ukoyh 16-1

ged 1. fEfalad sffcdl & wiifed ¥RT & =, SeMod g yfawd o
gafery |

X.

geq 2 frfaRad wml @ gfid g |
A 025 BT = BT Ud URITT BT oo =4

A a4 e
3
@
CR
A
g



EISNKKI 209

geq 3. fa=faRaa Rl & 100% 91T & BRIifhd VT IR = ®U ¥ Jdad
DI |

e 4. f=forlRad AT @ 50% 91T &1 BRifed HINU IR S = ®U ¥ Jdd

g3 5. f=fIRad o & 75% 91T &1 BRIifed HITU 3R S0 7 wu § foTfRau |

g9 6. FfoIRad o & 25% 91T I Bifed HIVT IR IW I w9 I g3HAd HY
# faRgu |




210 TOTd—7

I o™ (Profit)

31gY Ufcreraar & Yeb SUANT W fIaR & |
JEMEX0T 3. U GhMER 1 300 39 H Ueh ST WRIgdx 360 $U H 99 faam vd
T TN GHMER - 200 U H Uab AT WRIT R 260 B3I H 99 a4,
39 qATSY HIAT GHMR 3MAH BIIS H a7
g I8l QM gHMGRI Bl 81 60 W &M BT B, fbwg aMl & ANd Hod
== T | 3@ &9 9AM &% 100 WR AT gfeerd H & d IO B |
9fd UM gHMER Bl 300 B0 W U< o™ = 60 3.
60

ST Yo §HMER &l 1 % TR U ot =300 ¥

60
31 UM ghTMaR Bl 100 3. WR WIS o™ Z%XIOOZZOW

Ffh TEX PR Bl 200 B. W U<l o9 = 60 .

~ 60
SAMTY TN MR Bl 1 B, TR YIS o = 200 ¥

: 60
3 TN MR DI 100 %, H U ™ = mxlOO =30%.

¥ YR YIH ghTaR bl 100 %. W 20 %. 3fiq 20% UG TR GHIaR Dl
100 %. 4R 30 . AT 30% oI UTl AT | 37 TR GhIaR 3ffereh B H V&7 |

A o™ yfera dar g1 gfieid @ TVET 9 e W@ Ol § |

S SRV W W 2 & Uferd &1 UaRT U8 AFl & ol B H BR Fad
2 O MR w99 9 & | 31+ *fF% Siiaw # &9 ufierd & TN od el 0R
BRI B, RIT 3T 9T Fhd & fb BT TANT fha—fh= Il IR &Rd 87

3MsT, T ST | THfRId U 3R SETERVT o | U Heoll 9+ dTell THICR
10 <. ufdl fhall @1 & | W 12 3. Ufdfdbel 1 &% I g9l © |

TBl 10 %, IHD] I I © AR 12 %, IFHT [dshd 44 | fh [y Jod,
I | A 7, A IAD! A &I & T |

M = fa%ha o8 — BT I

=12% - 10 B, =2 %.

3 AT BT 1 89 &¥ od H WRIGIR Afd Hed # 92, fq o
fasha qea > I I

=> b oM = fIpT oI — BT T oo, (i)

39 39 YR ) forRg Add g—




gferererdn 211

faspa qou — BT ToI = oY
faspa o1 = 9 I + dM (UER B W)......... (1)

| B (Loss)

U bR o 120 %. & THICR WIS 54 ¥ §B THCR WRME Hdhd, 9
CHIC! &I a8 del 100 %. H o< Urdr a1 S A4 g3N AT BI?
THMER BT 20 T. Bl B g8 | 519 I cd, [ Jod I 31 BT & Al 814
Bl T yar BN Bl 99 a g > Iy gy
3 BN = I oI — fashd o ....(iv)
ar fashg Heu = Y oA — BT ... (V)
ar wa o = g qeu + ' L (vi)
31TSY, Ush I&TERVT ol © | Udb GaTaR o 20 fhell 3iTe] 53U Ul fhal @ av
A WIS | GI§ b Wi IR g8 <dl 8 b 3 fdhell 3fe] @R 81 Y & oIl 3MTe]
dhadl 17 el 29 € | U bl 3fTe] =g &M 7Y | 319 A 16 fhell 31Te] bl 6 B ufdl
fohell @ R | 997 AT & A1 IABT [9hT oI 16 x 6 = 96 5. BT Sidfds I 20
fhell 100 3. § @I | I f[9d o Hd i H $HH © Al B 8T |
BN = %g o3 — Iy 71
=100 — 96
=4
g (iv), (v) Td (vi) 9 8T, a0 Hed U4 fashd Hed &1 701 3R Aehdl & |

arefl 2 ¥ Read wEl @1 gid i —

ROl 2
$.9.|f0pd qed|shd | 1 | 6.9, ([ b | va Hed| I
1 340 315 25 6. — 395 25
2. 280 215 |[—— 1. 490 490 | ——
3. 460 — 80 8. 1080 —— | 108
4. — 530 40 9. 2225 1950 | —-
5. 177 — A 10. 6750 —— | 730

FAIEXUT 4., FAIdT Ueb dhefdheiey 350 BU H W Hx 420 BUY H AEAT bl 94 el
g O Y e ufcerd or gair?
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g U TWRIBbI—
Tl fasha qed, B9 Jed | S1® ©, 3Tk Gl bl o™ BRI |
M = Iy qod — BT g
=420 — 350 = 70 %.
T A B eI 350 B. W T |
350 %. X ¥ Bl & = 70 .
70
350

W1LD WA =

70
3 100 %. R oIH = EXWO:ZO 2.

37 AT 20% BT |
fga TQe—
9 IR A1 8 9 |ad & —
a9 = fd%y g — BT g
=420 — 350 = 70 %.
o x 100
s el
_70%100

= = 0
350 20%

9 UBR I | A B TUET gfoerd § B Aad 2 |
JSMEX0T 5. U AURI 7 U fdaued g, 700 5. ¥ @RIGT | Uil § 9RT S & BRI
I 6 IR YT (el & A1g | e, 991 TS, S1d DIy S fdhd=
gfererd o AT 81 gg?
g sl 1 fagved (100 f&.3m) g &1 %g a9 = 700 <.
qeIm 100 ety g, &1 fdsd Jea = 100 X 6 = 600 .
TRl I o, A Jed H HH B, 31 S &I 8[|
BN = %g o3 — Iy 741
= 700 — 600 = 100 .

Y =

g %100
04 =
g1 % =
_ 100100 _ 100
o700 7

gﬁzmg%
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TATEXUT 6. Uh HbfHd F Udh Hlex Alsfba 5000 5. H WRIGT | HIex ATsfhd &l
goRE Td ¥Ts A1 #1000 %. @9 B Y, If 39 g8 9 7000 %. H
99 T, dI 9 fhd= ufaera o a1 s1fy g8rfi?

B Hdb gRI fhar a1 @d AT I oI H S[e SR, $9 & Bl ANTd e
HEd T AT AT I @Y TN AR oI TR Bl S 2|
AN & = $d oI + [&Har a1 @9
= 5000 + 1000
= 6000 =.
TBl fIhd o, AT Hed | JAF B, Aoy 9 A BRI |
¥ = fIhd i — AN eI
= 7000 — 6000 = 1000 .

o X 100
oM™ % =
AT Hel
_ 1000x100 _ 100 _50
T 6000 6 3
¥ = '16%%

AY: IRATIS AT IT BT S BT & oIy &9 A g1 Y T @d Bl Y 7
H SIS od € | 39 NI Hod Hed & | 599 Rl & &Y A1 1+ 1 T AT
AR & AR TR B B |

SEEYT 7. U& fHam 15 fadea 919 560 %. ufd fdaved & v | 99a1 & S i,

arT, faSTelt, e, ATl e # del 490 %. Ul fdacd @re e ©
ST Yferd @1 UM B |

gd A @& folu |t oFTd e = 490 X 15 = 7350 .

A & forg fasa Heg = 560 X 15 = 8400 .

3T oY = fashd Jou — oITd 9o

= 8400 — 7350 = 1050 .

. o X 100
oM % = S
1050 %100
_ 0x _ 100:142%
7350 7 7

TJEIE}UT 8. HIgT §RI U Alsfdhel 1536 o, H JeR Bl 99+ W 20% BT BT Bl
g | AEfhe BT B Jed T BITY?
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g Ugell fafe—
qT T {ed 100 3. 2
ar fasha qeg = &9 9 — B
= (100 — 20) (81f¥ 20% a1 100 ™R 20 ®)
= 80 %.
s fasha g1 80 3. & I %9 g = 100 T. 7 |

ﬁmwlv%aﬁmqﬂz%

100
fsha g 1536 %. & dl $g Hog = =g <1536

= 1920
31 ATSfdhel BT Ha Hed 1920 3. 81T |

EGAUREIDE
AT 3T T X 9. T |
BN = X &1 20%

20
= X X——
100
_ X
-5
fasha Hea = %I qog — B
1536 =x—g (frepar Heur f&m w3 =)
X X
1536 = g—g
X—X
1536 = 5
1536 = 4—5X
1536 X 5 = 4x (ferds wom)
i 1536><5:1920

31 I Hed 1920 5. BT |
SEEYT 9. U Rl 1 fet dat 780 TUd H WRIdT 7 | 98 S Ufd ofiex fha 9
J I 5 0 W@ H 20% &1 @ B Ife 1 e # 15 <fiex It armar 2 |
gel: I8l hd oI = 780 %.
o = 20%
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78020

3rd: 780 9. dT 20% = =156 %.

fashd 9o = 9a oI + o4
= 780 + 156
= 936 %.
fasha Hou ufey forer = 936 + 15 = 6240 3. Ufd oficy

IaTEY0T 10. U Tellfdsi 9000 T H 99 | GHIMGR BT 10% HI B Bl & | 98
ceNfast fhad & 99 b S 15% &1 a9 817
gal:  Calllda & fdsha e = 9000 .
g % = 10%
AT Sellfdad &1 %a o = 100 %. 2,
(10% =1 IR 99 WR) U2 fdshg a9 = 100— 10=90 3.
9 fasha Hed 90 %. B A %I oI = 100 <.
9 fa%a qeg 1 %, 8 A1 g I
9 fasha Hed 9000 %. & I BT A
31T Cellfdar &l %y Jed = 10,000 3.
o™ % = 15%

15
o™ = 10,000 T 15% = 10000)(@:1500 3.

fg<ra fashg geg = 10,000 + 1500 = 11,500 %.
31A: 15% o™ S & T §HTIR I Cellfdad 11,500 . H d@+1 12T |

Ul 16.2

gl R Rea s & gid iy —
®.| I qa| fapa qed Y AT B | ot AT BT

4. Sk: ] yfaera #

Q)| 250 . 300 . A =50 %. | @M% = 20%
3

(i) | 300 %. 280 . s =20 % | % = 6%

(ii)| 700 =. 679 <.
(iv)| 300 =. 324 %.
(v)| 110 . 88 <.
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Read e a1 gfd difsTg—

®.| a9 g | am/ /s | ey @@ |9 W s R |

Gi)| 500%. | 25%. @™
(v)| 1200%. | 80 %. &fy

. |
() | 1200%. | 90 % @™ 1290 % = 7%

()| 300%. | 40 @™

(v) | 400 %. 40 5. g1+

3  Raad ml a1 gfd sifore—
®. | faspa qea| @ /81 E R () SICEE |
%, # %, # %, # gfoera |
(i) | 1800 g1 350 1800+350 = 2150| | 6%% g1
(i) | 150 g1 30
(iii) | 1400 AT 280
(iv) | 950 g1 50
(v) | 375 o 25
U4 {5l =g &1 BT Jed 120 . & I f9hg g 150 . & I 39 foba-1 ufererd
AT B3AT?
U5 SAcEAr A Uh gl 380 B, H WRIET IR 99 342 B, H 99 1 A1 Y fa
yfcrerd 81§57
U6 Tdh ghMaR F 15 AT 270 5. Ui AT &1 X I @Wlie vg |1 AT 4200

u./

u.8

9.9

5. H 99 QU a1 BT ot A1 B Ufed Sd HIfoig |

TP TSI BT 450 . H 99+ TR 50 . DI &I 81l 2 | 20% o1 9 & forw o
31 fhad & g9 =1f2T?

fasTa 7 1200 Pot 16 . UM Toi9 @1 & F TR | 98 I8 Ufd goid fbd 91g
A 99 5 U I W 2% BT A &8I?

Tdh @1 144 %, | 999 R TS AfGd BT 4% DI BT Bl © | 10% o uTd
HRH B oy S HAT BT fhas $9d § g1 AnfRg?

710 Udh ghMER Uh SIdl Ue 5000 . H Wl 2 | 98 I9a A IR 500 3. @@

FRAT T | 31T AT I8 5% AT I S 971 =T8T © Al (A6 eI STd DIy |

U1l BIS 9K 7% DI 81 WR 837 %. ¥ 941 T3 Al I9 aK] BT hd I A HISTY |
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712 T ¥ TS Argfee 1800 T. H WK | I a8 10% o TR HIgE &I 99 o7 |
Arg< S ATSfdhal Bl 5% < e FdR &I 99 faar df garsy 8FeR o 9
qrsfed @l fhad | @Rigr?

913 TS AR T 1% § 5 &l & 1000 3MH WEHR TP U & 4 Pl & A o9
fau ar SgdT oy gfaera sa ST |

U14 TS SHMQR I Arsfdet 1100 %. Ui Agfed & f2ae 9 96 ta ©) 39 10%
BT A UG gAY TR A 20% 1 BT §g | gaTgU A o™ g3 b 81 | o &A1
BT wfererd & st B |

715 BT 9% @1 900 . H WNIGT AT 9] Bl fbe # 921 S b 15% &1 o4
&l |

IW%II‘@T gl (Simple Interest)

(W.&ﬁéﬁmmw%qamﬁm
8 % WAl 3fd ura H= &
forg 5. <= @1 faT S 2

o H qIh IHT BT AT BIAT| BIF—BIAG 30 AAAaD & Tl
IuRRerd o | fafe=1 gfaanfirdrei # fasiil SrE—omEel & QREPR &I fHar 731 | 3
H el ¥ dle uien H 99 b 3fch U el BT Bl ATl Bl AR I GRATUD D
AT BT WO Ugdh Y& bl 7 | FARIE W dled qad el o 39+ fUdrsil | guT
A gdrT o ERAUS HEIqd W9 Sad o I HAY S_iA ATl & A R dh H U
LI R S & & oY | I W I ol yesh o San 7 | e g foareh | gedl
2 & Ul 99 w@ol ugd <4 H U 7 Yo fad ORT &9 @H &1 ST | D dTa w0
Ugds P oIT? TUTS dici— ARATUS §RT ST a1 71T 99 (Fetge) 3t T d& H
R ST 2 | Dadl IH g9 WR I gIRT Ulaay QU 77 151 4 81 8% Aol W@l Uadh [
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ST 2 | T I8 Ol |HST T3 [ W07 Uedh &) FaReIT 8% AId d¥ 8kl & UR=] 98
TS & IR H BB 4l el Sl oY | 98 IR—IR J8T | I8 oY o oiReR I #
ST BRA R I e -l <l 87
gy, Well & |ardl & oA ge—

®3 IR TH e WY B (oY, FGHRI P 9¢ & [oTg AT 37T &g BT & forg
®B AfIRTS g5 PI ATaIDHdT Bl & | 59 o0 89 dop, fa<ily wvemmsii a1 o=y
I A g9 IR o1 GSdl 2 | I8 AR S99 R QU 7Y T9 & IUANT & 9o
B IfaRad g9 oicll 8 | I8 3ifiRad o =T dedrar & ae Sl & SR forar ar
feam Srar € 981 Joue 2 |

ol 718 3feraT <1 g R Y: dAleTd FHg JAg= g 1ol G4l g Usd &, 39
fAste ®ed 2|

ISV, Th ISTENUT I AR 3Mfdd W B+ BT YA B |

M T BRI T 96 A 5500 . BT & IR ofdl € IAT 2 a¥ 91§ 98 db Bl
6050 . GIerd & |

M BT qAe= e & ?

2 99 91g M A db DI R fdhd- BUY dAlCg ?

6050 %. BT &7 HEATY ?

garsyd I g1 a1 ¥y sifaRed dlerg 18 ?

6050 — 5500 = 550 =.

g IR o9 & <ol AT ARIRY TS HEardl ¢ |

A TS B ITOET a1f¥d ad Sl g |

31 IR Tl & YT bl B B GAI &4 qorod, Ased 1d < § 9
PIg &I A A1 & dl draRT J49 Fadra Fad ¢ |

I e = Haud + <
sl = fAsEs - HerA
T = fAseE -«

JURTGRT I&TERYN H R §RT SUR ferar a1 g9 5500 %. Sl fb geferd &, W)
2 g9 ¥ forar ST aretm =aTot 550 %, ® |

: 550
Here 5500 . TR 1 a¥ H forr SiH drell «ar =7=275 .

. 275
1% WX 19¥ ¥ forar 9= drell & = —— 9.
5500
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273
5500

100 %. R 1 99 & foIv <aToT BY 0T BRAT TS S% Bl © | TSl &R Bl
AferepeR Ufcr HAebsT AT UfTerd H ST SIral & | X1 §IRT o 7Y FERY 0 &1l &R 5%
a7 af gfoerd 2 |

TaTEvT 11. U Ffdd ¥ 12% Ufaay @& g% & 200 %. 2 9¥ & foIv SR forv |

100 . IR 1 9§ ¥ foram S 9Tell &1l = x100=5 .

ST DI |
gol: 12% Ufday I acod I8 2 6 100 5. R 1 99 H &1 12 %. 4 & |
200x12x1
200$.q—\rlan‘fﬁi%|vm:T =24 9.
200x12x2
2006.@2@‘?%1%&sz = 48 %. BT |

TaTEYl 12. 300 %. BT 12% &I X A 3 99 & foly AT ST BT |
Tol: X 12% 3T 12 ufaerd a1
AT 1003 W1IY & folw &9l = 12 9.

1311‘\!16&‘?%%({%:%5

3OO$.Wlaﬁ$mW:30?0>;lz

300 . WX 2 99 @ fory = :W

300 . .} 3 9§ & U & :%6
= 108 %.

P% & R% @& ¥ 4 T a¥ &l o bl 0T
1005 R 1a¥ & folt el = R <.

T & fore 1 o
1> W1 IN] = — 3.
100 P=Principal (Fee)

PxR

P3 WR1dqy & folg el = 00 R = Rate (&)
PxR T _ T

P WRTa & ol &9 = X]Ta T=Time (&)

PxRXT

TIPS WR% B X I TAY BT Aol =
R=® T=99

W"@.G@TPZW,
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Tarevl 13. 2000 5. BT 24% BT X F 2 Y B ] SId BTV |
gol: guw fafer
1005 IR 1 IY BT GTol = 24 B,

24
1% R 1T BT I =700 ¥
2000 24
2000$.q—\f1fm‘aﬂm:T
2000%24x2
-, 2000 $. W 2 94 BT AT = 100 = 960 %.
feha fafer
— P = 2000 .
R = 24%
T=2d%
e = PxRxT _ 2000x24x2 _ 20 X 24 X 2
100 100 -
= 960 %.
s .
SaTERv 14, 1650g_aﬂgzm‘zmﬁg%a%aqﬁwwmwﬁmaﬂaﬁ
gd: T& Holud = 2. et A=Amount  (Fs1er)
g = 3 99
5 - | =Intrest  (ATERYT ToT)
™ = 65% Sy P=Principle (o9 )
_ PxRXT
ATERET =N = 7700
1650)(3)(32
= 5
100
_ 3168
10
= 316.80 %.

Ases = o + 7o
= 1650 + 316.80
= 1966.80 %.
Sareror 15, fHdl faxig S & |9fdT §& Q@Td #§ AR il &f % 4% gfaay
2 | T 9 @ § 5000 9. STHT BRIV | S 2% 9¥ 97¢ fhadr e vd
faste= ferm?

gel: U8l Heled = 5000 @.




a1l

U2

9.3

W =4
1 5
g9y = 2 = Zem‘
_ PXRXT
TERE S = 00
5000x% 4 x 2
= 2
100
= 500 %.
fstes = Joru + <o
= 5000 + 500
= 5500 .
3ra: S 500 %. &TeT U 5500 . st ura g |
gerae 16.3
=it IRe # fau 10 Rad el &1 g oifsrg—
.. | HoEA TSl fysrere
1 500%. | 650 <.
2 625 . 125%. | ...
3 | 280 % 1280 ©
4. 127550 17525 |
5 | 175000 289525

TR TS Bl T BT —

()  ¥etE 4000 ., < 6%, A 3 99

(i)  ¥ete 900 %, &% 55%, ¥HI 3 99
(i)  ¥eteT 480 %, & 7.75%, §9I 2% I8
(iv) ¥ 52525 %, <X 4%, §9g 2 99
(V) oo 2400 %, <X 6Y%, THI 8 HIE
819 @1 7oA HIRY —

() ¥ 2700 %, &R 7%, 99 2 9

(i)  ¥etE 4000 ., < 5%, A 2 99
(i) Hetes 1500 9., &R 6Y%, FHY 146 fad
(iv) el 1000 %, € 7.25%, WY 8 HiE
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AY: T 99 H 12 918 I1 365 fod I 0T R © |
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I‘;I\C'IE{"I, &} AT FHY Dl IO

AR TS & U1 H JAeH, &% Gd FHY S1d I+ UR B 1ol I TUMT HRd
2 | 319 If 39 IR IRMET # | P13 A7 &1 719 S1a &1 a1 Fa1 @Rl IR &1 94 9|
TR DB &7
38T, T IQTERVT <% | U Afda d | 1800 . SUR il © | B fF 918 a8
d@% H AT § A1 S 99 747 {6 qeud & IfaRad S9 324 T, iR <A1 gsT Afe
T <X 6% B a1 98 foha faT 1€ d& 137 or?
IJBf Yol = 1800 <.

™ = 6%
ol = 324 9.
gy =7
AR &S HIe X SR X 9
| 100
Frerrer g X 100
gl gagq =
X HHY
g1 TR W AT HHI T R ST bR D oY I a1V |
&1l X 100
Rk L2 —
& X eI
&1a1 X 100
o =
el X THY
_324x100_ . o

~ 6x1800
TETEYUT 16. TUh Ffdd o 5000 %. SR foTU | 2 99 ug=nd S99 6225 %. HhY 79T

fgame ax faar| @t @ R 9 B |
g JEl Hawd = 5000 <.
Az = 6225 .
Ty =29y
IBT AR Aol o1 &A1 A1 B | uReg [s1erd f&ar war & R ugel «aral
@1 TUET BT BRI |
AR &A1 = fAsferd — Heferd
= 6225 — 5000
= 1225 %.

&ref X 100
HETTT X HHY

Ad: ¥ =



1225x100 49

5000%2

1

=12—%
A

4
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TeTEY0T 17. 10 % arf¥e o1 WR 5 o9 &1 26 91, 2005 9 19 3 2005 dh
BT Tl 140 5. BRIT?

. & MapTer= & foru TromT
ol = 10%
g el X ° 146 2 T — 05 feH
I = 146 f&F = e CL (26 91 BT BrSHT)
-9 3@?’[ — 30]%'_{
qAgq = °
HRIRUT &1l X 100 T N gég
qetaT = Sl —
X FHY : _ 31
140x100
= — I — 19T
10><-;— Gl — 146 fa=
_ 140x100x5 o
T 10x2 '
Sarever 18. fhas 999 ¥ 550 %. 10 Ufaerd arf¥e AR &rol &l <% A 660 ©
g1 SITaa?

g I8 Houe = 550 %, fAsrgs = 660 %, &% = 10%, 99I="

o= fAster — Here
= 660 — 550
= 110 ~.

=N

X 100

HHY =

R X ol

110x100

550x10

=2y

Ueaaell 16.4
yl fefeRad |arall § x &1 A9 STd HIfoTe—

. 9.

T

N

XTHY

s vl

UG 3

Sy

a s owpdE

1800 .
500 .
X

X

980 .

8%

X

10%
6.25%
15%

X

3 qY
5 9
25 a9

X

504 %.
105 %.
75 %.
90 .
245 9.
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9.2
9.3

94,
U.5.
9.6.
.7

u.8.

9.9.
9.10.

10.

11.

12.

13.

TfOTT—7

frll &9 B1 12V5% a1 X 4 9§ BT Ao 250 3. B 98 o9 S DI |
fohaw ufarerd a1ffe =19 &1 g% 9 3200 3. BT 2% 99 &1 ARIRY &9 576 <.
BT |

fra= ufcrera arffe =t &1 &% W 600 <. 3 a8f ¥ 744 5. B SR |

ford If¥r R 8 719 &1 =TS 6.25 a1f¥ds ) & 37.50 81T |

fhaw g # 750 5. 9% A1 =TT d &% W AR &1 405 . 81T |
IR o fHdr 96 9 10,000 . 27 Ry 2004 &7 SUR forv | 9 fewr 2004
DI I8 §b DI Al Afed 10140 3. IHI <dT 2 AT TSl T DI ITUET DBIFOTY?
fhaw g & 800 %. 12.5% d1ffies =TSl &l g% < 925 . BT SIeT |

fra a1fffe <t @Y % 9 400 3. 1.5 99 § 478 3. BT ST |
ﬁmﬁwﬁzﬁs‘aﬂm%aﬁmma%a?ﬁ G BT SIRATT |

7BBHBY _
EL R BRGIEC]
yfererd &1 a1f “ufq deper” A 2|

fererd @ WEdT ¥ o BR Had B |

Ufererd 1 1, SYMerd ToI uTd H Fad $HR Ahd & Ud [, SAT T2l
U BT 41 UfiRrd # e dR Fad © |

59 A7, o7 9 IfF & a1 a9 BT 71 9 = A — %,

9 $H, fa9F, & e 8 ol B Bl 2| BN = %, — a9,

gfrerd -8 @1 UM %Y Jod R a2 |

AT frerd =ﬂx100

9.
g81f9
=" %100
RIGRIGEE] .
T X ¥ X {HHY
e aor = 100

AT = Holed + <], A1 AR TS = AT — Here
_¥Ra & s X 100
Q¥ X HHY
et =11 x100

AT X A
IR &gra1 X 100

TS X &%

a—qz

qH T =

>
>
>

0 0.0 00

0
L)
L)
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AiRTdH! (Statistics) G
I o T

AT H Befl ASIde Dl BIRAHH SMANSTI BT AT | Pl 741 & fdemedi I8 a3
T8I PR UT X U fb P&l & 37ax ARl DI YAl (b FM H BRIg SR | ITDb] ATl
H Bodbl UleTl, JTdl, Bl 1 U ARTAMT AT IR I 8 U o | Hefl AD b
He R 1 el 7 SueT A vd uRielaT ¥ e U WR forg e | i feifed
ARl # yelia g—

JROfT—1
%.| faemelt @1 M| I %. |faemfl &1 m|
1.| TIoTer godhl Ulell
2| wfd RG]
3.| AT ol Ulell
4.| TEH JRAHT
5. BHrar ol Ulell
6. Sfell BT BRI
7.| s ol BT
8.| wiRk™I SITRTAT
9 ORIl @ JMER U
7 3y U vl of Aad § b
IR W DH—H T H YIS BRI
2? T AT BT UH TRIBT |
I A W TN P M forg qom
YRIP 1T P G B arer et
P AT T & W P A 39T
A forEas & PeT |
39 G o9 UPR deil—
T
LGIE]] Wi, T, gefa~
gohl Ulell RTSTeT, {91, §HIGT, 6erd, Geidl, TG, G
ol B STefl, 3fferT, eRER
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9 FobT Ul T UHE B dTel [qenfeai o1 | ot off, 39 HRT g3l
T ¥ gars d B org foram

<fFrp Sfreq & & s Aol o & forv & I8 aXiT S1u=RIT 87

31T, 31U+ HelT | JHTRIS TR § D fau # 34% 3 31fdrah 3R 34% & HH
3feh YTl =1 dTell Dl GAI I8 | T 39 AR WR 3MY q] Fbdl & 1o (b fdug
BT WITTh T 3BT & IR fba fawy &1 999 @Wxe?

|3ﬁ‘cﬁ (Data)

Brs A o7 ot AR IMUDT HB A BB AFGIRAT Bl TaTIHdr Bl & | 37
AT H GATHD SIFBIRTT BT Bl AThs hed B |

AT, ATTRT (U= Fe b faenfefal & ued & forw te THmR U Wi 2 |
JMY BT FHREIR T3 WX, 59 31fdre & «1fdre faemeft uear v ax? I8 oty
3T HH of?

1 faenfiat 9 v IR IR @ R 19T @ IEER U9 3 9 949 |
JUAT—3TYAT A foredm | fhr T FHER U3 & A=< $RA a1l & F&IT Haifed g,
I B wWRied &1 oy forar |

Slell IRMORAN B IR—IR o &l ol 3R |/ &1 off fb 371 AR § 94
foras &1 PIE Adcd & 81 81 8F @ 91 I8 feT & {6 9l 8 M @ ueT §
frae B 8| M 7 forgdy ST I | ) Fohd &1 9 SUART fham ST FheT 2 |

HIT 3MMY Sl DI AT A Feqd &7 T UAT DIg aRIdbl Al Tl & (oTdqH M
P WM W Hdcl Gbd T8 BT START HRd 8l TUMET B ST T ?

IHAT 9 U geIa &1 o 1 9 Ud 9™ & RIF R (H—Tdb sl DR Bl
SYART fHaT ST &R 3fd H ) WSl AbRI B A HR ol S | 9 faemedf sax
TEqd o |

AT = BT "Il BH Well DI ATHIIAT BT shH TdT <914 | 1T = drs H
4 Wl & A foRg 3R JUH—IUT TS & WA & AT ISP faeneft &l Th @
ADR Hiad Bl B |
AR ho T GHR I—

arRvf—3
Wl & 99 | <ol fas (@) doR) | fenffa @ <
BedTe |11 3
£ LI 7
CIGIEIS] | 1
5

IS |
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R $9 UPR P AR § AT WS TRl B {9 7 rgfaer sl e,
STy 57 YR A AT BIET deraii H Ml Wgd g §6—ad & gusel gAY o
I gBR IfS Ura—uid & duscl g7 of df MYl A § S 89 | 89 IR Wl
AHR Eiadh: Ufad & oIy 39 IRI ABRI BT DIcd gY b [TRST bR (SR 3TTAR)
Gied & | o 5 & forg—

53%%]'({ : I/H/I
19 @ fog o AT LA LT
s 9 o Rerdr 8l © |

IR ATMThT & JTAR fshbe Ua w1 dTel fqemeai &1 v ] | |
T 7 1 39 B IRERaT (Frequency) ded B | Td A & oIt Udh TSI ddR
e & ufhar & Sell (Tally) <=1 ded & den g9 faf &1 <ef fafr (Tally
method) gRT aTf®e!l &1 ddhaed (Collection of Data) Had & Ud 399 T AR 6Bl
IRERal ARy (Frequency Table) @wsd € |
P |
JETENUT—1 TP g & 20 BRI F geai B AT 39 bR gi—

IRofi—4
HHT . 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
gl Bl ae] 2 3 2 1 3 2 0 1 3 4 2 2 1 1
HBI . 15 16 17 18 19 20
gl Dl Gl 2 4 3 2 0 3

S 3ifdsl & gRT Coll Ay &1 JANT IR SUYaR IRFERAT ARV BT FH707 HITg?

TG TP TR H gedl B AT, 3D foIU ol farg dm IRAERAT & folu e
I & TAT UAb JH b o0 SHd I+ <ol fog offd € | uiad foreg &l
gfaen & oy uRf¥e =R el o1 dred gy favsT o & |

IrRofl — 5
= BT GET ol g IREERAT
0 [ 2
1 R 4
2 LHTI 7
3 LH 5
4 | 2

9 AR # MU =l B G & o7y dhad I F IR dP B ADbi Bl B
Tl fore@r g ?

I 9 1 9 Y (BT SIar a1 Ay srar ?

Ife arolY § geai &Y AT 0,1,2,3,4,5,6,7 AP foldd d T BT ?




228 TOTaT—7

YIATdll 17.1

1. fo=dt wem # 20 BET A 0GB S wiem § 5 § 9 9 3fd ura fhu—
3 2 5 4 0 1 2 3 5 2 2 3 5
4 1 0 3 2 3 4
S UTKhT bl Soll fafy | Irofigg BT |

2. 1 31T 2005 15 37U 2005 b bl BN BT 3Mfdpdd fe amam feil
Ifeqag # 39 UBR V&l 37.8, 37.8, 37.9, 38.0, 37.9, 37.9, 380, 381, 38.1,
382, 38.3, 38.3, 38.2, 38.1, 38.2

TA® o7 & A Bl Selt fAf & ARofiag $ifs |
3. i Ry v ARelt # Ferm 641 @ BEI & WeTha AR Iy U 8| 9B

qATH BR, QT MY Y & IR QIOTg—
2ofy BIE ST AT
gorq Syoft 12 (@) frg 90 & ol @ G 99 S1fdd 87?
G 14 (@) e | 93 BIAl &I Hol del fhar ofi?
e srofl 10 () Ho o B S0 gY?
STRITOf 04

RTSTYT 37T T FHMER UF U V& off, foraH forar om—
"Aefeal W dsdl A 9l "N

9 99 ® 8dl 918 B

i R
e § oTsfhal ot &= | b
TShI A I BT | ﬁfm
NSk %ﬁﬁé@ﬁwm :
—

A - g8 dl bS] b

g BT BT BT B | g ik _

Al @ TR IS A I e
Ig JHST ST FobelT © b Bramait il Id |
BT T B A G JaR

@feﬂ%m_%‘ " Q4T 8 BB B9 SI4 0 20 40 60 80 100
T § oflgd §91hY s B . R—172



NIUESED] 229
g, T4 <@ BI HeAdr 8| A8l & oIS B TERIAl W el B B AT B ol ]
DI ST bl 22 MO 7 AU AT ¥ Pal— w9 IRU—3 H Uhid el B
e ¥ el @ AlbUIdr &I & wu H§ yaiRia faar simg?”

ARU—3 ¥ ol el & dwr 16 o | g9 9 Hedard & Wel A B
qret 3, fohde UHE HRA dTel 7, dieldicl UHG &R dTel 1, Bags] UAG DR dret 5,
faemefl o | 3 = wu H 9 UeR UsRi fHar S dahar &7

Sletl =1 @, "I 9 IS B & oY o 0 9919, AT hedrd & N 3 o,
fhe & AT 7 =, dleldla @ T 1 3R HaSS! & AN 5 FF -

Bedlel 22 R

e 2222222

dfefidict g

PISSl 2222 FE-173

sl YR Bl @& gRT ues™ &1 R IRE (pictograph) 8T SIIal & | I8
JTATT I AHH ARG BT © Ud o BT R by STl 5 Fehdr ® |

|me¢m§r

o o fafy & yeel" # & 98 9 REl &1 W @) snavgdar gk 2 W
HH—HH JATEIRG Bl Sl 2 | fbwg Il 84 U B3 & ol 1 FAT ofwIls ol
Ife gve 990 T9 Mdhsi & UaeF H MR AReIdT R TAT 39 TUST BT SfcroT 31erar
IeafeR TF1 TIDI 91T S Fhal ¢ |

gfast T IIRG SAER qUE NG
(Horizontal Bar Graph) (Vertical Bar Graph)
= B W
B
e dlel =5
: z
EIEICIES g 2
Frgad] :} ] | I
! Fagdl diefdia fiesde AT
faemfeday o1 wea
E—174

9 IIRW! H qUSl B drels A9 Y& T B | §9 TUS Aoid] Bl TEGHY 3
el B ABOIAT BT QTS AT F ST ST Fhall © | Saa wgor § faenfeiat
P IIT B off I gD faemeft & v que @ T 1 WH ddHR S hidy H
AT | TTAT ST el & |

fopg afe faenfeial &1 dean e1fdre 81 ar vl Rfd # 9 il iR &4 qeigar?

o Rerfay # gl @ SaE &1 MR w1 q3 FHRT 2




230 TOTaT—7

MY, 3 W faaR d—

JToTeT 3T Aigeel H 8T § 981 750 YoV, 660 AfRATY Ud 140 9od & | &4 39
NG & §RI YaRd HT T |

3 3ffhsl & Vs B WY H Ualdd B+ & foIU Tust & T8 HIT 8T ATey?

I & U Aafed & fog 1 I & T of a1 gosi & forw 750 WL
AfZetrall & foly 660 T T g2l & ol 140 THT BT GUS G141 BR1T | fobegf 39 &1
D) | 99T G99 8T 2 |

Ife g9 uf 10 faaal & U 1 9H). &7 TS of 99 A TS HH: 75 FHI, 66
T U 14 W & qUS g, T 39 W1 B9 SfUl Bl H USRI T8 IR Hh 4 |

gfe g1 9fd 100 Ifdal & forw 1 A &1 Tvs o d9 VS &I TNTISAl HHI:
7.5 I, 6.6 THI U 1.4 U BRI | ST fob SRA™T & SHRY BiAl § 9918 ST Adhall © |
ql MY, oX9d & b 9 5 YR 9 89 U qvs o & Arg| | qemei—

JEER qUS R

800

700 T

600 T

500 T
400 +—

300 +——

200 +—

100 +—
B | | |
AL CIRTIY =
175
S Tibs] Bl YaRId &R H TU8 P SeaRR I91T 7 € 3 SRR TUS NG
(Vertical Bar Graph) @&d & | GUsl ®I g4 afasl ®9 # W yaiRid &R I6d & |

e r T s ; .f ; —_ fer—17.6




HifReged! 231

afe &9 gvel @t &fasl U # uelRia o a1 S afae §vs ING (Horizontal
Bar Graph) &gl | (RI5—17.6)

AT & A9 H U U IS T T b TU ING T -1 YN 87 Riifeh IRERAT
Irelt & SraclieT I M g 98 THHN el 9 § S gvs e W e B

3MSY AT & $H UL BT & &< |
9§ 1991 A I 2000 TH TG B SeUGT B b AT TT -
arofi—6
CL g & ST (A e ¥)
1991 72
1992 90
1993 82
1994 103
1995 110
1996 94
1997 99
1998 88
1999 90
2000 78

3 MBS Bl TTS—IING gRT 59 YHR Fdd PR Thd & i—

120

—

—

100

&0

(@rg &= )

o

20

g = !
1991 1992 1993 1984 1985 1996 1997 1998 1999 2000

M Re—17.7
Y QUS 3NW Bl qWHR FIT 3MMY §cl Febd & (b (b ay H g BT IUeA
HIH $H 3R 69 ay F T D gar? $HA IR RI—FIT STHBINT 3MYD! A
Fadl 2? faRag |



232 TOTaT—7

39 URRT & 99 1995 H HaH 31f&rh AT Y 1991 H FIH PHH g P IUTGA
B3 & | I8 ¥ U © fb 1992 UG 1999 QT auT H g IUIGd Udh A gall © | &1
IRARAT ARV BT ddel a@H) VAT Bl Fspy el urir?

T8 W 7 & R fids] 3l <@ax f6ddl Fepy § ug=n wfod g1 7 | 39@
forg 9T & 7T Sfiehsi 1 eA LTI SR © ST qUS ARG DI hIdl GIDR Bl
BT A © (& B9 a9 IUTe A 3D 3R [FF 99 FaH FHH g2l © | 37 qvs
3N T & M T & {dh 3H U IR SADBY B FH H 31 STl & TAT I 3iThg]
H AT ST TR & @ T AhelT B |
JETEN0T—2 19 Y Y GUS 3ol H 3™ & §IRT g9 2000 W 2004 b Y MY AT

DI W A TS 2| 37 NGl BT D R, QU Y gl H IR
QfTg—

H P G
2

2000 2001 2002 2003 2004
CL
fr—17.8

() 39 << NG A R JAHEGR fBerd 872
(i) 9T av¥ AV THH RV §RT IR T AT BT FAT YATH 27
i) fha v H w01 7 Falfdd 7 99197
(v) 73U &R aY Ul 9y ¥ 78T Waldl 8°?
g () f3U U SUS R 9Y 2000 H 2004 TP H FWUT GRT I41¢ 7Y AT &l
T B yefRfa wrar g |

i) I T 2000 & FT TUS Bl HAg FIH FHH 7, AT Y 2000 H TR T
A B AT gHAaH € |

(i) <f o 2003 B HTT TUS AR Afp SN 2, gAfTY T a9 WA AP
A TR T |




T 233

(v) T8I, Fifd IR/UT + 2002 H 2001 H HH 9 I91¢ I YHR 2004 H A
2003 4 HH I 91Y |

TETENUT—3 A fay guve R H fa=rmerl A, B, C, D, E & Sl faenfeiat o1 ufaerd
T AT ® BT IYdAIhT B T YTl B SR SIfoIu—

100

90

80

i% 70
60
[§ 50
A
3
T 2
1
0
A B c D E

famera
f—17.9
) fpa faere | SV Bl & gfiaerd g9 $F 817
i) Ty faemea | 90 Ul ¥ 3ifde fdemedi Sl gu?
(i) T faenad d a9 oA gfaerd faenefl il gu?
(v) oo faemeral § Sl ufaeradr 60 a1 S9N S1fd® JEI?
g () faemer C | H9d P (40%) ©TF IOl g |
() fIemera B W 90% # 31f¥a (95%) fa=meii Sl g |
(i) faenera B H | A Ufderd BT il §U Riifdh A=l Swilof Ffreredn
I AP B |
(v) Ta=me™ A,B, DTG E H ST BT &1 UICIRITT 60% AT SN 3T8d & |

o

o

o

o

UIATdeAl 17.2
1. A TS ARl d 5 ol @) 5 aut @) 9 M & T2 2| JNbS! PB
TS NG gRT TIZU—

Gl 1996 1997 1998 1999 2000

i M 10 20 15 12 22
(100000 ST #)




TfoTI—7

=1 AR ST T—3Tel T 1) e & WRIGAR] Bl T <l © | 37 3fdbsi Bl

TS NG BT BT ST |
CIES % WRIGGIR
p 25
q 30
r 15
S 10
T 10
= 10
=1 AR U faermery &1 9ii¥es uRien & ©ral & Jgd UTkdihl BT <9l & |
APl DI &S NG gRT UelRid BT |
ELI BEI @ Ad udid (%)
JUoH 55
TFOTT 60
fasm= 65
RIGINCACEIR] 90
el 70
YMH RT UH I8 (ITa: 11 §of) & i diddH 39 TR 2 |
&= QY| 6T | g9 | TS | s | wfu| fa
amgEE °C| 50 45 40 45 35 40 | 48

39 Ifhel Bl TUS IRY gRT USd BT |

o1 € 3TRW H S 3ffhs! Pl U NG gRT YSRId BT | T X H B
qITetl # BY (QfF6) FHER U= B 9wl @7 @ B efud fear T 2

30
25
E 20 =

95 15

5

]

fa=y

AR U



ey 235

Jifps fhedd BoIR H 2 | 3TNW BT 31eTI= Hifory iR fa=forlRad ueat & SR

foT—

1. 2=, 997en, I, ARIS1, USEl 3R SRS Ue—Si dTel Y&d UdhR &
THTER T B 6T qarsy |

2. OOl @ ol § WIS H fhde 1fdd FHRR U5 u¢ SId 87

3. g8 YV qarsy FoTHH Ug S arel HHMER AT &1 A& GAdH © |

4. faff=1 Wroretl ¥ ue ST aret AHMER U3 B Rl @ 9ad i H faRay |

@ qET [MEAN]

STHART T T et # e 98d S 31 d axdl & | I8 T Uh 99 <l

H SRl & forv a9 <ol 8 *iR f2dre ) gl @ o ude T feaw Si=ar ur=h
4 %2 2| S9® gN ford 1Y sl W &1 9N $B 39 UoR & —

AT

7BPOF9
IR — 12 AR — 13,
a%wf%lawc — 11, IR — 13
IR — 14

RIT 3T g7 Ahd & T e ufafes siad= fhd= STHaRi &1 gt fUerh 2 |
fohme Racrsl A 319+ &7 UTRAT ¥ 60, 70, 15, 90, 72, 45, 11, 77, 125, 200 I
IR | S TRE B Raars! 7 sru+i ©: uiRaAi # 220, 110, 70, 37, 15, 07 3F 991 |
RIT 3T §aT Idhd & fob fod RISt &1 gygei= omsT 817

9 T8 @ JoI T BH 3IAa Mdle dR A F B Favd o |

s YR afFh Sla H 89 s I R 3 BT SUINT B 8 | O —
3T dHerT H ugd aret fenfeR @ sia g 14 99 7|

JMUH T H A BT 3T THY 8 T B |




236 ford—7
e TR US BT 3id Hed 2.50 90 ¥ |

e # faenfeial & sirad SuRerfe 45 2|
9 99 IR H AT & HH a9t g3 |

IS
S~— N N

QUG IQTERVIN H 317 g I 7 b wefl & [qenfi &1 o d omg 14 av 2|
T H A BT Nd THT 8 B & | 399 I I8 Al & fb Bel b UAd B Bl
MY 14 a9 € IT A9 AT H MY 8 € A 2| 7 & I8 Afdad 9 <A & |

Iread #, i U 1T Yeroni (3ffael) @ IRT H etol (3ifdmsi) & FET &7 M
o9 UTE BT 2 | o AR q1eg W) ded © | 39 God M gRT ST § |
YeToTl b1 INT
YT I GxT

319 B AT A ST B Fbd & b e gfafed igaq fba S=aRt &l gt
et 2|

3 12+15+13+11+13+13+14 91

J7: NI A 13 SIHaRt T ufafes ar=i fame 2 |
I 3T I Racirs! A g B &1 UIRAT T WHI=R J1ed S11d HY 9d1s0 fdb fbyg
RIATS! BT UG 3BT &7 |

319 319+ URAR & Al D1 3 31Y Fep1ieny |

g e § YT AvA) & UTwdinl &7 Mg Hhiforu |

37T | 3TRICT AT AR A" (Mean) (M) =

13

TETENUT 4. Udb el Bl GhIF UR UTd SIBINAT H 46 [T, 21 T, 18 fdhuT, 25 T,
qAT 35 fhUT. Ve W & | THHT AHIR qed ST HIFU |

g AR " (M) =

)
SETENVT 5. UIH 10 UThd ARl & FATR A STd BIfTY |
gl U T UTehd A eifhd § —

1,2,3,4,5,6,7,8,9,10



iR D! 237

1+2+3+4+5+6+7+8+9+10
10

55
= — =55 f&yqr
10 '

F@WE[MODE

It gIRT der JTedl & BTE dI AuTdaell AGHI H [Hl AR I B
YHT PR DT (g fdam 737 | GeHmeands = RIRYR, AR, SHTGAYR T2T 3fRIhIyR
H W e AT BT YT DR BT e AT | B B RRYR 1 BB BT STEYR S
IEd & | I qI e B B BRI, HETIS F IR} M B A TMICE R
forgax 9@l W BT WS HATHR el /AT g §RT IRAERAT ARl 9978 o
TR ofi—

aweft 7
ENEIDERO R <ot fage faenffal @1 dwen
AN ol 7
NEEEIN Lt L 13
RATR Bl S
SIESCALEN L 5

AR QDR HETeIYh - el Faie 13 fIemi SHreayqR S amed 8, o
B SHTEAYR ST ARy |

Sfr Sfrae § o 0T &3 geAg Bl & fS9aT 79 5391 YbR aRd & | 99—
SHE HUS BT GHF H §H 38 IT 40 TR Pl 8l IS A 8 | 39 T=R & TS AW
R g el el 8, Rifh SHS! 7T BH © | -1 SUl TR BT IS e a1l &
e 777 iR # 31 2 |

T HT I IR 8 98 o | A g Y T VeIl w1 98 A B
Sl gaiftre IR SERMAT A1 8 S ded M R S § |
FaTExv] 6. AU T afihel W gD ST BIfoY |

21, 23, 28, 25, 23, 30, 23

ga: AU T ol W W ® b U8l 3fd 23 WeW IMfIF IR (3 IR) AT T,

31d: 9T 23 BT 312 Mg = 23




238

TfoTI—7

JEIENUT 7. U Hedldl S & 11 RAfedi gRT U8 ¢ Sl & Y & TR

7 ypN § —
6,4,5 6, 7,7,6, 5 6 7,8 98Ad ST BITY |

— U T TRl BT RISl HH H FIRYT R fora W)

4,5,56,6,86, 7,7, 7, 8
e 2 b I8l 6 FFR 999 IIfd IR (4 9R) 3T B |
3 IgAD 6 BT AT My=6

|HTf€?TcFr [MEDIAN]

TEIEX0] 8. Udh P&l & 15 BIAI & dIffies URIeT § Yulich 100 H I Uelicp {F=TgdR 8—

(A) 15, 35, 16, 25, 45, 76, 90, 99, 50, 16, 57, 60, 86, 17, 95
<T@ Y Ig WK ol 8 6T ¢ | Y, §¢ 89 ARG (Fed) HH 4
IR TRD T —

7BYSGH | (B) 15, 16, 16, 17, 25, 35, 45, 50, 57, 60, 76, 86, 90, 95, 99

(@1) gr<dipl (A) @ IMER R A+ Uel & IR QIfoTg—
1. QU U yr@ipl (UR0) W AT UQ B? e,
2. 9 g€ & UTKdih & HH Ui el fhas UG 87 o,
3. 99 UG & Ui | 3Mfd YT darel fhad 98 87 .
4. T A UG D UTD A HH Ud 3T UTlld dTel UGl &l Gl FH (SR16R)
22 e
IR UTaidi (B) @ MR TR Wl & IR QIfolg —
1. FARIT YTl H F&0 UG & UKD RT 8 2 oo,
2. 7Y UE & YTKdich & HH UTKid dTl fhd™ I8 &2 oo
3. 7Y US & UTiTdh I IAfed Ui aTel fhad™ U8 82 oo
4. FIT 99 US D YT A HH TG TP YTl dTel UGT Bl A A 87

Sl BT Ued $hH IT dad HA H Y& W & 97 U & fAgiNor grar 2 g

qeY TS bl HIfSIDT Had o |

rt AT Y Sifmel BT TS AT 9 HH H IR HR- IR S §d

arell W & AftFesT 2 |7 WitFdT B Wahd M, gRT &9 B |
[A] FfSg®T AT AT o9 Sifdpsl @ wear N fawA &

wﬁnw&"i?siaﬁ\ﬂwﬁwmﬁﬁ,aﬁﬂéﬂwwmﬁmmﬁ
N+1) .

hq F forgdy I\/Id=\

> df g€ &1 A S BRA = | IT A 8 AfETHT B |



RIESE]

239

Sarevel 9. 3,5,10,9, 8,14, 6,12, 13, 11, 7 &I HIfEIHRT SITd DIV |

A TSl DI ARTET HH H JIRT B foRgd TR—

3,5,6,7,8,9,10, 11, 12, 13, 14 (I8l Tl TRl I F&T 11 AT fawT 2 )

Md=(N;1) fﬁq‘q’zb‘rw:(ﬂ;l\ i

M =9

I[B] AT, o9 sifdel @ dear N HH &

) df g€ BT A9 =6 df UG BT A9

ST feU U 3ffhs 9 AT H € A S JIRIS! AT JARTel HA § FafId He-
R g # g A=W gl 2 | oY Reyfa & g9 S9 ST H9eg I=ameil BT Aty g B

ATfegepT fFrepTord 2 |

i | My =

K%} Eﬁtﬁzb‘rm:rJr(%H) di ug &1 7

|

2

SGI8YUT 10.§¢9 5, 9, 4, 6, 12, 8 DI HIEIHT A DIV |
g fe T 3fipST DI RIS HH H AR B TR

4,5,6,8,9, 12

TEl N = 6 (9 d=a1 B)

6 . (6 )o

~df g BT A +| —+1|df ug BT 74
M2 2

§=

2

_ RN Ug @1 7 + (3+1)dl ug @1 7F
2

_ TRIR U BT A + Y ge B AN

2

6+8
My = 727
7

U
<

d

UIATdl 17.3

U1, TR F9T ST HIfTY |
81, 74, 69, 73, 91, 55, 61
2. 50 W 70 & T TH GEIRI BT HIET S HIFIT |



240 TTfor—7
U3, HIfEgRT ST BT |
4,5, 10,6, 7, 14,9, 15
4. TP BT & 11 B &I IR (b #) (949 goR 8-
25, 27, 29, 32, 30, 28, 26, 31, 35, 41, 34
ST HIFSIDT ST DN |
U5 e Aedl & BIAl A fae gfaaifiar # FEgEr &fd ure fhd—
83, 61, 48, 73, 76, 52,67,61, 79
SURIFT ISl T HAISIDT BT TOMT HIFOTY |
U6 [&U T 3fihsi W agald UIal BHiIfoTy |
7,59293197,53,1,19,7,7,55531,535157,7,9091
47. %1 99 61 9gcld =A1d DI |
53224,5,3,34,3,5,3
g8, UIH U fAYH UThd RT3 BT FHIRIR AR ST DI |
79. W& 8,5X,6,10,5 %1 #ed 7 € | X BT A AN HIIY |

| iIfjoru’khyrk

URac Ui BT He<dqUl e o | Ui H FRTR &3 UBR & IRad sl Iad
g1 39 9 ;B Ud FRad e # 810 € O — arcaraRen, JaTaRer R ggraven &
I, ITSATIRAT H gl Dl S dTs Ud goi Bl g7, Ulell BT g7 IS | T 3T Udh
gRace d & o farea=ar, ff¥adar ud sfiear 2l & o gI & UIa-dlel Sfad aFT
M DI 3R BT, Yedl b1 I & IRI IR IFb M1, fGF—1e BT 8IFT, egall bl
aRed e |

SHd &1 59 IRIATRINSAAT BT A ST ST Feball & ditdy g1 gRaai 4
i Iaeld B © | fod & a1g Ia 8rft €1 g e 7281 | i & a1e anf g smwh
PIg 3T kg ol |

UGy & o R W W € R aiffaaar Bl 71 39 uRadHl & ar #
fAf¥ea yRem €l 9drIT ST Fadl & | S— d1ae BT SiF UR aul &l 81 |

S UHR AR IMMH—UR TS dlell o g Ul 8 S ed ge & uiRomd &
g4 FARaa erga™ =&l o T Aadhd, Bhadt IS FHEHT &1 Fad TR Fahd & | o fdt
R BT BT R IHDT 0 A1 ye 1, fHAl URy T IBTel R Big [iEd fag
HUNI Hg UR YT BIFT, A9 & Ui § 9 Yeb Ueell Wi WR DIy MR Uel Hebet,
fefl el & X1 B TN B el H A P g Feprert W bl Ff¥er ¥ @ g @
Rehetr e |




ot 241
39 UBR & geArRl § URIM &1 715 GUE-T 8 ddis off dadl 8, e
ORuTH T STl ST |ebhdl W & $H YDHR Bl "8l bl YRl 89 WR s
RO & 3MER TR 3Tl URUITH &I W Fal 9ardr Sl ddhal | Ife ®Ig Riadr ugel
ST H oI 3T & T 31Tell SOTd # bR TFf F9raTe R&cl! € | a8 ford 0 o1 ahal
g e |
39 IR &l TRl # foxdl ged & gfed 8 W Urd 8 daTel g41fad aiRemst
DI FET FeAT DI Ui IR IR IRl § o —
1. 50 Ryge o1 SO W) G9Ifad gRomd a1 § & 38 Uh s8RT—
o g s
. UT 3T
2. OfSI D U B IV W IFD! SHU G W Plg fdvg 37 & FHIiad gRomd
%ﬁﬁaﬁs‘wﬁﬂﬂ—

3 ﬁﬂ%@ﬁﬁ?ﬂ%ww U &, Uh THS g Uh Hlcll T &l df U g fbrer
R YR IR H H BIs TH 8N —
CRRIE
ATl Brft
ULl
Blell BT
. A%g Brf
e g fh TRl @ MR R S9¢ |wIfdd aRemT & wwr fFeifRd 8 g |

S P - kdvki 4

garsy 9 geq Af¥ad € ar sr+fdad ?

1. {7 @& 91 @ &1 B

2. Rra® @1 ST WR ford e

3. US4 &g & 91 a9l g Bl AT

4. 9IS BT S OR I87 BT BT

5. UTAT b IR D SHW held IR BE fdvg AT




242

10.

11.

12.

13.

6. BIC g2di H Y & ARI—ATT Hdls H YR
7. Tl <fdd &1 SR g
8. JY Bl gel

g9 T
PEA T |

U IRY SRR 3 R oY 77 var T dleTs drel Afat A7 IeaieR qus]
(3TId) ERT AEATHS fidbs! &1 fEg fAeyor grdr § |

SUS JNW Bl WA 9gd A Ty M | Aarel S Hahd 2 |

3T AR 98 YHHAE 3id B, Sl Al & T Pl UGRId Bl 2 |

THET MBSl Bl ATh
AR A1 =

JThel Dl Dol F&

AIETDT S1d DY FHI bl DI ged T dad HH § @1 Sl 2 |
HIfEIdT Ted a1 ded HH H JaRed dsl & g & Hed Pl 3id Bl 2 |

() l\/ldzl\l;rl g7 ug (S9N faws | 4 =)

. {Naﬁq‘q’+(+1ja?q‘c{} , ,
ii _ SERRSE SRS
(ii) My = 2 22 (Sa N 4 )

3ffhsl H AAIEdh TRERAT dTell AThel Igeld Bl & |
R Ui BT Ag@yul ¥cd 2 |

Upid & B IRIdT FRR, FRed g Hfe 81d &, ST SIgaE R i
Al & | STdih §B URadHl &l A el el I FahdT |

BAR AU &l B g8 VAl Bl & ST gfcd B & TR BT Sgar
Bl SRIAT ST FhdT H1H SHBT UG Fdd Dbl Sl bl © |

Rl T & wWIfad aRemml &) e SAad! Udhfa o) R B 2

>
>

000’000

L)
L)



YT 3IIcRe

AT (Symmetry)

e
JCE11J

SR 3HUTH 9ga Al Pl & | B9 Hall DI I8 &, Gax &3, FARGAT AR (= Al
BT @ € | 37 I H 8 GSIAUT I U YHR BT IR Q] ¥ | 376 & &S it Aford
I # ¥ 3% WA f & S D SR # v < Rt ¥ B Q=i off | S oo e F < v
S ARl | et B 9 Al § | A A9 Pl AT ATHT F |

fe—ufafed 8% S &9 89 QAT JMfadl &1 od § Sfl aRTeR Aford Jfgurd H &f a4
T HEd ©, I MMPfadl FAfT mpiadr 2|

form—18.1
A | MNP &R ol & | ! a9rae | Adfeld Igura 2 IR |AffT 2 |



244 TfoTa—7

VR fraraE 1

I'\Wf?rf%r A

& g MBI BT o | I §H T8 W AT U Sl BT 39 ARE ArS Ul b s
g1, 99 B9 Pl [P Mpfa § FAMART & v@1 21 U § SFI I 9T U g & Ui 2|
2 (®) <¢ | T XA R A R 7 & IHT 2R 31 T A BT &d ol | VAT

g Tl fordll # oY < |

fers—18.2
IS 89 Are dTell T WR U |HAe qUUT g < Al W1 FAT il | i & g

AT &7 U SR 9RT &1 quiaar @b o1 | 39 =l H Alg (arafde a1 wreaf~es ¥&@) 9919
g T UV TR 41 T § T Ae R I@aR T |

AT TYOT ¥ I aeplal foa & a1l R & FH 21 of1? I8 SUoT W, JAThfal ol qafifa
B X1 (A7 FHART 31eT) pEAT B |

RIEd BT HET © [ SFUR S W1 B 99 8, 9 T FAAT PRt € | a7 10 38/
|EAT 27 HI?

MY A1 Ufd AT AT I8 iR ST FAfAfT 31er Hifew |

S ATy 2

qhHa rpfoal ugErt
A & il § | BE—d W MFHiaAl FAMAT 77

=)

(@) (") farm—18.3 ®) )

=




oAty 245

FAMT MG BT MU DA YgAT?

314 S AT JfeT W TG | T Sl IpfaAl qAHAT el ©
ITH MY B Sk B AAMT MPHIRAT I AH 57 DIg Y MBI odv
il

FEMAT MHTAT H MHA BT AT AT FART 3feT TR AR M
ART BT YOIl €& ol 2 |

3MMPIT HHID 3 (W) FAMT MBI el & fbg SAH A TP AR
g Sirs faar Sg a1 iR =g enmpfa wafia gt | | |AfAfa et
dal 87 qrd] MNPl Sl FAHT el § S A1 3 UHR FAMAT 991G |

I Egmﬁb—cﬂq 3

D W FER FAMT T ?
3T HIC BTG & gbs 4 F A,B,CD ....Y,Z & ®U 1Y | aT S R b
R AT 8 U R R 9 8§ @ ot e <

3@ AB,CD.... I T6—Tdh b <RIV | TadT B 6 Fa1 S AR BT MM 1T AT
3feT IR Y 3T |IT bl T TRE Tb oidl © AT Tq8I?

ST 3feR H IFI 9RT U §A DI &P ofd o, 9S4 fha feed # Sreiil?

AT drel fSsd § HIF—DF | AR 3MY?

foed SareT JerR B°

TEY AR B,GT,.... § 3R BIC B W BRI | B I 3R FHEd Fer?

Y gEfafy

TEH FHIT ol Td I & 9 AR H ARG | U
AT 9RT UR ATE! IT A BT BB ga SNl | TR AT Bl
ATS X U8 AT R TGHR G135V | 3T T < &7

AT U AR T 27 S B I ST FAMAfT
@l Bl 7 |

T U BIg 3T XET A1 8, T8l 9 A W
THTE 91T 9T 81 A 817

fr—18.6

W & {B 3R UfIeul @I 9 B YA BIF |




246 TforT—7

3T AU Hefl § IUSTES qvgall BT < | ITH FAMT NPT aTell Ivgall b gl I918Y,
S T UCe, HOl @l HURI |dE, 3MMUd] BIUl MA—aS | T U & URg BT 3MPpia |l FAMAT
27 Tl BRD AU GAI Twoll B @Y | TAd FAMT 9% BT &0 Tax I Faffa v +ff
it |

R fraTed™ 5
39 34 o=l @ Ry — ‘ l
(@) (@) ()
w1 Y aRT 87 fr—18.7

3UT 3T BR &1 SR AT 711G & 1 BRI $I <1aR H 9 gy o o=d & | 3o i
A1 U &1 o 918y |
1 9 o FaAa B 27 D FAAT 31 4] |

S fraredn 6
i AN AN AN
o o e
E i E AN E AN
fa—18.8

3 9 B9 9 o TafEd 87 S 99 T8 8 S 9HAd H 98 R IR |
RIT TA B el 918 =7 [Tl | QT ) i e € |

(@) (=) () )

frm—18.9



oAty 247

ST 3TST—3TolT BRI H 3Tel—3TelT axg I X R Ol Iahd & |

P

) for—18.10 )

[T WA R I8 Grax oKl & | 9T S99 W1 Dls FAMANT 3feT 87 8NP i § o | &
freft eafa & va 9 ifdre wwfafy s 27

A ST dfeT 7 <7 e TR § 9 Uh &
DIV BT AT 90°, 60° 3R 30° B TH & T AN ¥e
AR AT | s

g oMU H fAcer IRIU IR TH gaw ol :
g18Y | ST T for # fezamar a2 | 599 eaefay # foraeht
wHfAfa van g7

S UHR 31F TR UHR & T FC TARR (I BT
AT 90°, 45° 3R 45°) AT IR U8l B TRE AT
BISIERENECI

ST TG FHI?

g feber wafAfer Y@t &7
W R erpfrt W REE TE ¥ ofte @Ry ward g o181
R RharheTy 8
I 3R FHfART

Tdh UREHTS i1y | S 18 @l 3R | AT (R 12 &), o1 {5 gab S1melm 9T g
3T [T B YOIl S of | T I8 Al U FHMANT B @ 57

3 TR BT BRI qAT |

S WIfe IR g T aR dlelg &I 3R 9 9 a¥ia 9 Aifsy (R 12 @) |

() for—18.12 (@)
w1 T qEl A A R @ Y ¥
FIT 3BT ITAT & S FHEART BT ar & Y@y 87
SR He—GARR I 99 97 & IR F R F G| 398 Famfd & fha @] 2




248 Trg—7
TR fpareed 9

Iﬁw@?wﬁﬁ

A U BT &1 o7 13 () & | o 13 (W) % 8O & MY 24 &I 9l SUT & AT
el fe@mr T | T & HheR B B IR | A &7 e 2R &k e ufafde @r
& ¥ < | F97 Bad &1 o ) i gr € °?

-~ -

fr5—18.13

S fpardHdrg 10
fer ¥ amer @' 21 w1 A B R 99dd U0 I@E R R Ig)T gof gofid g 27

A
A
@B
AB gof e &1 wwfafe s 2

fr—18.14

2N frareard 11
G DIH—DIF Al Pl g R0 FAMRT 31e7 IR AAdel Y07 1@ WR GHI kb & [T
yfcrfdfed g 2 ?
S99 3Pl ®I <RIT qAT TS @RI IR FHd gUuT a1 VAT Reafd &1 uar ormsy et

g W gfafdd i iR arafds sefa e ot 2
| |
< | Z |
~ -
1>z 1 __éig__ YLD N
e I\\ M > <
s | N | |
| | |
(@) ) (=)

@) ( g
ffrA—18.15




oAty 249

geTdell 18.1
T aepferal H B —a= A1 FHHAd 87 374 AAMAfT et gfey | T i H wafdfy
areft @ e ford @ AR ater <Y |

A/\Q

Tt ()
A (S) FHITR = (3) (®) |H yeuol ()
T (%) EIRISERNC) I (@) g (@)

79 3 R i A e feh 27 \\\‘

fﬁr?ﬂﬂﬁucqcb wuﬁﬁwuawﬁﬁﬁlaaﬁﬁﬂﬁﬂﬁww -———',/

DR frarderT 12

T HR BTG @l | $9 P IR SR I A9 Td G Ud IR
IR A TR ARG | 319 <1 773 3P & ATAR FSSI18 918¢ | Siv
@ 1 2 | ST NGl 9918 S B 99 R Y HIey IR AL A
P DI DI BTy |

=14 fbal Tafafe e 87




250
N fpaTedT 13

REICREEECIY

T 9T o7 | THF IR BRI &1 fore a=d1 o) ol |
Ugol died TR Yo FAMAT ¥@1, T W & AT v ud
3 R A A1 A W ifde v@rd forar germ e |

a1q o A,B,C,... Y,Z B cwhel @1 2% vd [
PN & 74 far wafafa @ €1 /= A,B,C,D.... 5 &
TR T & S Uh B dfd H, RH | iy @ @
S al ® 9 ¥ vd ReH A9 a1 ifte iy vand @
2 99 dfad # STl | 3 ATl | =l N |

T 319 31T g7 Adhd = (b Fad SaTaT Tl X@rg
3T @ e areR # 82 U 3R Y ot @ amrpferat a1 =i
JHR AR 3187 & MR R Bifey |

Iwﬁrf%raﬁ?av—a*’r—aﬁ’r

1. IH § AHR B I S A8 (AN GAD) Haba AT
g & <@d €1 39 3% agd | 9 9 o At
1 XETg B § % UgAE d S i # fora |

0 A A

G (if) (iif) o,
fers—18.18 1

2. St /Uil /€31 dI <@ T 399 AHART B @Y 8l 87

—18.19
3. @ fey o H weffa @ var g7 _
for5—18.20

4. T e b ol H T gafAfq o xew € ? fed ued 7 fhden gafaf

T 8, U 8, &I &, A9 © 7 31fdp 2, 918y |
5. Well & Hei Td are o ) qafAfay & arg g1t € 1 oy v HeE ud

dIe @I Al 9919 Ud feATqdH BT 9aTg | ST

|i for—18.21

6. T UPR & daredl § ) TR B B 1 O 9 ¢ | gj
forA—18.22



oAty 251

Iav—rw_ﬁ EIMIKRIES
Td SMAADHR T SIS l, 3H H8 IR AT T 399 o # <1 18 napfa &
IR PIC &I, 39 el B <l |

TIPT JUHT BT TR XD $0H AT~ 7 YR BR W@ | RIT 59 Fo=i § oy ixarg
4

[em

T AU HH AR D JAER TR TR TR HH ATl 94918 87

T T8 AT BT YT 81T 99T 82 59 YbR & fAfa= el Ues &l drTe
TR IAR PR U Yeldd Q|

..‘ ' "" "' < r‘q

"" "" r‘< ,“

O -

() 5 " -
for—18.24

[
eRI H ARG BT HE<! oA §U <@ © | a1 Hgal § AT qAMAT Bill € | 37Ul Her bl
rsfral & | ==t o |




252 TforT—7

YIqTdeil 18.2
g1, A & T efadl # uar sy B e of anfig § Ud oiF ) e B

¢ )44
C/ @ =

U2, U MU # Rerd 5 AT Mpfardi & AW forar S 39 gwae # A8 o & |
3. 90° BT PIUT 9918V 3R 99 IR JHAMT @1 Wiy |
U4,  6CMBI Uh YERITS WIIU IR ITHT TS 3167 99187 |

U5 A & S MGt sy € e AfAfa st PQ R | 3% T PRy |

A Z |
D 1~

% @) @ ° . (@)

ue. %Wﬂ@gﬁ?ﬁeaﬁwﬁmﬁﬂé%ﬁmﬁﬁwmmﬂé%lmﬁ
quf 3P &1 wuRET Fifg Sl S8 & ®led & a5 dg

PO R




oAty 253

U7. = d1 TS MBIl BT Udh AR A8 Tl alifdd BRI UR a9 af bl f3wdl? | &
I B BT U= BT H IR0 | JfT TS W U AT BTl BIC B T SITRAT |

I
!
|
|
|
-t..
|
I
i
I
|

g

(&) ()

E)

8. 1 9 100 db P G § F qHAd A=W dl—dla A 82 UdT e Ud 319+ Hid) #
forar |

B AU < Sl # B Ul 3 g3l Bl d © [STdT MhR
qare ATEl gl © |

h Il L}
O [
FCGHKTF

e MATHR
URITE BT AHR

fr—18.26



254 TfoTa—7
Qyd fdukj vkj "kn'k
i MeRT ¥ 89 96 Boldi, BRI 3R NSl &I ARt & yga= Iahd o |

- fdukjk
Qvd k H W

fra—18.27
IETERV & oY, U &9 &I lIfoTg | 999 &1 U SUNI HUTe ((MIdiadR) Ade Udh b

2| 39 T Hol'd Beld Udh NERIvS H Aeld & Sl g9 &1 [SIRT Phedidl 8| 8919 & oI

e fhR e fag R fe 2 R a9 &1 o @ed € |
9 YBR U 19 & 6 IMIATPN Bold, 12 fHTR 3R 8 N g &

I fg fepaTheTa 13

1. Sfa e Sifeu

() g o [T

i)  For (iii) ﬁJ

iv) = (iv) @

v =T )
fer=—18.28

2. e gy e R @1 € —

0} CICCORRCS)|

()  fra dre

(i) o=y

iv) v @ e

) IR

3. &2 IR gl & M FAISY S U °AM AR A ARl Jerdl & |
4, =t U=l <7 avgetl & A 9ATEY S 9o & MBR A A Sert & |




oAty 255

5. A < Y g wRefl § R sl & wetd, fhAN g ot @ | falkay —

1kj .k
o (D) 5884
NFH A
hcidh
dh
Her
PR
dh
oy
LR BRIES]

1. BF Hall Bl 9d 8, grax I3 DI, SARAI DI AR 3= ANl BT G&d & | I T Pl
AT it 2|

2. AT ¥ aRIY g ol © |

3. f3F ufifes 8% S8 99 &9 QT SMpicrdl &l owd & Sl aR1aR Hfefd 31gurd H 8l a9
T FEd ©, J APl Fafd mpfadr 2|

4. BER AN—UN B3 UHR &I T ARl 8l € | S99 A HB 94, T, TIell, I
3R ¥ ¢ |

= -
ZCA5LU

O O, 0
0‘0 0‘0 0’0



256

(1) > (i1) >
(1 —160 (i1)0
(1)-5 (1) 3
(vi) 170 (vii) 0
(i) = i >
(vi)> (vi) =
(i) O
vi) 3

3

4

18

275 %.

IR AT 1
(iif) = (iv) >
(iif) 756 (iv) 2625
(i) 50 (iv) 10
(viii)—321 (ix)—1
(W) = (iv)>
(viii) > (ix) =
i) 1 vy =

30000 %.150001%.,150007%.

(v) <

(v) 6000 (vi)—2880

(v)-16
(x) —20
(v) =
(x) <

™ %

SARATAT 2.1
423 523 —38 17 0 =100 79
177 _5 T
1 2 3 4 -3 -6 -9 —12 -5 —10 —15 =20
O3 0 5 20 Wy = "1 "0 W ™0 T T 3
6 12 18 24 4 8 12 16
M= n"5 7w U376 97
541 -1-7
$9°3 2710
4 8125 23 -6 —15 =27
01254373 () 570"25 " 45
el
. 6 Lo 12 vl 9 .12
1)-— R (11) @ (1i1) _—24 (1v) _—32
(i)—15 (ii) 12 (iii) 15 (iv) 3 (v) 8



STRATAT 257

STRATAT 2.2
(i)> (ii) < (iii) = (iv)> (v)>
L7 2 =21 N
D3 (i3 (i) =5 )y
13 =7 17 =17
Oy (i) = (ii)—3 (V)7
—4 -5 -9 2 2 1 -5 -8
<—< =— 7. —=>—=>—>—
2 18 -27 6 217287 147 7
() 3rI (ii) T (iif) 3Ty (iv) T
STRHATAT 2.3

1. <= oif e Faaf erranf & 2. &f

3. +—"+—+——+—+—+——t+—F—t+—t+—+—t+—t+—+F+—F—
—7/2 —6/2 =5/2 —4/2 -3/2 2/2 -1/2 0 1/2 2/2 3/2 4/2 5/2 6/2 7/2 8/2 9/2 10/2
8
TR = 4T ellex I AT |
4, +—4+—4"4+—++t+—+—r—+—+++tt+¥r+—+
—7/3 —-6/3 -5/3 -4/3 3/3 2/3-1/3 0 1/3 2/3 3/3 4/3 5/3 6/3 7/3 8&/3 9/3 10/3 11/3 12/3
11
agf et ?I fhcl et ol Qf\gli REE |
STANHATAT 3.1
() R (i) AR (i) 60 (iv) 35° (v) d<
vi) B
() £C=50° ZC = 80° (i) ZR=45° /P =90°
(i) ZE= /F=48° (iv) ZL=sM= /N=60°
XY IRFYZ, Y =100° 4. (i) e TRt S grgRal sioTf aR1eR
fITEife |

(i) AC gSIfefABRY



258 TOTd—7

(iii) SfepToTf Hf =g
5. ZQ =128°, LP =124° 6. 30°f3Rf120°
7. 55° 8. x =45°

9. /A=36°,/B=,/C=72° 10. PQ3RMRQ aaafaI o= PR
1. 40°,60°,80°

STRATAT 3.2

1.(1) weAfTa=gf (i) oraf(iil) T (iv) Bt (v) ofF i dsf (vi) f2:1
SRATAT 4.1

1. @2 ()9 (Gi)2 ((v)5

2. ()4 (ii)_T”(iii) 3 (iv)g(v)2 (vi) 34 (Vii)%(viii)S (ix) 2
STRHATAT 4.2
_1
x+5 24
(2)faff13) 100f3%., F20013%.14)F14f (5) & =of ¥t Fat = s+ (6) et =1 830, et =f 27

91 f(7)fararaf=f2sfafarferamif=f0f(8) 32f(9)f17f¥df18f{10)12f¥af 36 (11)f 2753,
100741, 112)fT0) 45° (i) 120, (iii) 30°

1) %x =Maflii) 2x +x = 51 (iii) % = 2500 (iv) x+(x+1) = 15 (V)

SIRATAT 5.1
1. Oft10-2)+30 ({12 -5) %27 (i) (4.5+2.3) + 3.8
8 (2.7
)37 713715
2. ([©)f{15+27) x (8-6) (ii)f(37x28) + (11 +29)
(iii) (8.45 — 6.75)x (3.2+2.4) (vV)R2(5+11) - (8-3)
4 5\ 7 ,
(V)F(E‘i‘ 5) +§ (vi) (5 +10) +(7-3) + (8 x 25)
SIRATAT 5.2
16 a+20b 2.3a-6b 3.2x 4.2x+10
5. 30 — 60x + 30y 6.34.5 7.8.96 8.23a+18b—9
]

1=
9. 1



STRATAT 259

()
)

4)
)

(D)
€)
4)
)

(6)
(7)
(®)

SIRATAT 5.3
O @i G (iv)f15 W)f16
vi)38 (Vi1
Ofdx (0 (i) 18 (iv) 507 )5y -2 (vi)B%fmvﬁ)fﬁa_b
(R (i) (i (v)Rew
035047 (i) 42042fTGii) 8.7 (iv)43.2 (5) 35%. (6) 30%. (7) 21%.
SIRATAT 6.1

@ 3 (b)) 5 () a () b
@@ 3*x5 (b)) 25x3x7T (c) 3PxIT
(d 3mx7m (&) 59% 136

(@) 42° (b) (ab)’ () (pqr)’ (d) (abed)"
@ I (b) I () oA (d) T (e) T
SRATAT 6.2
(a) 6 (b) 27°  (c) 13 (d) (mn)’ (e)
L 1 o L
@F O ©F O3

(@) 354 (b)) x°
@5 = ©
3° a"b" p
(a) 1 (b) 1 (c) 1
(@ x=2 (b) x=3 () x=0 d)  x=-1() x=-3 (D X
1.25%107

1

STANHTATT 8.1
i) £X ii) /B iii) £C
1v) XY v) BC vi)AB

XY=4.509N0X=3.7 99, 0Y=2.9 .~ XOY=/MON=70°, /Y=60°,
/X=50°



260 TOTd—7

3. s ii) IAT iii) A
)3T v)dad vi) 9 vil) I
ITHATAT 8.2
1. (i) fg—a—9 (iii) BT AABIOT BT ST (iv) &1 fp—q—h1
(v) Bl Fp—q—a1 (vi) FHDIOT BT T (vii) 994,
2. (i)IQ?H€5I0||$Ui|ﬂTrIT (i) GoITH YT YTl (iii) THDIUT BT EGH

(iv) I . a9
4. (¥ (i) f(iii) A
5. APQR = ASQR HH&pIUT it Yori TTTTe. (ii) I7.7—9—9

SRATAT 9.1
1. (a) 9pq (b) 6xy (c) 10x + 10y
(d)3xy+1ly+3z (e)x+y-z (f)d4x + 18y +12z2-12
(g) 4x —xy —4y +2  (h) —4x’y* + 3x* - 5x
2. (a) 5x (b) 16x (c) —10x
(d) 3x () 4x*+x +9 (f) 2x — 8xy + 3z

(g) xy — 7a— 6b —3ab
3. (i) —ab - 11b%c —bc? (ii) —-4m? — 4nm — 3n>
4. I1x+ 13y
5. 5x2+2x+5.

ST 9.2
1.0 2z (i) 12ax () —xx3xy 4xz
(iv)  15a,10ab (V) (-3x7y) .y, (22).y* - 3x%y’, zy’z
(vi) 5x,7y* 7°
2 () Txy+8dy (i) 62 - 10t Tiii)%m4+%m

: —(b2+:
(V) —8ab+12ac (v) 3 T3



STRATAT 261

STRATAT 10

u. 2 =g, fg<dig, Jorg, uem, verm, aqel, v |
9. 3. Bl
g4 (1) (7 9, @7 7), (9 5)
(i) (2 8). (2 5). 6, 5)
ST= 334, TV =33 SU= 3/, 94
(111) (1, 1), (6 1), 8 4), (3, 4)
AB = 5 9, DC = 5 9H!

(iv) (9. 2)
g = 2 9
SARHTAT 1.1
4 7 8 ~15 3
0 550G 28 o
B) =06, ——0l6, =07, ——_0104 —=0225
5 25 10 > 40
2 _ -5 _ — _
B) 2-05. —--083 S-057 2-037. Z_o4
3 15 ¥ 45
SARETAT 1.2
1 11 25 87 1453
Hn @z O 3 © 3T @ 35 © -
4 718 17 5 6
B @ 5 B o © 5@ ¢ © T
SIRATAT 1.3
() ) 13297 (i) 044224 (i) 13.8213  (iv) 10.4904
@ @) 5566 (i) 500271 (i) 10910  (iv) 9.20093
B) @) 3645 (i) 0018459 (i) 00001  (iv) 29.173632
@ G 15 @) 17006 (i) 0219 (v) 30.15
G) () 04 (i) 1996.6579
(6) 44.04% () 36558 () 493800f%.



262

10.

12.
13.
14.
15.

SARATAT 12.1
(1) 500 (2) 40° (3) 30° (&)  15°
(6)  90° 6) 200
(1) 70° () 110° (3)  180° (4)  60°
(5)  135° 6) 130
60°, 30°
60°, 120°
Z£S0Z =40°, £XOS =140°
E g™ B BV

(i) 145° (i) 75° (i) 108° (iv)40° (v)55° (vi)126°
(i) 30° (i) 140°

(i) 30°, 150°,30° (i) 140°,40°,140°

(i) 45° (i) 120° (iii) 55° (iv) 125°

SAHATAT 12.2
i) =R (ii) aRTR (i) 127°  (iv)925°  (v) e
() T (ii) 3 ()9 (iv)9d

() T2 vafyr, z4= 26,2274 28, 23= 25 1) T21, 24, 26, @t 27

(iii) 12, 3, 25, 28 (iv) Tx11d 25, 24 wdf 28, ~2wdf 26, 23 Qdf 27
(v) T2wd 15, 23Wd 28 (vi) T21=70°, £7=70°, £3=70°, £2=110°, Z4=110°,
/6 =110°, /8 =110°

(A) DE || AC Tenffada et ABf qenfBC

(B) AB | |EC @enf et @i ACTaenf BD

Z/ABC=70° ~ACB=25°

x=60°,y=50° 7. X=70°, y=110° f7=70°

b=130°, a=50°, d=130° 9. x=60°, y=120°

x=45° FJifefgffRieilXame | 1. 21+25= 180°f eI =)
£3+/5=180°T1£1= £3)£9f= 90° (L£9= 11, TQl IOT)

210f= 90°T{£9 = 210, TNWifHHE ®IoT)

y = 60°, ~2f= 120°Tf £1f= 150°, z =270°

x=27°

ZA =80°

a=40°b=40° c=40°d=40° e¢=40°
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SARATAT 13.1
G & G) PeSidi)  360° (Gv) & (v) @RfAE
() & @) B (i) B (Gv) B
115° (@)  110° 6)  90° 6) 95°
45°,75°, 105° waf135°
()i (R (i (v (v) safffle) 1200

ST 13.2
(i) A i) 90° (i) AR [ERMER (iv) o
(v) EHagYs
() 9T (i) oM (i) oM (iv) W (v) I
O p C @ g - " R
3T
i 1 1
A B p®® " o
H : G P # 0
(i)
+ @ 4 (iv) SR
E I F M f N
SAHATATT 141

@, @), (v, (viD), (ix), (xi)

FATGATT (), (ii), (iv), (ix), (x)

(i) 4:6:12:18 (v) 11:22::44:88

(vi) 1:4:2:8 (vi) 15:25::3:5 (vii) 34:68::112:224
(xi) BT FIRIT B FATIUIT To| AT T FhdT |

(i) 64 (i) 220 Hex (iii) 9 &

135 T 5. 100 HIex 6. 12 ufAl
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SURHATAT 14.2

1. 38.50 3. 2. (i) 8 B¢ # (ii) 357.50 fheAiex
3. (i) 10 faretum (i) 48 fhaTd 4. 1800 I 5. 640 HIY

6. foael @ g@r oI (3ud ¥ )

50 2500
75 3750
2 100
60 3000
SAATATE 15.1
(1) (@ 15 o 9= (b) 7 T T
2) (@ 25 o A (b) 49 I T
() 169 I |HI (d) 1225 T AN
(3) 10,000 ¥ HH
(4) 1 @ AR (5) 10 gt
6) 10 THS (7) 12,000 .
8 () IR @ 9T
(9) 2500 %. (10) 24000 .
SARATATT 15.2
1. 0 28.29 I HHT (STTH) (i) 154 I AW (i) 616 O HHT
3 0 50.29 @ TH (STITH) () 31429 @ AWM (i) 154 T I
SAATATE 16.1
1 . 1 . 3 .
1 (371) 40251 25% @) =, 05Td50% (d) —, 0.30 Td 30%

2 10°

1 ) 3 . 1 .
(@) g 0125¢d 125% (3) 5. 061d 60% (?)5, 0.50 Td 50%

1
(<) T U9 100%

. 3
2 (31) %, 25% (§) 025, 25% @) fy doer (@) 5 075 ) 00

3 1
3. - 4 — 6. —, 0.25
4

l 5
1 ' 2 '
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SRATTT 16.2
1 (i) PR =2 1% FEfmf Yl = 3% liv)Famf=241% famf 2 =8%
(v)fErRf=220% fE el =20%

2 Gi)PREf40 6.,f%|1’1¢f%1°=13%f%1° (iii) PRI =525, Femaros 5o

()R 1207, f6 5 TRl (v)f3607%. M 0%

3 Gi)anEar=n 80%.,1‘%1%%1\=ﬁ6§%miii)ﬁmfﬁ§eﬁ=ﬁ120,f%»m¢P=fQ5%
(iv)Peraiear= 000, F B 50 ) ipafear3 507 femrT ;%

19
4125% 511 O%ﬁT‘é.ﬁ‘SE%

71600f%. 8.f16.32f% fufafasi=
9f165f%.f105775F%. 11.1900f%.

7
12.20797%. 13.125% 14 fEm {7 E%

15.f1035%.
SIRHATAT 16.3

1 (1)f150 =.1(i1)750 ©.1{iii)1000%.f(iv)[1450.751%.f(v)I1145.257%.
2 (D)I7200%1(i1)1148.501%.1(iii) 931 %.f{iv)f22.021%.f(v)1 04f%.
3 (1)f30781%1(ii)f24001% {iii) 1539f% f{iv)[1048.33f%.

AT 16.4

L ()PP =l i) P 5076 fiv) g5 76f%.
(v)PFaf] ¥ § A8
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2. 500f%. 3. xf72% 4. 8%f5.900f%. 6. ofay

7. 7% 8.  1wufasfafIfasf3fame 9.  13%f{10)f10fad
SARATAT 17.1
geatl R e A famrmrarf (TTieat2 (o= et o e
0 I 2 378 | 2
1 I 2 379 ||| 3
2 e 5 38.0] || 2
3 L 5 38.1 || 3
4 ] 3 38.2 || ] 3
5 ] 3 383 | 2

g3 (@)  fecafHon i) 4of AT T () 36

IARHATAT 17.2
5. (1)&=—37000,f&RTe—12000,35—15000, FFRTSI—10000, FUSTTEI—5000, f3RST—20000
(2)f5000
(3)ftrsTen

(4)fOSTTEI—5000, FARTST—10000, féTetT—12000, 35— 15000, f31¥IST—20000, fi2=—37000

SANHTAT 17.3

1.72 2.60 3.8 4.30 fb3m 5.67 6.5 7.3
8.5 9.8.
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STRHATAT 18.2

g1, NRIEGK] SREIEK]

| Ed

T 2]

D S

S g
T2, Xadfqant |
9.3 4.

A

267

R
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Y.5.

Y.6.

7.

Y.8.

Qo
Qo

3,18 111,f13 18 22133124 5566 77,188 09,8338 30,

>

0

L)

>

L (4

L)

>

0

L)
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